

# प्रातः किरण

f /Pratahkiran

/Pratahkiran

/Pratahkiran

हर खबर पर पकड़

11 धोनी की जगह कौन लेगा...

चीन में राष्ट्रपति जिनपिंग की हत्या का प्रयास... 12

वर्ष : 11

अंक : 300 पटना, बुधवार, 13 मार्च, 2024

विक्रम संवत् 2080

पेज : 12

मूल्य ₹ : 03.00

www.pratahkiran.com

अधिकतम तापमान 24°C  
न्यूनतम तापमान 16°C

बाजार

सोना 67,500

चांदी 77,600

सैंसेक्स 73,667

निफ्टी 22,335

संक्षिप्त खबरें

नवी मुंबई में अवैध रूप से रहने के आरोप में आठ बांग्लादेशी नागरिक गिरफ्तार

ठाणे। महाराष्ट्र के नवी मुंबई में पुलिस ने भारत में अवैध रूप से रहने के आरोप में आठ बांग्लादेशी नागरिकों को गिरफ्तार किया है। एक अधिकारी ने मंगलवार को यह जानकारी दी। एक गुप्त सूचना के आधार पर कार्रवाई करते हुए नवी मुंबई पुलिस की मानव तस्करी विधेयी इकाई ने सोमवार सुबह बेलापुर इलाके के शाहबाज गांव में एक फ्लैट पर छापेमारी की। एनआरआई सांगरी पुलिस थाने के अधिकारी ने कहा कि छापेमारी के दौरान उन्हें फ्लैट में बांग्लादेश की पांच महिलाएं और तीन पुरुष मिले। इन सभी की उम्र 20 से 40 वर्ष के बीच है। उन्होंने बताया कि ये बांग्लादेशी नागरिक पिछले चार साल से बिना किसी वैध दस्तावेज के अवैध रूप से वहां रह रहे थे। पुलिस ने कहा कि आठों को गिरफ्तार कर लिया गया और उनके खिलाफ पासपोर्ट अधिनियम और विदेशी अधिनियम के प्रावधानों के तहत मामला दर्ज किया गया।

सीबीआई ने शाहजहां शेख के तीन सहयोगियों को किया गिरफ्तार

कोलकाता। केंद्रीय जांच ब्यूरो ने गत पांच जनवरी को पश्चिम बंगाल में संदेशखली स्थित तुंगमूल कांग्रेस नेता शाहजहां शेख के ठिकानों के तलाश अभियान के दौरान प्रवर्तन निदेशालय के अधिकारियों पर कथित हमलों की जांच की कार्रवाई करते हुए उनके करीबी तीन सहयोगियों को गिरफ्तार किया है। आधिकारिक सूत्रों ने मंगलवार को बताया कि सोमवार शाम को शहर के निजाम पैलेस में घंटों पुस्तकालय के अंदरूनी कमरे में जांच के बाद सीबीआई ने जियाउद्दीन मोल्ला, दीदार बख्श मोल्ला और फारूक अकुरुंजी को गिरफ्तार कर लिया। उन्हें सीबीआई मुख्यालय में तलाश करने के बाद गिरफ्तार कर लिया गया। मोल्ला टीएमसी के सरबेरिया-अधराती ग्राम पंचायत प्रमुख हैं जबकि दीदार बख्श एक पेशेवर सुरक्षाकर्मी हैं। कलकत्ता उच्च न्यायालय द्वारा छह मार्च को भ्रष्टाचार विरोधी एजेंसी को कथित हमलों की जांच के आदेश दिये जाने के बाद यह पहली ऐसी गिरफ्तारी है।

## प्रधानमंत्री ने 85 हजार करोड़ रुपये की रेलवे परियोजनाओं का किया उद्घाटन व शिलान्यास

### हम राष्ट्र निर्माण के लिए विकास कार्य करते हैं, न कि चुनाव जीतने के लिए: मोदी

● सरकार ने रेलवे के विकास पर पहले की तुलना में लगभग छह गुना अधिक राशि किया खर्च

प्रातः किरण

अहमदाबाद/एजेसी। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने मंगलवार को कहा कि उनकी सरकार राष्ट्र निर्माण के अपने मिशन के तहत विकास कार्य करती है, न कि चुनाव जीतने के लिए ऐसा करती है। प्रधानमंत्री मोदी ने मंगलवार को 10 नई वंदे भारत ट्रेन की शुरुआत करने के साथ 85 हजार करोड़ रुपये के बाद गुजरात में अहमदाबाद के साबरमती क्षेत्र से परियोजनाओं की शुरुआत की। उन्होंने इस मौके पर कहा, कुछ लोग हमारे प्रयासों को चुनावी चर्म से देखने की कोशिश करते हैं। मैं आपको बता दूँ कि हम राष्ट्र निर्माण के मिशन के तहत विकास कार्य करते हैं, न कि सरकार बनाने के लिए। हम यह सुनिश्चित करना चाहते हैं कि हमारे युवाओं को वह कष्ट न सहना पड़े जो उनकी पिछली पीढ़ियों को झेलना पड़ा। यह मोदी की गारंटी है। उन्होंने दावा किया कि पिछले 10 वर्ष में उनकी सरकार ने रेलवे के विकास पर पहले की तुलना में लगभग छह गुना अधिक राशि खर्च की है।



### पीएम ने 10 नई वंदे भारत ट्रेन को दिखाई हरी झंडी

प्रधानमंत्री ने अहमदाबाद-मुंबई मध्य, सिंदूरदाबाद-विशाखापत्तनम, मैसूर-डॉ एमजीआर मध्य चेन्नई, पटना-लखनऊ, न्यू जलपाईगुड़ी-पटना, पुरी-विशाखापत्तनम, लखनऊ-देहरादून, कलबुर्गी झर सर एम विश्वेश्वरैया टर्मिनल बंगलुरु, रांची-वाराणसी और खजुराहो-दिल्ली निजामुद्दीन के बीच 10 नई वंदे भारत ट्रेन को हरी झंडी दिखाई। उन्होंने चार वंदे भारत ट्रेनों के विस्तार की भी शुरुआत की। अहमदाबाद-जामनगर वंदे भारत के मार्ग का झरका तक, अजमेर-दिल्ली सराय रोहिल्ला वंदे भारत का वंडीगढ़ तक, गोरखपुर-लखनऊ वंदे भारत का प्रयागराज तक और तिरुवनंतपुरम-कासरगोड वंदे भारत का मंगलुरु तक विस्तार किया जा रहा है। प्रधानमंत्री ने आसनसोल और हटिया तथा तिरुपति और कोल्लम स्टेशन के बीच भी दो नई यात्री ट्रेनों को हरी झंडी दिखाई। मोदी ने न्यू खुर्जा जंक्शन, साहनेवाल, न्यू रेवाड़ी, न्यू किशनगढ़, न्यू घोलवड और न्यू मकरपुरा से डेडिकेटेड फ्रेट कोरिडोर पर मालगाड़ियों की भी शुरुआत की। उन्होंने विभिन्न रेलवे स्टेशन पर 50 प्रधानमंत्री भारतीय जन औषधि केंद्र राष्ट्र को समर्पित किए। ये जन औषधि केंद्र लोगों को सस्ती और गुणवत्तापूर्ण जेनेरिक दवाएं प्रदान करेंगे। प्रधानमंत्री ने 51 गति शक्ति मल्टी-मॉडल कार्गो टर्मिनल भी राष्ट्र को समर्पित किए। ये टर्मिनल परिवहन के विभिन्न तरीकों के बीच सामान की निर्बाध आवाजाही को बढ़ावा देंगे।

मोदी ने कहा, वर्ष 2024 के केवल दो महीनों में, हमने 11 लाख करोड़ रुपये की परियोजनाओं का उद्घाटन और शिलान्यास किया। उन्होंने कहा, मैंने अपना जीवन रेलवे पटरियों पर शुरू

किया ताकि सरकारी पैसे का इस्तेमाल रेलवे के विकास में किया जा सके। उन्होंने कहा कि अब तक 350 आस्था रेलगाड़ियों से 4.5 लाख लोग अयोध्या जा चुके हैं। दो नए खंड राष्ट्र को समर्पित किए - प्रधानमंत्री ने रेलवे कार्यालयाओं, लोको शेंड, पिट लाइन, कोचिंग डिपो, फलटन झ बारामती नई लाइन और इलेक्ट्रिक ट्रैक्शन प्रणाली उन्नयन कार्य की आधारशिला रखी तथा पूर्वी डीएफसी के न्यू खुर्जा से साहनेवाल

401 मार्ग किमी खंड और पश्चिमी डीएफसी के न्यू मकरपुरा से न्यू घोलवड खंड 244 मार्ग किमी के बीच समर्पित माल गलियारे के दो नए खंड राष्ट्र को समर्पित किए।

### वंदे भारत एक्सप्रेस के शुभारंभ में शामिल हुए मुख्यमंत्री नीतीश कुमार

### पटना से लखनऊ और न्यू जलपाईगुड़ी का सफर हुआ सुगम

● पीएम ने न्यू जलपाईगुड़ी व लखनऊ के गोमती नगर के लिए वंदे भारत एक्सप्रेस का किया शुभारंभ

प्रातः किरण

पटना। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी द्वारा वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से की गई रेलवे से संबंधित योजनाओं के शिलान्यास राष्ट्र को समर्पण कार्यक्रम में मुख्यमंत्री नीतीश कुमार शामिल हुए। प्रधानमंत्री ने गुजरात राज्य के अहमदाबाद से रिमोट द्वारा 85 हजार करोड़ रुपये से अधिक की रेल परियोजनाओं का शिलान्यास व राष्ट्र को समर्पित किया। इसके अंतर्गत पूर्व मध्य रेल की 13 हजार 228 करोड़ रुपये की परियोजनाएं शामिल हैं। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने 10 नई वंदे भारत ट्रेनों सहित अन्य रेल सेवाओं का भी हरी झंडी दिखाकर शुभारंभ किया। इस कार्यक्रम के तहत न्यू जलपाईगुड़ी से पटना के लिए वंदे भारत एक्सप्रेस की शुरुआत की गई। इस ट्रेन का ठहराव कटिहार में भी होगा। पटना जंक्शन से लखनऊ के गोमती नगर के लिए भी एक वंदे भारत एक्सप्रेस का शुभारंभ किया गया। इस अवसर पर प्रधानमंत्री ने कार्यक्रम से जुड़े लोगों को संबोधित किया। रेलवे से संबंधित योजनाओं के शिलान्यास व राष्ट्र को समर्पण कार्यक्रम की शुरुआत होने से



पहले दानापुर मंडल के एडीआरएम (इंफ्रा) अनुपम कुमार चंदन से मुख्यमंत्री नीतीश कुमार को हरित पौधा एवं अंगवस्त्र भेंटकर उनका स्वागत किया। कार्यक्रम के दौरान रेलवे की परियोजनाओं पर आधारित एक लघु फिल्म की प्रस्तुति दी गई। इस अवसर पर मुख्यमंत्री के सचिव अनुपम कुमार, मुख्यमंत्री के विशेष कार्य पदाधिकारी गोपाल सिंह, मुख्यमंत्री सचिवालय के विशेष सचिव चंद्रशेखर सिंह, दानापुर मंडल के एडीआरएम (इंफ्रा) अनुपम कुमार चंदन सहित रेलवे के अन्य अधिकारीगण उपस्थित थे।

लखनऊ वंदे भारत की टाइमिंग : 18 मार्च से लखनऊ के लिए वंदे भारत का नियमित परिचालन

### भारत ने मोदी के अरुणाचल प्रदेश दौरे पर चीन की आपत्ति को किया खारिज

प्रातः किरण

नई दिल्ली/एजेसी। भारत ने प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की अरुणाचल प्रदेश की हालिया यात्रा पर चीन की आपत्ति को खारिज कर दिया। अरुणाचल प्रदेश भारत का अभिन्न अंग है और हमेशा रहेगा। उन्होंने कहा, भारतीय नेता भारत का अभिन्न एवं अविभाज्य हिस्सा था, है और रहेगा। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जायसवाल ने कहा कि चीनी पक्ष को कई अवसरों पर इस अडिग रुख से अवगत कराया गया है। उन्होंने कहा कि भारतीय नेताओं के अरुणाचल प्रदेश के इस प्रकार के दौरे या राज्य में भारत की विकाससमर्थक परियोजनाओं पर आपत्ति जताने का कोई औचित्य नहीं है। उन्होंने कहा, हम प्रधानमंत्री के अरुणाचल प्रदेश दौरे के संबंध में चीनी पक्ष द्वारा की गई टिप्पणियों को अस्वीकार करते हैं। चीन ने सोमवार को कहा था कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के पिछले सप्ताह अरुणाचल प्रदेश का दौरा करने को लेकर उसने भारत के समक्ष राजनयिक विरोध दर्ज करवाया है और उसने भारत के इस कदम से सीमा विवाद के केवल (और) जटिल होने

### लैंड फॉर जॉब केस : अमित कात्याल के कई ठिकानों पर ईडी के छापे

प्रातः किरण

नई दिल्ली/एजेसी। प्रवर्तन निदेशालय ने राष्ट्रीय जनता दल के अध्यक्ष लालू प्रसाद के परिवार के कथित करीबी सहयोगी अमित कात्याल द्वारा प्रवर्तित एक रियल्टी और शराब कंपनी के खिलाफ धनशोधन जांच के सिलसिले में मंगलवार को दिल्ली-राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र में विभिन्न परिसरों पर छापे मारे। आधिकारिक सूत्रों ने यह जानकारी दी। कात्याल को पिछले वर्ष ईडी ने कथित नौकरी के बदले रेलवे भूमि घोटाले में गिरफ्तार किया था। इस घोटाले में भारतीय एवं कुछ अन्य कथित रूप से संलिप्त हैं। सूत्रों ने बताया कि दिल्ली, गुरुग्राम और सोनीपत में कृष्ण बिल्डटेक प्राइवेट लिमिटेड के कुल 27 परिसरों की धनशोधन रोकथाम अधिनियम के प्रावधानों के तहत तलाशी की जा रही है। इस



कंपनी के प्रवर्तक अमित कात्याल और राजेश कात्याल हैं। यह कंपनी हरियाणा से संचालित होती है। सूत्रों ने बताया कि ईडी की जांच का संबंध कंपनी के प्रवर्तकों द्वारा घर खरीददारों की 400 करोड़ रुपये की धनराशि की कथित हेराफेरी और उन्हें विदेश में खपाने से है। ईडी ने आरोप लगाया कि अमित कात्याल ने घर खरीददारों की 200 करोड़ रुपये से अधिक रकम श्रीलंका भेजी। सूत्रों के मुताबिक उनके बेटे कृष्ण कात्याल ने अपना भारतीय पासपोर्ट अधिकारियों को सौंप दिया है।

### हरियाणा की राजनीति में नाटकीय घटनाक्रम में मुख्यमंत्री ने दिया इस्तीफा खट्टर का इस्तीफा, नायब सिंह सैनी होंगे नए सीएम

प्रातः किरण

नई दिल्ली/चंडीगढ़/एजेसी। हरियाणा की राजनीति में मंगलवार को हुए एक नाटकीय घटनाक्रम में मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्टर ने अपने पद से इस्तीफा दे दिया और इसके कुछ ही दिन बाद भारतीय जनता पार्टी की राज्य इकाई के अध्यक्ष नायब सिंह सैनी को विधायक दल का नेता चुन लिया गया। भाजपा विधायक दल की बैठक के बाद पार्टी विधायक सुधा और जे पी दलाल ने घोषणा की कि सैनी राज्य के नए मुख्यमंत्री होंगे और वह पांच बजे मुख्यमंत्री पद की शपथ लेंगे। बैठक में केंद्रीय पर्यवेक्षक के तौर पर केंद्रीय मंत्री अर्जुन मुंडा, पार्टी के राष्ट्रीय महासचिव तरण चुप और हरियाणा मामलों के प्रभारी बिल्व देव मौजूद थे। विधायक दल का नेता चुने जाने के बाद सैनी ने एक्स पर एक पोस्ट में सर्वसम्मति से भाजपा विधायक दल का नेता चुने जाने पर प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी, केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह, भाजपा अध्यक्ष जे पी नड्डा सहित अन्य नेताओं का आभार जताया। देव ने एक्स पर एक पोस्ट में कहा, प्रदेश भाजपा अध्यक्ष नायब सिंह सैनी को विधायक दल का नेता चुने जाने पर हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं। मुझे



विश्वास है कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के मार्गदर्शन और मनोहर लाल खट्टर के नेतृत्व में शुरू हुए हरियाणा के विकास कार्यों को वह आगे बढ़ाते हुए राज्य को विकास के मामले में आगे लेकर जायेंगे। अन्य पिछड़ा वर्ग से ताल्लुक रखने वाले सैनी कुरुक्षेत्र से सांसद हैं और पिछले साल अक्टूबर में उन्हें प्रदेश अध्यक्ष नियुक्त किया गया था। सैनी ने प्रदेश संगठन में कई पदों पर जिम्मेदारी संभाली है। वह भाजपा की युवा इकाई भारतीय जनता युवा मोर्चा में भी कई दायित्वों का निर्वहन कर चुके हैं। साल 2012 में उन्हें भाजपा ने अंबाला का जिला अध्यक्ष बनाया था और फिर साल 2014 में वह नारायणगढ़ विधानसभा क्षेत्र से जीतकर पहली बार



विधानसभा पहुंचे। वह हरियाणा सरकार में राज्य मंत्री भी रहे हैं। साल 2019 में वह कुरुक्षेत्र से सांसद चुने गए। हरियाणा में मुख्यमंत्री को ऐसे समय में बदला गया है, जब लोकसभा चुनाव की घोषणा होने में कुछ ही दिन बचे हैं। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी सोमवार को हरियाणा में ही थे। गुरुग्राम में एक सरकारी कार्यक्रम में उन्होंने खट्टर की जमकर तारीफ की थी। वह किसी को यह अनुमान भी नहीं था कि अगले ही दिन खट्टर को इस्तीफा देना पड़ जाएगा। हरियाणा विधानसभा के पिछले चुनाव के बाद भाजपा ने जननायक जनता पार्टी (जजपा) के साथ मिलकर और कुछ निर्दलीय विधायकों के समर्थन से सरकार बनाई थी।

## प्रदर्शन करीब एक घंटे तक कई मिसाइलें और गोला-बारूद दागने से बना युद्ध जैसा माहौल

### भारत शक्ति अभ्यास में युद्धक तथा प्रहार क्षमताओं का प्रदर्शन, धमाकों से गूंजा पोखरण

● स्वदेशी विमानों, हेलीकॉप्टरों, मिसाइलों और रक्षा प्लेटफार्मों का हुआ अद्भुत प्रदर्शन

प्रातः किरण

जैसलमेर/एजेसी। भारत की तीनों सेनाओं ने पश्चिमी सीमा पर मंगलवार को भारत-पाकिस्तान सीमा के नजदीक पोखरण फायरिंग रेंज राजस्थान में भारत शक्ति अभ्यास कार्यक्रम के अंतिम चरण प्रहार क्षमताओं का प्रदर्शन करके धमाकों से गूंजा दिया। चार्लो रेंज में बनाए गए दुश्मन के प्रतीकात्मक लक्ष्यों को प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के सामने स्वदेशी हथियारों से बर्बाद करने का अद्भुत प्रदर्शन किया गया। पिनका रॉकेट ने 17 किमी. दूर लक्ष्यों पर सटीक निशाना लगाकर आत्मनिर्भर भारत के स्वदेशीकरण से सशक्तिकरण की ताकत दिखाई। पोखरण फायरिंग रेंज में करीब एक घंटे तक चले युद्धाभ्यास के लिए 10 से 15 किमी. के दायरे में दुश्मन के प्रतीकात्मक रसद केंद्र, आतंकी



ठिकाने, हवाई पट्टी, टैंक और तोपखाना प्रणाली, ब्रिज, ड्रोन, तेल डिपो, कमांड सेंटर बनाए गए थे। इस हाईवोल्टेज हवाई युद्धाभ्यास भारत शक्ति में तीनों सेनाओं ने स्वदेशी रक्षा क्षमताओं का समन्वित प्रदर्शन किया। एलएचएस प्रचंड ने बमबारी करके दुश्मन के ठिकानों को नष्ट कर दिया। अभ्यास के दौरान भारत में निर्मित हथियार प्रणालियां, अर्जुन टैंक, धनुष होवित्जर, तेजस लड़ाकू विमान और एलएच घुब हेलीकॉप्टरों ने अपनी मारक क्षमता दिखाई। रक्षा क्षेत्र में भारत की आत्मनिर्भरता के इस प्रदर्शन को प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के साथ रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ जनरल अनिल चौहान, सेना प्रमुख जनरल मनोज पांडे, वायु सेना प्रमुख

एयर चीफ मार्शल वीआर चौधरी, नौसेना प्रमुख एडमिरल आर हरि कुमार ने भी देखा। त्रि-सेवा लाइव फायर और युद्धाभ्यास के रूप में स्वदेशी रक्षा क्षमताओं का प्रदर्शन समाप्त होते ही पोखरण रेंज भारत माता की जय के उद्घोष से गूंज उठा। भारतीय नौसेना के मार्कोस और भारतीय वायु सेना के गरुड़ कमांडो ने घुसपैठ रोकने का सफल ऑपरेशन किया, जबकि युद्ध के मैदान की निगरानी दूर से संचालित विमान और ड्रोन के जरिये की गई। इसके बाद लंबी दूरी के हथियारों और आर्टिलरी गन से लक्ष्यों पर सटीक निशाना लगाकर उन्हें नष्ट किये जाने का प्रदर्शन किया गया। स्थिर प्रदर्शन में हथियार का पता लगाने वाले रडार स्वाति ने भी दुश्मन के ठिकानों का पता लगाने में भूमिका निभाई। अभ्यास के दौरान भारत में निर्मित पिनका मल्टी बैरल रॉकेट लॉन्चर, अर्जुन टैंक, धनुष होवित्जर, तेजस लड़ाकू विमान और एलएच घुब हेलीकॉप्टर के विभिन्न संस्करण अपनी मारक क्षमता का प्रदर्शन किया।

## तनाव से ना भारत को कुछ हासिल हुआ न ही चीन को : जयशंकर

● कहा-भारत ने पाकिस्तान के साथ बातचीत के लिए अपने दरवाजे कभी बंद नहीं किये

प्रातः किरण

नई दिल्ली/एजेसी। पूर्वी लद्दाख में चीन के साथ लगभग चार साल से जारी सीमा विवाद की पृष्ठभूमि में विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने कहा है कि इस अवधि के दौरान तनाव से दोनों देशों में से किसी को भी कुछ हासिल नहीं हुआ। जयशंकर ने कहा कि भारत निष्पक्ष और उचित समाधान खोजने के लिए प्रतिबद्ध है, लेकिन यह ऐसा समाधान होना चाहिए, जो समझौते का सम्मान करता हो और वास्तविक नियंत्रण रेखा को मान्यता देता हो। उन्होंने सोमवार शाम को एक कार्यक्रम में परिचर्चा के दौरान कहा कि भारत ने पाकिस्तान के साथ बातचीत के लिए अपने दरवाजे कभी बंद नहीं किए, लेकिन आतंकवाद का मुद्दा ईमानदारी से बातचीत के केंद्र में होना चाहिए। हाल ही में दक्षिण कोरिया

और जापान की आधिकारिक यात्रा से लौटे जयशंकर ने नई दिल्ली में एक्सप्रेस अड्डा के दौरान कूटनीति की बदलती प्रकृति से लेकर बदल रही वैश्विक व्यवस्था सहित कई मुद्दों पर अपने विचार साझा किए। बाद में, उन्होंने राजनयिकों, व्यवसायियों, शिक्षाविदों, उद्योगियों, पत्रकारों और विदेश नीति के बारे में जानने के इच्छुक लोगों के एक वर्ग के प्रश्नों के उत्तर भी दिए। जब उनसे पूछा गया कि चीन की सीमा मुद्दे को सुलझाने के लिए चीनी पक्ष ने अतीत में किन प्रस्तावों की पेशकश की और क्या कभी ऐसी स्थिति बनी जब उन्हें ऐसा लगा कि इस मुद्दे को वास्तव में सुलझाया जा सकता है, तो मंत्री ने कहा, सीमा संबंधी विवादों को लेकर वातावरण तनावपूर्ण है और यह मानना होता है कि इसका कोई समाधान अशुभ होगा। यह पूछे जाने पर कि यदि वर्तमान सरकार को (संसद में) और सीट मिलती है तो क्या वह इस मुद्दे पर बात करने के लिए और अधिक सशक्त हो जाएगी, केंद्रीय मंत्री ने हस्तक्षेप करते हुए कहा, मेरे लिए, भारत की जमीन और सीमा समाधान की निष्पक्षता का सीट की संख्या से कोई लेना-देना नहीं है बल्कि सीमा के वास्तविक अड्डा होता है या अड्डा नहीं होता। आज मुझ यह नहीं है कि आपके पास राजनीतिक बहुमत है या नहीं। मुझ यह है कि वार्ता की मेज पर आपके पास उचित समझौता है या नहीं। पूर्व विदेश सचिव जयशंकर ने भारत-चीन संबंधों पर कुछ श्रोताओं के सवालों के जवाब भी दिए। उन्होंने कहा, मुझे लगता है कि यह हमारे साझा हित में है कि वास्तविक नियंत्रण रेखा पर इतनी अधिक संख्या में बल नहीं होने चाहिए। मुझे लगता है कि यह हमारे साझा हित में है कि हमें उन समझौते का पालन करना चाहिए जिन पर हमने हस्ताक्षर किए हैं। पिछले चार साल से हमने जो तनाव देखा है, उससे हम दोनों देशों में से किसी को कोई फायदा नहीं हुआ। जयशंकर ने कहा, इसलिए मेरा वास्तव में मानना है कि हम जितना जल्द इसे सुलझाते हैं, हमारे लिए यह उतना ही अच्छा होगा।







# देश भर में सीएए लागू होने पर सियासत शुरू, पक्ष व विपक्ष में आरोप-प्रत्यारोप जारी

## सीएए लागू किया जाना केन्द्र का ऐतिहासिक निर्णय : आर के सिन्हा

पटना। भाजपा के संस्थापक सदस्य सीएए को पूरे देश में लागू होने पर कि एक ऐतिहासिक निर्णय है। था क्योंकि भारत के जो लोग स्थिति बहुत खराब थी जिसके लिए था। कोई मजदूर के टिले में रहा था या किसी मंदिर में रह रहा नागरिकता देना बहुत आवश्यक इसलिए हम लोगों ने पड़ोसी देशों के लोग इसमें हिंदू, जैन, बौद्ध, ईसाई निर्णय किया, इसके लिए प्रधानमंत्री कुशवाह के पास रहे। उन्होंने कहा कि कुछ लोगो का यह कहना कि मुसलमानों को भी इसमें होना चाहिए था, यह उचित नहीं है। क्योंकि मुसलमान के लिए तो पूरा पाकिस्तान और बांग्लादेश दे दिया हमने जब वे दो देश दे ही दिया तो उसके बाद अब उनको तो पूरा राष्ट्र मिल गया। जो मुसलमान भारत में रह गए हमने उनको शरणार्थी बनाकर नहीं रखा उन सबको को नागरिकता दी। अब जो लोग पाकिस्तान चले गए, अफगानिस्तान चले गए या बाकी दूसरे देशों में है। उनको हम क्यों कोई तरजीह दें, उनको तो हमें कोई शरण देने की जरूरत ही नहीं है। क्योंकि इस्लामिक देशों की संख्या 50 से ज्यादा है। वे कहीं जाकर शरण ले सकते हैं। उन्होंने कहा कि भारत ही ऐसा राष्ट्र है जहां हिंदू, मुस्लिम, सिक्ख और ईसाई सबको बराबर भाव से देखता है। इसलिए हमने सीएए में उन सभी को नागरिकता देने का प्रावधान किया। जो लोग बिना मतलब बखड़ा खड़ा करते हैं वे नहीं जानते कि हमने तो पहले ही मुसलमानों को इतनी सुविधा दे रखी है जो कि विश्व के किसी भी देश में इतनी सुविधा नहीं है, उन्हे यह जानना बहुत जरूरी है।



एवं पूर्व राज्यसभा सांसद आर के सिन्हा ने अपनी प्रसन्नता व्यक्त करते हुए कहा है उन्होंने कहा कि यह बहुत ही आवश्यक अन्य देशों में रह रहे थे और वहां उनकी कारण वे शरणार्थी भाग कर यहां आ रहे रहा था, कोई किसी मोनेस्ट्री में रह या फुटपाथ पर रह रहे थे। इन सभी को था क्योंकि यह सब हमारा ही लोग थे। से शरणार्थी बनकर आने वाले 6 समुदाय भी शामिल है इनको नागरिकता देने का जो नरेंद्र भाई मोदी और गृह मंत्री अमित शाह लोगो का यह कहना कि मुसलमानों को भी इसमें होना चाहिए था, यह उचित नहीं है। क्योंकि मुसलमान के लिए तो पूरा पाकिस्तान और बांग्लादेश दे दिया हमने जब वे दो देश दे ही दिया तो उसके बाद अब उनको तो पूरा राष्ट्र मिल गया। जो मुसलमान भारत में रह गए हमने उनको शरणार्थी बनाकर नहीं रखा उन सबको को नागरिकता दी। अब जो लोग पाकिस्तान चले गए, अफगानिस्तान चले गए या बाकी दूसरे देशों में है। उनको हम क्यों कोई तरजीह दें, उनको तो हमें कोई शरण देने की जरूरत ही नहीं है। क्योंकि इस्लामिक देशों की संख्या 50 से ज्यादा है। वे कहीं जाकर शरण ले सकते हैं। उन्होंने कहा कि भारत ही ऐसा राष्ट्र है जहां हिंदू, मुस्लिम, सिक्ख और ईसाई सबको बराबर भाव से देखता है। इसलिए हमने सीएए में उन सभी को नागरिकता देने का प्रावधान किया। जो लोग बिना मतलब बखड़ा खड़ा करते हैं वे नहीं जानते कि हमने तो पहले ही मुसलमानों को इतनी सुविधा दे रखी है जो कि विश्व के किसी भी देश में इतनी सुविधा नहीं है, उन्हे यह जानना बहुत जरूरी है।

## चुनाव से पहले सीएए नियमों की अधिसूचना राजनीतिक साजिश : माले

पटना। भाकपा माले ने नियमों की अधिसूचना राजनीतिक साजिश बताया की ओर से जारी बयान में 2019 में पास किये गये विभाजनकारी अन्यायपूर्ण कानून को लागू करने अधिसूचना 2024 चुनावों की अधिसूचना खुद से ठीक पहले जारी करना एक राजनीतिक साजिश का संकेत है। जैसा कि अमित शाह ने खुद सीएए की क्रोलोर्लीजी समझते हुए कहा था कि इस कानून को लागू करने के बाद एनआरसी-एनपीआर को देशव्यापी स्तर पर लाया जायेगा जिसके माध्यम से दस्तावेज न दिखा पाने वाले नागरिकों को नागरिकता के अधिकार से वंचित कर दिया जायेगा। सीएए नागरिकों को धर्म के आधार पर बांटने के मकसद से लाया गया है, जो भ्रामक रूप से गैरमुस्लिम शरणार्थियों को नागरिकता देने और मुसलमानों की नागरिकता छीनने, यहां तक कि देश निकाल देने, तक की बात करता है। लेकिन असम में की गयी एनआरसी की कड़ावद और देश में जगह-जगह चलाये जा रहे बुलडोजर ध्वस्तिकरण अभियानों से स्पष्ट हो चुका है कि आदिवासियों और वनवासियों समेत सभी समुदायों के गरीब इससे प्रभावित होंगे। देश का लोकतांत्रिक अभिमत और समान नागरिकता एवं संवैधानिक अधिकार आन्दोलन ने सीएए-एनआरसी के पूरे पैकेज को संविधान पर हमला बता कर खारिज कर दिया है। चुनाव से पहले सीएए नियमावली की अधिसूचना ने लोकतंत्र के संवैधानिक आधार को बचाने के जनआन्दोलन की अनिवार्यता को पुनः रेखांकित किया है। मोदी सरकार को आगामी आम चुनावों में सत्ताच्युत करना जरूरी हो गया है। हमें एकजुट रहना होगा ताकि जनता को बांटने, व आगामी चुनावों में फासिस्ट ताकतों को शिकस्त देने के मिशन से जनता का ध्यान हटाने की मोदी सरकार और भाजपा की साजिश नाकामयाव हो।



## मुद्दों से ध्यान भटकाने के लिए सीएए लागू करने की हुई घोषणा : एजाज

पटना। केन्द्र की मोदी सरकार द्वारा सीएए ने भी सरकार की मंशा पर सवाल उठाया अहमद ने बताया कि प्रधानमंत्री नरेंद्र सरकार ने मुद्दों से ध्यान भटकाने तथा अधिसूचना जारी कर दी है, और इसे अहमद ने कहा है कि जब देश का के लोग महंगाई से परेशान है, तब नरेंद्र जवाब दे ही सीएए। केन्द्र सरकार ने करोड़ नौकरी देने का, लेकिन 10 साल बाईस हजार तीन सौ ग्यारह लोगों को ही कोर्ट ने इलेक्ट्रोल बोर्ड के मामले में बीजेपी के लिए रातों-रात नरेंद्र मोदी सरकार ने सीएए की अधिसूचना जारी कर दिया। जबकि सीएए दोनो सदनों से साढ़े चार साल पहले ही पास हो गया था तो यह चुनाव के ठीक पहले इसकी अधिसूचना जारी करके क्या नरेंद्र मोदी की सरकार एजेंडा सेट करना चाहती है लेकिन भारत और बिहार की जनता जानती है इनके लाख प्रयास के बावजूद भी जनता इनको नकार चुकी है हर अब देश का नौजवान नौकरी और रोजगार चाहता है और भाजपा के एजेंडे में फंसने वाला नहीं है। भाजपा की ऐसी राजनीति का पोल खुल चुका है और देश की जनता मोदी को स्वीकार करने के लिए तैयार नहीं है।



की अधिसूचना जारी किये जाने का राजद है। राजद के प्रदेश प्रवक्ता एजाज मोदी के नेतृत्व वाली भाजपा की हेडिंग बदलने के लिए सीएए की पूरे देश में लागू कर दिया गया है। नौजवान रोजगार मांग रहा है, जब देश मोदी के सरकार के पास इन सभी को लोगों वादा किया था कि हर साल दो बीत किये के बाद भी केवल सात लाख नौकरी दे पाए। और अब जब सुप्रीम सरकार को घेरा तब हैडलाइन बदलने के लिए रातों-रात नरेंद्र मोदी सरकार ने सीएए की अधिसूचना जारी कर दिया। जबकि सीएए दोनो सदनों से साढ़े चार साल पहले ही पास हो गया था तो यह चुनाव के ठीक पहले इसकी अधिसूचना जारी करके क्या नरेंद्र मोदी की सरकार एजेंडा सेट करना चाहती है लेकिन भारत और बिहार की जनता जानती है इनके लाख प्रयास के बावजूद भी जनता इनको नकार चुकी है हर अब देश का नौजवान नौकरी और रोजगार चाहता है और भाजपा के एजेंडे में फंसने वाला नहीं है। भाजपा की ऐसी राजनीति का पोल खुल चुका है और देश की जनता मोदी को स्वीकार करने के लिए तैयार नहीं है।

## गरीबों का कल्याण नीतीश कुमार की प्राथमिकता : उमेश

### लघु उद्यमी योजना गरीबों के लिए उम्मीद की नई किरण

पटना, प्रातः किरण संवाददाता

जदयू के प्रदेश अध्यक्ष उमेश सिंह कुशवाहा ने कहा कि नीतीश सरकार द्वारा शुरू की गई बिहार लघु उद्यमी योजना प्रदेश के गरीब अवाम के लिए उम्मीद की नयी किरण बनी है। इस योजना के तहत सरकार द्वारा आर्थिक रूप से कमजोर 40 हजार से अधिक लघु उद्यमियों को प्रथम किस्त में 50 हजार रुपये प्रदान किए जा चुके हैं। इस योजना की मदद से आज बड़ी संख्या में लोग अपना उद्योग-धंधा लगाकर अपने परिवारजनों का भरण-पोषण कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि स्वरोजगार और गरीबों के आर्थिक सशक्तिकरण की दिशा में यह योजना भविष्य में क्रांतिकारी साबित होगा। जाति आधारित गणना के दौरान बिहार में 94 लाख से अधिक गरीब परिवार चिह्नित किये गए थे, जिन्हें विकास की मुख्यधारा से जोड़ने के लिए आर्थिक मदद की आवश्यकता थी। मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने उनकी जरूरतों को



समझते हुए गरीब परिवारों को 2-2 लाख रुपए की सहायता राशि देने का निर्णय लिया और आज की तारीख में यह योजना गरीबों के चेहरे पर खिली मुस्कान का कारण बना है। श्री उमेश सिंह कुशवाहा ने कहा कि गरीबों का कल्याण और प्रदेश का उत्थान मुख्यमंत्री नीतीश कुमार की पहली प्राथमिकता रही है। अंतिम पायदान को खड़े आम अवाम के आर्थिक रूप से सशक्त किए बिना बिहार को विकसित राज्य बनाने का सपना अधूरा है और यह बात मुख्यमंत्री बखुबी समझते हैं। लघु उद्यमी योजना नीतीश सरकार के दूरदृष्टि और लोककल्याण के प्रति मजबूत प्रतिबद्धता का प्रमाण है। आने वाले दिनों में और बड़े पैमाने पर लोगों को इस योजना का लाभ मिलेगा।

## शिक्षकों की पहचान गुणवत्तापूर्ण शिक्षा : प्राचार्य

पटना, प्रातः किरण संवाददाता

सेवानिवृत्त वास्तव में जीवन मूल्यों की ओर प्रवृत्ति का अवसर है। हमें अपनी सक्रियता को प्रगतिगामी दिशा में ले जाने की आवश्यकता है। यह बातें टीपीएस कॉलेज शिक्षक संघ के तत्वावधान में आयोजित विदाई-सह-सम्मन समारोह में महाविद्यालय के प्रधानाचार्य डॉ. उपेंद्र प्रसाद सिंह ने बतौर मुख्य अतिथि कही। इस अवसर पर सेवा निवृत्त हुए शिक्षक डॉ. रघुवंश मणि ने कहा कि आज आपके इस सम्मान से मैं अभिभूत हूँ। आज मेरी पहचान शिक्षक के रूप में है जो मेरे लिए गौरव का विषय है। शिक्षक संघ के सचिव प्रो. श्यामल किशोर ने स्वागत भाषण देते हुए कहा कि किसी भी संस्थान की पहचान शिक्षक से होती है। यहां के शिक्षकों की पहचान गुणवत्तापूर्ण शिक्षा के लिए रही है जिनमें से प्रो. रघुवंश मणि जी भी एक हैं। इस अवसर पर सभी वक्ताओं ने प्रो. रघुवंश मणि के स्वस्थ एवं सुखद जीवन की कामना की। इसके पहले डॉ. शशिभूषण चौधरी ने अभिनन्दन पत्र का वाचन किया और उनके साथ विताप क्षणों को याद किया। शिक्षक संघ की ओर से उपहार प्रदान किया गया। टी.पी.एस. कॉलेज शिक्षक संघ के पूर्व अध्यक्ष प्रो. जयदेव अख्तर खान ने शिक्षक के महत्व को रेखांकित किया। कार्यक्रम की अध्यक्षता शिक्षक संघ की उपाध्यक्ष डॉ. ज्योत्सना कुमारी ने की। मंच का सफल संचालन डॉ. नूपुर



तथा धन्यवाद ज्ञापन प्रो. कुष्णानंदन प्रसाद ने किया। आईक्यूएसी की संयोजक एवं मनोविज्ञान विभाग की अध्यक्ष प्रो. रूपम ने प्रो. रघुवंश मणि के द्वारा किए गए कार्यों का उल्लेख करते हुए कहा कि इनसे हमलोगों को बहुत कुछ सीखने का मौका मिला। इस अवसर पर प्रो. हेमलता सिंह, प्रो. अंजलि प्रसाद, प्रो. विजय कुमार, डॉ. धर्मराज राम, डॉ. मुकुन्द, डॉ. प्रीति, डॉ. नूतन, डॉ. शशि प्रभा दूबे, डॉ. उषा किरण, डॉ. विजय भूषण, डॉ. द्रोपदी सिंह, प्रो. अरुण कुमार, प्रो. विनोद कुमार राय, प्रो. धीरेन्द्र कुमार सिंह, प्रो. रामदास एवं शिक्षक कर्मचारियों में मनोज कुमार, आलोक कुमार, दीपक कुमार, तुमुल आनंद, मृत्युंजय कुमार एवं पूर्व छात्र अध्यक्ष अंकित तिवारी भी मौजूद थे। इस अवसर पर महाविद्यालय के कई सेवानिवृत्त शिक्षक, शिक्षक कर्मचारी एवं छात्र-छात्राएं भी मौजूद रहे।

## नीतीश सुशासन और राजद कुशासन का प्रतीक : राजीव रंजन

पटना, प्रातः किरण संवाददाता

जदयू के राष्ट्रीय प्रवक्ता राजीव रंजन ने आज कहा है कि तेजस्वी यादव के नेतृत्व में झूट बोलने का कीर्तिमान बना रहे राजद के नेताओं को समझना चाहिए कि बिहार का जनता उनका सारा खेल जानती है। उनके जंगलराज की कालिख 17 महीनों पर बोले जा रहे झूठ से धुलने वाली नहीं। जनता जानती है कि नीतीश जहां सुशासन के प्रतीक हैं वहीं राजद की खासियत कुशासन है। जनता जानती नहीं है कि नीतीश राज से पहले बिहार में कौसी अंधेरगरी थी। नीतीश राज में ही पहली बार आम जनता के दरवाजे पर विकास की पहुंच हुई। उन्होंने कहा कि राजद के राज में जहां विकास एक मजाक था वहीं आज नीतीश राज में बिहार की 10.64: की विकास दर, देश के विकास दर से भी अधिक है। राजद के राज में बीमारूक कहा जाने वाला बिहार आज देश के तेजी से बढ़ने वाले राज्यों में आज तीसरे नंबर पर पहुंच चुका है। तेजी से हुए विकास के कारण तब के मुकाबले आज बिहार का बजट राजद

काल के मुकाबले 10 गुणा अधिक हो चुका है। आज खास परिवारों के विकास की बजाए आम बिहारवासियों का जीवन सुधर रहा है। राजद काल में मूलभूत सुविधाओं के लिए तरसने वाले बिहार में आज कोने-कोने में बिजली, पानी, सड़क, रसोई गैस, शौचालय आदि का जाल बिछ चुका है। जनता की आमदनी लगातार बढ़ रही है वहीं गरीबी में निरंतर गिरावट आ रही है। जदयू प्रवक्ता ने कहा कि पिछले 16 साल में स्वास्थ्य के क्षेत्र में बिहार ने 11 गुना और शिक्षा के क्षेत्र में 8 गुना खर्च की वृद्धि की है। परिवारवादी शासन में ऐसा सौचना भी मुमकिन नहीं था। उन्होंने कहा कि यह नीतीश जी के समाजवादी शासन का ही परिणाम है कि आज बिहार की महिलाएं पुरुषों के कंधे से कंधा मिलाकर हर क्षेत्र में कामयाबी के झंडे गाड़ रही हैं। स्कूलों और कॉलेजों में लड़कियों की संख्या लड़कों के बराबर हो गयी है। वहीं जीविका से ग्रामीण क्षेत्रों में महिलाएं आत्मनिर्भर बन रही हैं। यह सफलताएं दिखाती हैं कि बिहार का कल्याण नीतीश के सुशासन से ही संभव है, विपक्ष के कुशासन से नहीं।

## मैत्री संघ ने मौरिशस के नागरिकों को स्वतंत्रता दिवस की दी बधाई

पटना। भारत मौरिशस मैत्री संघ ने, मौरिशस के नागरिकों को उनके स्वतंत्रता दिवस पर बधाई और शुभकामनाएं दी है। संघ के अध्यक्ष डा अनिल सुलभ ने भारत में उच्चायुक्त रह और संघ के संरक्षक



मुखेश्वर चुनी तथा सुप्रसिद्ध साहित्यकार डा सरिता बुधु को भेजे अनुरोध में शुभकामनाएं देते हुए, दोनों देशों में परस्पर प्रेम और सद्भाव में प्रगतिता और ऊर्जा की कामना की है। डा सुलभ ने कहा है कि यह बिहार वासियों में मनेज गौरव का विषय है कि बिहारी मूल के शिव शिव गौरव राम गुलाम के नेतृत्व में मौरिशस की स्वतंत्रता का सफल संग्राम हुआ और आज ही के दिन 12 मार्च 1968 को मौरिशस को स्वतंत्रता प्राप्त हुई। सर शिव सार राम गुलाम के नेतृत्व में ही स्वतंत्र मौरिशस की नयी सरकार बनी और आज मौरिशस की सत्ता पर बिहारी मूल के लोगों का अधिकार है। डा सुलभ ने कहा कि इस वर्ष का स्वतंत्रता-दिवस समारोह, दोनों देशों के लिए इसलिए भी विशेष है कि इस समारोह में भारत की माननीया राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू मुख्य अतिथि के रूप में भाग ले रही हैं। इससे दोनों देशों की नैसर्गिक मित्रता को और अधिक ऊर्जा और शक्ति मिलेगी। बधाई देनेवालों में संघ के उपाध्यक्ष डा उपेंद्रनाथ पाण्डेय, डा शंकर प्रसाद, डा राज कुमार नाहर, डा मधु वर्मा, दिलीप कुमार, पारिजात सौरभ, डा पूनम आनंद, राजेश भट्ट, देव नारायण ओझा, डा पुष्पा जमुआर, प्रो. सुशील कुमार झा, ई अशोक कुमार, शशि भूषण कुमार, डा अर्चना त्रिपाठी, डा मनोज गोवर्द्धनपुरी, ब्रह्मानंद पाण्डेय, सागरिका राय, डा शालिनी पाण्डेय, कुमार अनुपम, श्याम बिहार प्रभाकर, डा प्रतिभा रानी, चंदा मिश्र, कमल किशोर वर्मा, सदानंद प्रसाद, इन्दु उपाध्याय, डा विद्या चौधरी, डा अमरनाथ प्रसाद, डा पीयूष रंजन झा, प्रेमलता सिंह राजपुत, डा सुभगा कुमारी, किरणकांत मल्ल, सिद्धेश्वर, नीरव समदर्शा तथा नेहाल कुमार सिंह निर्मल के नाम शामिल हैं।

## किसानों को महत्वाकांक्षी योजनाओं का लाभ समय पर मिलेगा : विजय

### वित्तीय वर्ष 2024-25 के लिए कृषि विभाग की योजनाओं की स्वीकृति का कार्य मार्च माह में ही

पटना, प्रातः किरण संवाददाता

उप मुख्यमंत्री सह कृषि मंत्री विजय कुमार सिन्हा ने कहा कि चतुर्थ कृषि रोड मैप में कृषि विकास की योजनाओं को कार्यान्वित करने के लिए वित्तीय वर्ष 2024-25 में संचालित की जाने वाली योजनाओं की सभी प्रक्रिया को मार्च माह के समाप्त होने के तुरंत पूर्ण करने की कार्रवाई कृषि विभाग द्वारा की जा रही है। उन्होंने कहा कि चतुर्थ कृषि रोड मैप में किसानों को ससमय बीज उपलब्ध कराने के उद्देश्य से खरीफ फसलों के बीज वितरण से संबंधित सभी योजनाएँ यथा मुख्यमंत्री तीव्र बीज वितरण योजना एवं प्रमाणित बीज वितरण कार्यक्रम, राज्य योजना अंतर्गत राजकीय बीज प्रक्षेत्रों में खरीफ, रबी और गर्मा मौसम में बीज उत्पादन कार्यक्रम तथा गरमा



योजना के अधीन शुष्क बागवानी फसलों के प्रोत्साहन की योजना की स्वीकृति की जा रही है। श्री सिन्हा ने कहा कि सचिव, कृषि विभाग संजय कुमार अग्रवाल द्वारा केन्द्र प्रायोजित योजनाएँ विशेषकर राष्ट्रीय कृषि विकास योजना तथा खाद्य एवं पोषण सुरक्षा (कृषोन्नति योजना) के राज्यस्तरीय स्वीकृति समिति की बैठक आयोजित कर जलवायु अनुकूल कृषि के लिए मोटे/पोषक अनाज (मिलेट्स) को बढ़ावा देने से संबंधित योजना, प्रधानमंत्री कृषि सिंचाई-प्रति बूंद अधिक फसल, किसानों को अनुदानित दर पर कृषि यंत्रों से संबंधित सब मिशन ऑन एग्रीकल्चर मेकनैजिजेशन योजना तथा आत्मा योजना की सभी प्रक्रिया पूर्ण कर ली गई है। उन्होंने कहा कि योजनाओं की ससमय स्वीकृति से किसानों को फसल मौसम के अनुसार समय पर बीज

की उपलब्धता, अप्रैल माह से ही यंत्रों के लिए ऑनलाईन आवेदन करने की सुविधा तथा पोषक अनाज को बढ़ावा देने से संबंधित कार्यक्रम को क्रियान्वित करने में सहूलियत होगी। इससे फसलों के उत्पादन एवं उत्पादकता में आशातीत वृद्धि होगी तथा किसानों की आय बढ़ेगी। उपमुख्यमंत्री ने बताया कि योजनाओं की स्वीकृति में विलंब होने के कारण किसानों को समय से योजनाओं का लाभ नहीं मिल पाता है। इसीलिए इस बार यह निर्णय लिया गया है कि कृषि रोड मैप की योजनाओं की स्वीकृति समय से पूर्ण कर लिया जाय ताकि किसानों को खेती के कार्यों में कोई परेशानी नहीं हो। कृषि एवं किसानों का विकास हमारी सरकार की प्राथमिकता है। सरकार किसानों के सहयोग के लिए हर संभव प्रयास कर रही है।

## बिहार सरकार

### विद्युत कार्यपालक अभियंता का कार्यालय, विद्युत कार्य प्रमंडल सं0-1, भवन निर्माण विभाग, पटना

अतिउत्पत्कालीन कोटेशन आमंत्रण सूचना सं0-79 वर्ष 2023-24

विद्युत कार्य प्रमंडल संख्या-1, पटना के अन्तर्गत निम्नलिखित कार्य करने हेतु आपूर्तिकर्ताओं, एवं पर्याप्त अनुभव रखने वाले संवेदकों से मुहरबंद कोटेशन दिनांक-23.03.2024 के 3:00 बजे अपराह्न तक अधोहस्ताक्षरी द्वारा आमंत्रित की जाती है।

कोटेशन प्राप्ति का स्थान (1) विद्युत कार्यपालक अभियंता, विद्युत कार्य प्रमंडल सं0 1 एवं 2, भवन निर्माण विभाग, पटना एवं (2) विद्युत अधीक्षण अभियंता, विद्युत कार्य अंचल, भवन निर्माण विभाग, पटना का कार्यालय होगा।

सभी प्राप्त कोटेशनों उसी तिथि को अपराह्न 3:30 बजे कोटेशनदाताओं या उनके द्वारा प्राधिकृत प्रतिनिधियों के समक्ष खोली जायेगी। कोटेशनदाताओं द्वारा वर्णित कार्य का अपना कोटेशन संबंधित कनीय विद्युत अभियंता के साथ अथवा स्वयं स्थल निरीक्षण के पश्चात् ही समर्पित करेंगे। कोटेशन को बिना कारण बताये रद्द करने का अधिकार अधोहस्ताक्षरी को सुरक्षित रहेगा।

उक्त कार्यों के बारे में विस्तृत जानकारी, रूपरेखा एवं अन्य सूचनाएँ किसी भी कार्य दिवस में अधोहस्ताक्षरी के कार्यालय या या वेबसाइट <https://state.bihar.gov.in/prdbihar> पर देखा जा सकता है।

No.	Name of Work	Time of Completion
1	AMC of 125 KVA DG Set with AMF Panel, A.C Transformer and electric installation with wiring of NIC Office in Newly Constructed Police Barrack Behind ECCO Park at Patna.	01 Year
2	Provision of Computer Networking System, Computer Wiring, Power Point Wiring & Telephone Wiring in Hall No-422 of Minor Water Resource Department 4th Floor at Vikash Bhawan, Patna	07 Days
3	S/R to E/W & E/I Computer Networking system & Telephone wiring in room No-351 of Education Deptt at Vikash Bhawan, Patna.	07 Days

PR.No.019533 (BCD) 2023-24

विद्युत कार्यपालक अभियंता, विद्युत कार्य प्रमंडल सं0-1, पटना नयी की मार, बर्बाद करे सुखी परिहार।

## बिहार सरकार

### भवन निर्माण विभाग

#### कार्यपालक अभियंता, केन्द्रीय भवन प्रमंडल, पटना का कार्यालय

अत्युत्कालीन कोटेशन आमंत्रण सूचना संख्या- 209 वर्ष 2023-24

(विशेष शर्त मद एवं मात्रा के लिए वेबसाइट [State.bihar.gov.in/prdbihar](http://State.bihar.gov.in/prdbihar) देखें)

समुचित श्रेणी में निर्बंधित संवेदकों/ख्याति प्राप्त फर्मों/कम्पनियों से दिनांक **21.03.2024** के अपराह्न 12:30 बजे तक निदेशानुसार निम्नलिखित कार्यों के लिए मुहरबंद कोटेशन अधीक्षण अभियंता, दक्षिण बिहार अंचल, पटना का कार्यालय एवं अधोहस्ताक्षरी के कार्यालय में प्राप्त किया जाएगा और उसी दिन 3.00 बजे अपराह्न में कोटेशनदाताओं या उनके द्वारा प्राधिकृत प्रतिनिधियों के समक्ष खोला जायेगा।

कोटेशन का मूल्य (रुपये में) प्रत्येक कार्य क्रमों के कोटेशन-पत्र के साथ कोटेशन मूल्य ONLINE GOVERNMENT REVENUE AND ACCOUNTING SYSTEM (O-GRAS) के माध्यम से (कार्यपालक अभियंता, केन्द्रीय भवन प्रमंडल, पटना) के पदनाम से जमा करना अनिवार्य होगा, जो कोटेशन प्रकाशन की तिथि के बाद का होना चाहिए। कोटेशन प्रकाशन के पूर्व के निर्गत ऑ-ग्रास (O-GRAS) का कम्प्यूटराईज्ड प्राप्ति रसीद पर कोई विचार नहीं किया जाएगा। कोटेशन मूल्य संवेदक के द्वारा कुल कोटेश राशि के अनुसार होगा, जो निम्न प्रकार है :- ₹0 से ₹50,00,000 तक- ₹0 250/-, ₹0 50,001 से ₹0 2,50,00,000 तक- ₹0 500/-, ₹0 2,50,00,001 से ₹0 5,00,00,000 तक- ₹0 750/-, ₹0 5,00,001 से ₹0 10,00,00,000 तक- ₹0 1,250/-, ₹0 10,00,00,001 से ₹0 15,00,00,000 तक- ₹0 2,500/- एवं अधिकांश राशि- 2% (कोटेश राशि का मूल्य दो प्रतिशत) कोटेशन कारगजात के साथ संलग्न किया जाना अनिवार्य होगा। कार्य का विवरणी :-

Sl No	Name of Work/Specification	Est	Quoted Rate (in Number and Word)
01-	Renovation of Ceiling Work and Partition Work in Treasury Office at Vishweshwaraiya Bhawan, Patna for the year 2023-24.		
02-	Renovation of Flooring Works & Wall Paneling in Treasury Office at Vishweshwaraiya Bhawan, Patna for the year 2023-24.		
03-	Renovation of Book Shelf, Bathroom Tiles, Sanitary Installation & Texture Painting in Treasury Office at Vishweshwaraiya Bhawan, Patna for the year 2023-24.		
04-	Supplying, Fitting & Fixing of Furniture Work in Treasury Office at Vishweshwaraiya Bhawan, Patna for the year 2023-24. (Part-I)		
05-	Supplying, Fitting & Fixing of Furniture Work in Treasury Office at Vishweshwaraiya Bhawan, Patna for the year 2023-24. (Part-II)		
06-	Supplying, Fitting & Fixing of Furniture Work in Treasury Office at Vishweshwaraiya Bhawan, Patna for the year 2023-24. (Part-III)		
07-	Supplying, Fitting & Fixing of Furniture Work in Treasury Office at Vishweshwaraiya Bhawan, Patna for the year 2023-24. (Part-IV)		
08-	Supply and Installation of Fire Alarm System & Smoke Detector for Safety Protection in Treasury Office at Vishweshwaraiya Bhawan, Patna for the year 2023-24.		
09-	Supply and Installation of Fire Extinguisher System for Safety Protection in Treasury Office at Vishweshwaraiya Bhawan, Patna for the year 23-24.		
10-	Supply and Installation of 4K Smart OLED T.V. in Treasury Office at Vishweshwaraiya Bhawan, Patna for the year 2023-24.		
11-	Supply and Installation of Communication System (EPABX) at Treasury Office Under Vishweshwaraiya Bhawan, Patna for the year 2023-24.		
12-	Supply and Installation of Security Surveillance System for Safety Protection at Treasury Office Under Vishweshwaraiya Bhawan, Patna for the year 2023-24.		
13-	Supplying and Installation in F.R. P. Drain Cover in Adhiveshan Bhawan, Patna for the year 2023-24.		

विशेष सूचना के लिए सूचनापत्र या वेबसाइट [www.state.bihar.gov.in/prdbihar](http://www.state.bihar.gov.in/prdbihar) देखें या अधोहस्ताक्षरी कार्यालय में सम्पर्क करें।

PR.No. 019531 (BCD) 2023-24

कार्यपालक अभियंता केन्द्रीय भवन प्रमंडल, पटना

विहार में शराब का व्यापार, विक्री एवं सेवन अथेव है। इससे संबंधित शिकायत इन् सब पर दर्ज कराये, आपकी जानकारी गुप्त रखी जाएगी।

टॉल फ्री नं- 15545 या 1800 345 6268



## संक्षिप्त खबरें

## सीएए लागू करने से पहले राष्ट्रीय सर्वसम्मति बनाने की मांग

सोशलिस्ट यूनिटी सेंटर ऑफ इंडिया (कम्युनिस्ट ) ने शरणार्थियों को नागरिकता देने के सम्बंधी कानून लागू करने से पहले राष्ट्रीय सर्वसम्मति बनाने की मांग की है। पार्टी के महासचिव प्रभास घोष ने आज एक प्रेस बयान जारी कर कहा है कि हूडूम गहरी छिंता के साथ नोट करते हैं कि शरणार्थियों को नागरिकता देने के मुद्दे पर राष्ट्रीय सर्वसम्मति विकसित करने की परवाह किए बिना भाजपा सरकार ने संसदीय चुनाव की पूर्व संध्या पर बहुत ही जल्दबाजी में हानागारिक कटा ( संशोधन) अधिनियम(सीएए) लागू कर दिया है। हम मान्य करते हैं कि देशवासियों को चर्चा - बहस में शामिल कर एक मुनासिब कवायद की जानी चाहिए, जिसके आधार पर शरणार्थियों को नागरिकता देने के लिए उपयुक्त कानून बनाने पर वांछित राष्ट्रीय सर्वसम्मति उभर कर आ सके।

## एआईडीएसओ का प्रतिनिधिमंडल कुलपति से मिला

मुजफ्फरपुर। अपनी 10 सूत्री मांगों को लेकर एआईडीएसओ के प्रतिनिधिमंडल ने बीआर बिहार विश्वविद्यालय के कुलपति से मुलाकात की। कुलपति ने वार्ता के दौरान रिजल्ट की गड़बड़ी दूर करने, प्रमाण पत्र निर्गत करने सहित छात्रों की हर तरह की समस्याओं को दूर करने हेतु एक समय सीमा निर्धारित करने, कॉलेज में निर्धारित शुल्क से अधिक फीस लेने पर रोक लगाने, सभी जर्जर छात्रावासों को सुस्टूट करके एवं वेकेशनल कोर्स में पढ़ रहे छात्रों के लिए उनके द्वारा जमा हॉस्टल फीस के मद से नए छात्रावास निर्माण करने एवं छात्राओं तथा एससी/एसटी छात्रों को निःशुल्क शिक्षा सुनिश्चित करने, छात्रों की समस्याओं का ससमय समाधान कर भ्रष्टाचार बंद करने आदि मांगों पर अविलंब कार्रवाई करने का आश्वासन दिया। वहीं प्रतिनिधिमंडल में शामिल एआईडीएसओ के मुजफ्फरपुर जिला अध्यक्ष शिव कुमार ने कहा कि मांगों पर अविलंब कार्रवाई नहीं होती है तो छात्रों को संगठित कर चरणबद्ध तरीके से आंदोलन को तेज किया जाएगा।

## वाघस्पति नगर-लौकहा बाजार रेलखंड पर 13 एवं 14 मार्च को किया जायेगा स्पीड ट्रायल

हाजीपुर। झंझारपुर-लौकहा बाजार आमतान परिवहन परियोजना के अंतर्गत वाघस्पति नगर - लौकहा बाजार रेलखंड पर दिनांक 13 मार्च एवं 14 मार्च को स्पीड ट्रायल किया जायेगा। इस दौरान इस रेलखंड पर लाइट इंजन द्वारा 100 किमी/घंटा या उससे अधिक की गति से स्पीड ट्रायल किया जायेगा। अतः संसाधारण को सूचित किया जाता है कि उक्त स्पीड ट्रायल के दौरान रेलवे लाईन से दूर रहें ताकि किसी प्रकार की दुर्घटना न हो। इसकी अवहेलना करने पर यदि किसी भी प्रकार की दुर्घटना होती है तो इसके लिए रेल प्रशासन जिम्मेवार नहीं होगा।

## शराब के साथ धंधेबाज गिरफ्तार

मधुबनी खजौली पुलिस ने गंगती बैक पर वाहन चेंकिंग के दौरान स्कॉर्पियो से शराब धंधेबाज सहित भाड़ी मात्रा में नेपाली देशी एवं विदेशी शराब जब्त किया। थानाध्यक्ष प्रवीण कुमार सिंह के लिखित आवेदन पर खजौली थाना में शराब धंधेबाज के खिलाफ एफआईआर दर्ज हुआ। दर्ज एफआईआर के अनुसार थानाध्यक्ष पुलिस बल के साथ गंगती बैक पर वाहन चेंकिंग कर रहे थे। उसी दौरान तेज रफ्तार में एक उजले रंग का स्कॉर्पियो इंतुआर की ओर जा रहा था. पुलिस को देखते ही वह गाड़ी को पीछे कर भागने का प्रयास किया. पुलिस बल की सहयोग से धंधेबाज को गिरफ्तार किया गया. पकड़ाये हुए व्यक्ति की पहचान जयनगर थानाक्षेत्र के कुआड़ गांव निवासी अशोक कुमार मंडल के रूप में हुई, जिसे मंगलवार को न्यायिक हिरासत में भेज दिया गया. स्कॉर्पियो की तलाशी ली गई. जिसमें 1632 बोतल शराब पाया गया. जिसमें 1500 बोतल नेपाली देशी शराब तथा 132 बोतल विदेशी शराब था. पुलिस ने शराब, धंधेबाज सहित स्कॉर्पियो भी जब्त कर लिया।

## स्वच्छता पर्यवेक्षक पद हेतु आवेदन की तिथि विस्तारित

विभूतिपुर लोहिया स्वच्छ बिहार अभियान अंतर्गत कल्याणपुर उरर पंचायत में स्वच्छता पर्यवेक्षक के पद पर मान्यदेय आधारित भर्ती हेतु आवेदन देने की तिथि को विस्तारित करते हुए अब उसे 16 मार्च तक दिया गया है। संबंधित पंचायत के सुयोग्य आवेदक कार्यालय अधीन में पूर्वाह्न 11:00 से अपराह्न 4:00 बजे तक आवेदन लिपि पंजयत कार्यालय में आवेदन कर सकते हैं। इसके बाद 16 मार्च के बाद कोई भी आवेदन स्वीकार नहीं किए जायेंगे। यह निर्णय पंचायत कार्य कार्याकारणी की बैठक में लिया गया है। कार्यकारणी की बैठक में लिपि गए निर्णय के अंतिक में पूर्व के 11 मार्च तक आवेदन प्रालि की तिथि अब 16 मार्च तक विस्तारित किया गया है। यह जानकारी कल्याणपुर उरर पंचायत के पंचायत सचिव दिनेश कुमार ने पत्र निर्गत कर दी है।

## संस्कृत को व्यवहार में लाए, सभी प्रशासकीय संस्कृत में हो तो इसकी बड़ेगी प्रतिष्ठा:राज्यपाल

## ● बजट सत्र के अलावा शैक्षणिक सत्र के लिए अलग से होगी सीनेट की बैठक

प्रातः किरण संवाददाता, देवेन्द्र कुमार ठाकुर

दरभंगा कामेश्वर सिंह दरभंगा संस्कृत विश्वविद्यालय में मंगलवार को दरबार हॉल में आयोजित सीनेट की 47वीं बैठक की अध्यक्षता करते हुए माननीय कुलाधिपति राजेन्द्र विश्ववनाथ आलंकर ने सभी मान्य सदस्यों को सम्बोधित करते हुए कहा कि आप सभी विद्वतजन हैं। यह विद्वानों की सभा है। विश्वविद्यालयों का समेकित विकास जिस तरह होना चाहिए वह नहीं हो सका है। इसका समाधान कैसे होगा, इसपर हमसभी को सोचना होगा। विश्वविद्यालय के हित में सीनेटों का बड़ा कर्तव्य है, इस पर भी विचार आवश्यक है। उन्होंने संस्कृत को पुरातन भाषा कहते हुए जोड़ा कि इसे सभी रोज के व्यवहार में लाएं। तभी इसकी प्रतिष्ठा बढ़ेगी और विश्व स्तर पर इसे मुकम्मल स्थान मिलेगा। इस ओर ध्यान देने की आवश्यकता है। उन्होंने कहा कि बच्चों को हम हिंदी नहीं भी सिखाते हैं तो वे बोल लेता है। बड़ा होकर ही वे उसमें दक्ष हो पाता है। तो ऐसे में अगर हमलोग संस्कृत में विचारों को रोज आदान प्रदान करते तो बेशक यह भाषा सर्वसुलभ हो जाएगी। इससे इसका मान भी बढ़ेगा और विलुप्त होने से भी यह बच जाएगी। संस्कृत को संस्कृति का वाहक बताते हुए कुलाधिपति ने तमाम प्रशासकीय कार्यों



को संस्कृत में ही सम्पादित कराने को कहा। यहां तक कि आंतरिक संचिकाओं की टिपण्णी व पत्राचार भी संस्कृत में ही करने का उन्होंने आह्वान किया। उन्होंने आगाह किया कि अन्याथा की स्थिति में विपरीत वातावरण ही बना रहेगा। इसी क्रम में उन्होंने खुलासा किया कि जब वे हिमाचलप्रदेश के राज्यपाल थे तो वहां के राजभवन कमियों के लिए संस्कृत सम्भाषण शुरू कराया गया था। हर्ष का विषय यह रहा कि कुछ दिनों बाद ही वहां के कमी फाइलों में संस्कृत में ही टिपण्णी करने लगे। तो क्या यहां यह सम्भव नहीं है? जरूरत है इस ओर कदम बढ़ाने का। कुलाधिपति ने कहा कि सीनेट सदस्यों को भी संस्कृत का ज्ञान होना चाहिए। इसके लिए विश्वविद्यालय में उन्होंने संस्कृत सम्भाषण शिविर का आयोजन करने के लिए कुलपति प्रो0 लक्ष्मी निवास पांडेय से कहा। साथ ही उन्होंने कहा कि वे स्वयं इस सम्भाषण शिविर में आएंगे। उन्होंने यह भी कहा कि

संस्कृत विश्वविद्यालय के विकास एवं इसकी गतिविधियों के सम्यक् संचालन का दायित्व यहीं के पदाधिकारियों के आंतरिक सीनेट के सदस्यों का भी है। परीक्षाओं को ससमय सम्पन्न करने में उन्हें विश्वविद्यालय प्रशासन को सहयोग करना चाहिए। वहीं, उन्होंने कहा कि हमें नहीं भूलना चाहिए कि भावी पीढ़ी की जिम्मेदारी हमसभी पर है। उनके भविष्य को खराब करने का अधिकार हमें नहीं है। इसलिए विश्वविद्यालय प्रशासन को आपका सहयोग जरूरी है। बैठक के बाद भी आपका इस ओर कर्तव्य बनता है। इसी क्रम में उन्होंने कहा कि सीनेट की बैठक में भाग लेने के बाद क्या हमसभी विश्वविद्यालय की प्रति, शैक्षणिक वातावरण में सुधार के लिए सोचते हैं, शायद नहीं। इस पर गौर करने की जरूरत है। कुलाधिपति ने अपने अभिभाषण में यह भी कहा कि विश्वविद्यालय महाविद्यालय नहीं है। इसलिए यहां शोध कार्यों पर विशेष

## हल्का मुख्यालय में वंशावली बनाने को लेकर शिविर का आयोजन



प्रातः किरण, संवाददाता

मधुबनी रहिका प्रखंड अंतर्गत हल्का मुख्यालय में वंशावली बनाने को लेकर सप्ताह में तीन दिवस मंगलवार बुधवार एवं गुरुवार को हल्का मुख्यालय में वंशावली शिविर का आयोजन करने का निर्देश सचिव राजस्व एवं भूमि सुधार विभाग पटना के पारित आदेश के आलोक में समाहर्त मधुबनी के आदेश के द्वारा विक्रेता दानकर्ता के नाम से जमाबंदी कायम होने की स्थिति में ही संबंधित भूमि संपत्ति निबंधन किए जाने का निर्देश के अनुपालन की स्थिति में पूर्व से सृजित जमाबंदी में छूटे हुए खाता, खेसरा एवं रकबा तथा लगान को अध्ययन करने

एवं पारिवारिक बंटवारा हेतु वंशावली शीघ्र तैयार करने हेतु सप्ताह में तीन दिन मंगलवार बुधवार एवं गुरुवार को हल्का मुख्यालय में वंशावली शिविर का आयोजन करने का निर्देश अंचलाधिकारी रहिका को प्राप्त हुआ। सीओ रहिका ने प्राप्त निर्देश के अनुपालन हेतु रहिका अंचल में पदस्थापित राजस्व कर्मचारियों को निम्न प्रकार वंशावली शिविर आयोजन करने हेतु रोस्टर तैयार अंचलाधिकारी रहिका के द्वारा किया गया। सीओ रहिका अभय कुमार ने जानकारी देते हुए बताया कि सभी राजस्व कर्मचारी को हल्का में शिविर को लेकर लिस्ट जारी किया गया जिसमें राजस्व

## सक्षमता परीक्षा में सम्मिलित शिक्षकों का आज होगी बायोमेट्रिक मिलान

विभूतिपुर, प्रातः किरण संवाददाता

सक्षमता परीक्षा 2024 (प्रथम) में सम्मिलित शिक्षकों का बायोमेट्रिक मिलान किया जाएगा। जिसकी सूचना पत्र निर्गत कर प्रखंड के सभी विद्यालयों के प्रधानाध्यापक को दी गई है। संबंधित शिक्षक निर्धारित तिथि को स्वयं सभी प्रमाण पत्र के साथ उपस्थित होकर सत्यापन करवाएंगे। वैसे शिक्षक जो निर्धारित तिथि को उपस्थित नहीं होंगे उन्हें सदिग्ध मानते हुए उनके विरुद्ध विधि सम्मत कार्रवाई की जाएगी।

उक्त बात की जानकारी प्रखंड शिक्षा पदाधिकारी कृष्णदेव महतो ने पत्र निर्गत कर दिया है। जिसमें बताया गया कि जिला कार्यक्रम पदाधिकारी स्थापना के आदेशानुसार बिहार विद्यालय विशिष्ट नियमावली 2024 के

## सपने नहीं हकीकत बुनते हैं, तभी तो सब मोदी को चुनते हैं:सुरज गुप्ता



प्रातः किरण संवाददाता

मधुबनी खजौली विधानसभा अंगरंगत जयनगर नगर में कमला रोड बुध संख्या 214 ,219 ,220 का पर नगर मंडल अध्यक्ष सुरज गुप्ता के नेतृत्व में भाजपा द्वारा आयोजित लाभार्थी संपर्क अभियान के तहत वार्डों में घर घर जाकर लाभार्थियों से संपर्क किया गया और सैलमि लेकर मिस्कॉल किया गया। इस मौके पर नगर मंडल अध्यक्ष सुरज गुप्ता ने कहा कि सपने नहीं

## गोली मारकर लहटी कारोबारी की हत्या

प्रातः किरण संवाददाता

बोचहा। गरहा थाना क्षेत्र अंतर्गत गरहा-हथौड़ी मार्ग पर लालपुर स्कूल के समीप लहटी कारोबारी मो नासिर का गोली लगा शव मिला है। शव मिलते ही आरोपक के इलाके में सनसनी फैल गई। सूचना मिलते ही मुक्त के परिजन और पुलिस घटना स्थल पर पहुंची। शव को देखने से लग रहा था कि उसे बिलकुल करीब से सीने पर गोली मारी गई है और सुबूत मिटाने के उद्देश्य से शव को लालपुर में फेंक दिया गया है। पुलिस ने घटनास्थल से दो खोखा बरामद कर आगे की जांच शुरू कर दी है। इस संबंध में मृतक

## गोली मारकर लहटी कारोबारी की हत्या

के भाई मोहम्मद फिरोज ने बताया कि नासिर बोचहा स्थित अन्ते घर से बाइक लेकर हथौड़ी के लिए निकला था। रात्रि 8 बजे संपर्क साधा तो उसका मोबाइल सिचव ऑफ मिला और सुबह उसका शव लालपुर में मिलने की खबर मिली। मृतक के भाई फिरोज ने पुलिस को यह भी बताया कि पिछले कई वर्षों से हथौड़ी थाना क्षेत्र के सिमरने गांव की चूड़ी बेचने वाली एक महिला से उसके भाई का लगाव था। इसके बाद पुलिस ने उक्त महिला और उसके पुत्र से भी पूछताछ कर रही है। हालांकि हिरासत में ली गई महिला अपने आप को मृतक की दूसरी बीबी बता रही है। वह अपने आप को निलों बताती

## संस्कृत विश्वविद्यालय में करीब 4.81 अरब के घाटे का बजट सीनेट से स्वीकृत

दरभंगा कामेश्वर सिंह दरभंगा संस्कृत विश्वविद्यालय में कुलाधिपति राजेन्द्र विश्वनाथ आलंकर की अध्यक्षता में मंगलवार को आयोजित सीनेट की 47वीं बैठक में वित्तीय वर्ष 2024-25 के लिए कुल चार अरब 80 करोड़ 71 लाख 12 हजार 188 रुपये के घाटे का बजट स्वीकृत कर दिया गया। प्रतिकुलपति प्रो0 सिद्धांत शंकर सिंह द्वारा सदन के पटल पर रखे बजट को मूल रूप से सात शीर्ष मद में बांटकर तैयार किया गया है। बजट में छह स्नातकोत्तर विभागों, 31 अंगीभूत महाविद्यालयों, सम्बद्ध 26 शास्त्री व 15 उपशास्त्री महाविद्यालयों यानी कुल 72 महाविद्यालयों के शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचारियों के अलावा मुख्यालय के पदाधिकारियों व कर्मचारियों के लिये खर्च प्रस्तावित है प्रात जानकारी के अनुसार विवि के प्रस्तावित बजट में कुल चार अरब 82 करोड़ 82 लाख 30 हजार 583 रुपये के व्यय का अनुमान किया गया है। व्यय मद में शिक्षक एवं शिक्षकेतर कर्मियों के वेतन, सर्वांत लाभ, पेंशन, पारिवारिक पेंशन तथा एरियर मद की राशि को रखा गया है। वहीं, आय मद में आंतरिक स्रोत एवं स्वचित पोषित संस्थानों से प्राप्त होने वाली कुल आय को शामिल किया गया है। विवि की कुल अनुमानित आय दो करोड़ 11 लाख 18 हजार 395 रुपये का अनुमान लगाया गया है। इस प्रकार बजट में दिखाए गए घाटे की प्रतिपूर्ति राज्य सरकार,रुसा एवं अन्य संसाधनों से प्राप्त अनुदान व आंतरिक संसाधनों को विकसित कर किया जाएगा।

जोर देने की जरूरत है। यहां अनेक न्यास स्थापित हैं और बहुविषयक पढ़ाई भी हो। कुलाधिपति ने संस्कृत विश्वविद्यालय के नवनि्युक्त कुलपति प्रो0 लक्ष्मी निवास पांडेय को काफी सराहना की। उन्होंने कुलपति प्रो0 पांडेय को बहुत ही कुशल व दक्ष विद्वान बताते हुए कहा कि चयन समिति ने जो विश्वास व भरोसा इनके ऊपर जताया है, हम उम्मीद करते हैं कि वे उसको अवश्य

पूरा करेंगे। उन्होंने पुनः इसे दोहराया कि सीनेट की दो बैठकें होनी चाहिए। एक बजट सत्र और दूसरा शैक्षणिक सत्र। निकट भविष्य में शैक्षणिक सत्र आयोजित करने के लिए उन्होंने कहा। इसमें शामिल होने के लिए कुलाधिपति ने अपनी सहमति भी प्रदान कर दी। सभी मान्य सदस्यों ने कुलाधिपति के प्रति आभार जताया एमम उनकी उपस्थिति को गौरवपूर्ण बताया।

## यात्रियों से भरी बस पलटी, बच्ची समेत तीन की मौत, अनियंत्रित होकर पोल से टकराई गाड़ी

समस्तीपुर, प्रातः किरण संवाददाता

समस्तीपुर बस स्टैंड से मिनी बस करीब 20 से 25 यात्रियों को लेकर समस्तीपुर से बहेड़ी जा रही थी। इसी दौरान खानपुर थाना क्षेत्र के रेबड़ा गांव के पास बस के चालक ने वाहन पर नियंत्रण खो दिया। समस्तीपुर के खानपुर थाना क्षेत्र के रेबड़ा गांव के पास यात्रियों से बस पलट गई। इसमें बच्ची समेत तीन लोगों की मौत हो गई। वहीं दस अन्य लोग घायल हो गए। सभी घायलों को समस्तीपुर सदर अस्पताल में भर्ती कराया गया है। इसमें से दो की हालत गंभीर बनी हुई है। मरने वालों की पहचान नगर थाना क्षेत्र के रामचंद्रपुर गांव के मानदेवल मंडल, बीके चौपाल और रेबड़ा गांव के ही महेश शर्मा की पुत्री निखिल कुमारी (10 वर्ष) के रूप में की गई है। घटना की सूचना पर खानपुर पुलिस ने तीनों बस को जन्म कर पोस्टमार्टम के लिए सदर अस्पताल भेज दिया। वहीं घायलों

का उपचार भी कराया जा रहा है। बताया गया है कि समस्तीपुर बस स्टैंड से मिनी बस करीब 20 से 25 यात्रियों को लेकर समस्तीपुर से बहेड़ी जा रही थी। इसी दौरान खानपुर थाना क्षेत्र के रेबड़ा गांव के पास बस के चालक ने वाहन पर नियंत्रण खो दिया। इससे गाड़ी असंतुलित हो गया और सड़क किनारे बिजली पोल से जा टकरा गई। इसके बाद सड़क के पास ही गड्डे में पलट गई। इस घटना में मौके पर ही बच्ची समेत तीन लोगों की मौत हो गई। जबकि कई अन्य जखमी भी हो गए। बताया गया है कि कुछ लोगों को करंट भी लगा जो बस के ऊपर बैठे हुए थे। सभी घायलों को खानपुर पीएससी लाया गया। यहां तीन लोगों को डॉक्टर ने मृत घोषित कर दिया। वहीं 10 से अधिक घायलों को सदर अस्पताल भेजा गया। सदर अस्पताल में दो की स्थिति गंभीर बनी हुई है जबकि अन्य लोगों को हल्की चोटें आई हैं।

## प्रधानमंत्री आज करेंगे ऋण सहायता पोर्टल का शुभारंभ

प्रातः किरण संवाददाता

मुजफ्फरपुर। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी लाभुकों के साथ संवाद करेंगे। वंचित वर्ग को ऋण सहायता हेतु राष्ट्रीय पोर्टल का प्रारंभ किया जायेगा, जिसमें अनुसूचित जाति, अन्य पिछड़ा वर्ग और सफाई कर्मी को एक लाख की ऋण सहायता दी जानी है। आयुष्मान हेल्थ कार्ड का वितरण करने के साथ-साथ सफाई कर्मियों के बीच पी.पी.ई. कीट का वितरण भी किया जायेगा। इस अवसर पर केन्द्रीय मंत्री भी उपस्थित रहेंगे। इसी क्रम में सोमवार को उप विकास आयुक्त आशुतोष द्विवेदी ने प्रस्तावित कार्यक्रम स्थल, आम्रपाली आडिटोरियम जुब्बा सहनी पार्क में बैठक कर संबंधित पदाधिकारियों को तैयारी हेतु दिशा निर्देश दिया। एल.डी.एम., उद्योग पदाधिकारी को ऋण प्राप्त करने वाले लाभुकों की सूची जिला कल्याण पदाधिकारी को, ए.सी.एम.ओ. स्वास्थ्य को आयुष्मान कार्ड लाभार्थियों की सूची तैयार करने को कहा गया लाभार्थियों के बीच स्वीकृति पत्र वितरण किया जायेगा। उप विकास आयुक्त ने लाईट कार्यक्रम हेतु तकनिकी तैयारी करने का निदेश जिला सजान पदाधिकारी को दिया गया। 12 मार्च को कार्यक्रम का पूर्वाभ्यास (ड्राई रन) किया गया। कार्यक्रम के उपरान्त मीडिया को ब्रीफ किया जायेगा। कार्यक्रम स्थल पर अन्य आवश्यक तैयारी करने का निदेश संबंधित पदाधिकारियों को दिया गया।

## जिलाधिकारी ने दिया मतदान केन्द्रों पर जरूरी सुविधाएं सुनिश्चित कराने का निर्देश



प्रातः किरण संवाददाता

मुजफ्फरपुर। नगर विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र अन्तर्गत नगर भवन में प्रतिनियुक्त सेक्टर दण्डाधिकारी एवं पुलिस दण्डाधिकारी को सोमवार को प्रशिक्षण और ब्रिफिंग किया गया। जिला पदाधिकारी सुब्रत कुमार सेन ने उपस्थित दण्डाधिकारियों को संबोधित करते हुए कहा कि बूथों पर मूल-भूत सुविधा सुनिश्चित करावें। अपने भौतिक निरीक्षण के दौरान सत्यापित करें कि बूथों पर बुनियादी सुविधाएं हैं। सेक्टर एवं पुलिस दण्डाधिकारियों को निदेश देते हुए कहा कि अपने-अपने मतदान केन्द्रों के मैपिंग से भलीभांति परिचित हो जायें। जिसने भी शस्त्र का सत्यापन अथवा भी तर्क नहीं कराया है, वह निश्चित तौर पर 18 मार्च, 19 मार्च एवं 20 मार्च को अवश्य करा लें। पिछले दो बार अवसर दिया गया है। यह अंतिम अवसर है, इसके बाद शस्त्र की अनुज्ञापित रह होती है तो इसकी जिम्मेवारी शस्त्र धारक की होगी। वरीय पुलिस अधीक्षक राकेश कुमार ने भी निरोधात्मक कार्रवाई करने का निदेश दिया। साथ ही शराब बंदी, चुनाव के मद्येनजर शराब जवनी, जुमाना की कार्रवाई सख्ती से करें। इस बार महिलाओं को भी निर्वाचन कार्य में लगाया जाएगा। इस बावत भी तैयारी करने का निदेश दण्डाधिकारियों को दिया गया। प्रति विधान सभा निर्वाचन क्षेत्र में बेहतर सुविधा वाले मतदान केन्द्र को चिन्हित कर प्रतिवेदित करने का निदेश दण्डाधिकारियों को दिया गया।

## 11 सूत्री मांगों को लेकर प्रखंड कार्यालय पर दिया धरना

विभूतिपुर, प्रातः किरण संवाददाता

भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी अंचल परिषद विभूतिपुर अखिल भारतीय खेत मजदूरी यूनिन अंचल विभूतिपुर के द्वारा सीताराम यादव के अध्यक्षता में प्रखंड कार्यालय पर 11 सूत्री मांगों के साथ धरना दिया गया। संबोधित करते हुए अंचल सचिव विनोद कुमार विनय ने प्रखंड कार्यालय द्वारा कल्याणकारी योजनाओं के क्रियान्वयन में लापरवाही बरते जाने का आरोप प्रखंड प्रशासन पर लगाते हुए मनरेगा के बजट में केंद्र सरकार के द्वारा कटौती पर भी आक्रोश व्यक्त किया। धरना प्रदर्शन को राज्य परिषद सदस्य गजेन्द्र प्रसाद चौधरी, खेत मजदूर यूनिन के प्रखंड अध्यक्ष रमाकांत मिश्रा, सीताराम यादव, रामनरेश यादव, विजय यादव, शंभू पासवान, जंग बहादुर महतो, रामानंद महतो, रामदेव पासवान, देवेन्द्र मिश्र आदि ने संबोधित किया।

## मारपीट के मामले को लेकर एक पक्ष ने किया सड़क जाम

विभूतिपुर, प्रातः किरण संवाददाता

कल्याणपुर, समस्तीपुर। कल्याणपुर थाना क्षेत्र अंतर्गत कल्याणपुर पूरा सूख सड़क के मोहनपुर चौक के समीप मंगलवार की दोपहर बाद अखिलेश सिंह उर्फ अकाली सिंह एवं उसके पुत्र पप्पू सिंह के बीच पारिवारिक विवाद के कारण हुई मारपीट की घटना को लेकर कार्रवाई की मांग को लेकर एक पक्ष ने सड़क जाम कर दिया। करीब आधा घंटा से अधिक देर तक सड़क जाम रही। फिर स्थानीय पंचायत समिति सदस्य मीरा देवी सहित अन्य बुद्धिजीवियों के प्रयास से आक्रोशित लोगों को समझा बूझकर आगे की कार्रवाई का आश्वासन दिलाने की बात कह कर सड़क जाम समाप्त कराया। सड़क जाम रहने के कारण आम लोगों को आवागमन करने में काफी परेशानी का सामना करना पड़ा।

## टोडरमल के तरह फरकिया को फरक करना बंद करें : किरण देव यादव

प्रातः किरण संवाददाता

खगड़िया। सामाजिक संगठन फरकिया मिशन देश बचाओ अभियान के बैनर तले खगड़िया से अलौली तक ट्रेन जल्द चालू करने एवं अलौली गढ़ घाट कोसी नदी पर पुल निर्माण करने, फरकिया का सर्वांगीण विकास करने सहित 12 सूत्री मांगों को लेकर अलौली रेलवे जंक्शन, इरुववा कमाथान एवं धुसमुरी बिशनपुर रेलवे स्टेशन पर धरना प्रदर्शन सभा किया गया, इससे पूर्व समाजसेवी किरण देव यादव के नेतृत्व में अलौली गढ़ घाट से रेली निकालकर अलौली रेलवे स्टेशन पहुंचकर सभा में तब्दील हो गया, जिसका नेतृत्व व अध्यक्षता फरकिया मिशन देश बचाओ अभियान के संस्थापक अध्यक्ष किरण देव यादव ने किया। उन्होंने महती सभा को संबोधित करते हुए कहा कि राजा टोडरमल की तरह बिहार एवं केंद्र की सरकार, प्रशासन, एवं रेलवे विभाग फरकिया का विकास से वंचित व फरक करना बंद करें, एवं जल्द ट्रेन चालू करें, रेलवे में निर्माण कार्य यूं सब दिन जारी रहाती है, उन्होंने कहा कि आखिर कब तक अलौली गढ़ घाट पर नाव व आदमी डूबते रहेंगे। जानमाल की क्षति होता रहेगा, जल्द पुल निर्माण किया जाए। उन्होंने अलौली हाई स्कूल फील्ड को स्टैडियम बनाने, स्वामिण पूल पार्क बनाने, डिग्री कॉलेज को स्थापना करने, वृद्धा विधवा विकलांग पेंशन 400 से वृद्धि कर 6000 मासिक करने, सीनियर सिटीजन एवं दिव्यांग को रेलवे टिकट में रियायत चालू करने, रथामधारी स्कूल में भवन निर्माण जल्द करने, बंदोबस्त गैरमजहूर आा खास आम जमीन का रसीद कार्टेरी मोडेशन करने खरीद विक्री चालू करने, डाक बंगला का जर्गीनदार करने, खचन विता के 200 बीघा सरकारी जमीन पर एमस मेडिकल कॉलेज खोलने की मांग किया। वहीं इरुववा रेलवे स्टेशन पर देशबंधु आजाद, चंद्रशेखरम के नेतृत्व में धरना प्रदर्शन किया गया तथा धुसमुरी बिशनपुर में रेलवे उपभोक्ता संघर्ष समिति के संयोजक सुभाष जोशी के नेतृत्व में किया गया। नेताओं ने कहा कि आखिर कब तक रेलवे परिचालन में टालमटाल की नीति सरकार विभाग द्वारा अपनाती रहेगी, 2015 तक कुशेश्वर मथाल तक ट्रेन चालू करनी थी, 162 करोड़ रुपए बजट को वृद्धि कर 700 करोड़ करने के बावजूद 42 किलोमीटर के बजाय 19 किलोमीटर अलौली तक भी ट्रेन परिचालन नहीं हो सकी है, आखिर क्यों जिम्मेदार है? आखिर फरकिया वासियों की आस कब पूरी होगी, कब तक फरकिया वासी एवं पूर्व रेल मंत्री रामविलास पासवान का सपना साकार होगा ? सरकार विभाग ठेकेदार जल्द जवाब दे, रेल को कामधेनु की गाय बनाना बंद करें।



# सीमांचल

## संक्षिप्त खबरें

छापेमारी कर 447 लीटर देशी व विदेशी शराब किया जब्त



मधेपुरा आगामी लोक सभा चुनाव और होली के मद्देनजर उत्पाद टीम की जिले के विभिन्न जगहों पर छापेमारी जारी है। उत्पाद टीम ने की भारी मात्रा में शराब जब्त किया है। छापेमारी अभियान के तहत जहां मद्यनिषेध मधेपुरा टीम को बड़ी सफलता मिली वहीं उत्पाद टीम ने भारी मात्रा में देशी व विदेशी शराब जब्त किया है। शराब मामले में कारोबारी समेत दो दर्जन से अधिक लोग को गिरफ्तार किया है। वहीं कई शराब कारोबारियों पर फरार अभियोग दर्ज किया है। बता दें कि जिले के बिहारीगंज थाना क्षेत्र अंतर्गत विश्वनगर नहर के पास छापेमारी कर 1 लीटर 8 सौ ग्राम अवैध चुलाई शराब के साथ राजा मुखिया को गिरफ्तार किया, तो वहीं पुरेनी थाना क्षेत्र अंतर्गत योगीराज वार्ड संख्या 7 में छापेमारी कर 30 लीटर अवैध चुलाई शराब के साथ रौशन कुमार को गिरफ्तार किया गया साथ ही अभिल मोहरा के विरुद्ध फरार अभियोग दर्ज की गई। वहीं मुरलीगंज थाना क्षेत्र के बाजार समिति की खंडहर गोदाम वार्ड संख्या 5 में छापेमारी कर 78 लीटर अवैध विदेशी शराब एवं 24 लीटर अवैध वीयर बरामद कर विदेशी शराब के गिरफ्तार किया गया साथ ही गुड्ड पोहार के विरुद्ध फरार अभियोग दर्ज की गई। साथ ही मुरलीगंज थाना क्षेत्र के भतखोरा पंचायत स्थित द्वारिका टोला जीतापुर वार्ड संख्या 10 में उत्पाद टीम ने छापेमारी कर 313.125 लीटर अवैध विदेशी शराब बरामद कर अजय कुमार उर्फ बमभोली यादव एवं मुकेश कुमार के विरुद्ध फरार अभियोग दर्ज किया है। साथ ही मधेपुरा जिला अंतर्गत विभिन्न स्थानों पर ब्रेथ टेलाइजेशन मशीन के सट्टेयों से ब्रेश विश्लेषण कर शराब पीने के जुर्म में कुल 16 व्यक्ति को गिरफ्तार कर न्यायिाधिक हिरासत में भेजा गया। वहीं इस मामले को लेकर उत्पाद अधीक्षक बिपिन कुमार ने बताया कि जिले में आगामी लोक सभा चुनाव और होली के मद्देनजर जिले के अलग अलग ठिकानों पर सघन छापेमारी अभियान चलाया जा रहा है इसी क्रम में कई ठिकानों से भारी मात्रा में शराब जब्त कर कारोबारी के विरुद्ध फरार अभियोग दर्ज किया गया है साथ ही शराब पीने के जुर्म में 16 लोगों को गिरफ्तार भी किया गया है।

# ढोलकटवा नदी घाट की जगह कर्मातरी नदी घाट से हो रहे अवैध बालू उठाव, कृषकों ने जताया विरोध

बालू घाट पर स्थिति तनाव पूर्ण बालू उठाव नही रुकने पर कृषकों ने दी जिले में आंदोलन की धमकी

प्रातः किरण, संवाददाता

गिद्धौर/जमुई : मंगलवार को प्रखंड क्षेत्र के ढोलकटवा, कर्मातरी गांव के सैकड़ों कृषकों ने ढोलकटवा बालू घाट के बजाय कर्मातरी बाजन नदी घाट से बालू के हो रहे उठाव को लेकर संवेदक के खिलाफ विरोध प्रदर्शन करते हुए जमकर नारेबाजी की। प्रदर्शन कर रहे आधा दर्जन से अधिक गांव के कृषकों ने जिला प्रशासन से अविलंब ढोलकटवा व कर्मातरी बाजन नदी घाट से हो रहे अवैध तरीके से बालू उठाव पर रोक लगाने की मांग की है। विरोध प्रदर्शन कर रहे कृषक भोला मांझी, परसोत्तम तांती, आशो तांती, दीपक तांती, सोनु मांझी, पिंटू मांझी, जोगिंदर यादव, संजय यादव, बालेश्वर यादव, मोती यादव, प्रमोद कुमार, रोहित यादव, मनोज यादव, मथुरा यादव, दीपक तांती, संजय यादव,



● दर्जनों गांव के ग्रामीण किसानों ने जिले के जिलाधिकारी व मुख्यमंत्री सहित कई मंत्री व वरीय अधिकारियों से बालू उठाव पर रोक लगाने की मांग

भैरव यादव, नागों पासवान, प्रदीप पासवान, राजु यादव आदि कृषकों ने बताया कि खनन विभाग द्वारा संवेदक कुन्दन कुमार को ढोलकटवा नदी घाट ब्लॉक नम्बर 01 से बालू उठाव की अनुमति दी गई है, लेकिन संवेदक व

उनके गुणों द्वारा बीते दिन मंगलवार से ही आधा दर्जन पोकलेन मशीन लगाकर कर्मातरी बाजन नदी घाट से अवैध तरीके से नियमों के विरुद्ध बालू उखनन कर रहे हैं। हर रोज सैकड़ों ट्रक व ट्रैक्टर में भर कर बालू

बेचा जा रहा है। वहीं जहां घाट टेंडर हुई है वहां पर खनन विभाग के द्वारा कोई स्थान चिन्हित नहीं किया गया है संवेदक के गुणों मनमानी तरीके से कहीं से भी नदी में बालू का उठाव कर रहा है, जिसकी सुधि लेने वाला कोई नहीं है। कृषकों ने बताया कि अगर यही हाल रहा तो ढोलकटवा व कर्मातरी बाजन नदी घाट से हम कृषकों के खेतों तक पानी नहीं पहुंच पाएंगे हम किसानों के खेत में पानी पहुंचाने का एक मात्र साधन वजन नदी ही है जिसमें हम लोग अपने स्तर से बोरिंग करा कर खेत के लिए पानी का उपयोग कर रहे हैं अगर यहां भी बालू का उठाव जारी रहा तो हम लोग खेती नहीं कर पाएंगे और पानी पीने का भी कोई साधन हम लोगों के पास नहीं बचेगा। जिसकी वजह से हम कृषकों के लगभग 5000 एकड़ भूमि की सिंचाई प्रभावित हो जाएगी और आने वाले दिनों में कृषि को बड़ी

समस्या उत्पन्न हो जाएगी क्षेत्र के किसान सिंचाई के अभाव में इन जल स्रोतों पर आश्रित हजारों एकड़ की भूमि बंजर भूमि में तब्दील हो जाएगी। हम किसान भूखरीब के कगार पर पहुंच जाएंगे। कृषकों ने जिले के आलाधिकारियों से अविलंब अवैध तरीके से हो रहे बालू उखनन को बंद कराने की मांग की है। वहीं किसानों ने बताया कि जैसीबी की जगह अगर मजदूर से बालू उठा होती है तो हम लोगों को सिंचाई में कुछ राहत मिलती, लेकिन संवेदक अगर जैसीबी और पोकलेन से बालू उठाव करते हैं तो हम लोग को पानी पीने का भी नसीब नहीं मिल पाएगा और ना ही सिंचाई वहीं कृषकों ने बताया कि समय रहते हुए जिला प्रशासन अवैध बालू खनन पर रोक नहीं लगाती है तो किसानों का जल्दा ही समहणालय परिसर में अनिश्चित कालीन धरना व प्रदर्शन को विवश हो जाएंगे।

# शॉट सर्किट से लगी आग, दस घर जलकर राख, लाखों की संपत्ति नष्ट

थाना क्षेत्र के पड़वा नवटोल पंचायत वार्ड 12 की घटना



प्रातः किरण संवाददाता

मुरलीगंज (मधेपुरा) प्रखंड क्षेत्र के पड़वा नवटोल पंचायत वार्ड 12 विष्णुपुर गाँव में सोमवार की शाम करीब छह बजे बिजली शॉट सर्किट के कारण भीषण आगजनी की घटना हुई है। पीड़ित परिवार को लाखों की क्षति हुई है। घटना से पीड़ित परिवार गहरे सदमे में है। स्थानीय माहौल गमगीन है। बताया कि नकद, जेवरात, आवश्यक लागानत, फर्नीचर, बर्तन, कपड़ा, अनाज सहित सब कुछ नष्ट हो गया है। अगलगी की घटना में दस लाख से अधिक की नुकसान होने का अनुमान लगाया गया है। पीड़ित परिवार ने थाना में सनहा दर्ज करने का आवेदन दिया है।

इतने में पूनम देवी, सुनिता देवी, सोनी देवी, गुलिया देवी, सीता देवी, द्रोपदी देवी, रंजू देवी, सीता देवी, पंकी कुमारी और मंजुला देवी की घर सहित सब कुछ जलकर राख हो गया। सूचना पर मंगलवार को राजस्व कर्मचारी स्थल जांच किया। जिसमें बताया गया कि बिजली शॉट सर्किट होने के कारण भीषण आगजनी की घटना हुई है। पीड़ित परिवार को लाखों की क्षति हुई है। घटना से पीड़ित परिवार गहरे सदमे में है। स्थानीय माहौल गमगीन है। बताया कि नकद, जेवरात, आवश्यक लागानत, फर्नीचर, बर्तन, कपड़ा, अनाज सहित सब कुछ नष्ट हो गया है। अगलगी की घटना में दस लाख से अधिक की नुकसान होने का अनुमान लगाया गया है। पीड़ित परिवार ने थाना में सनहा दर्ज करने का आवेदन दिया है।

# स्कूल संस्थापिका की पुण्यतिथि पर लोगों को अंगवस्त्र देकर किया गया सम्मानित



प्रातः किरण, संवाददाता

महुआ। महुआ प्रखंड क्षेत्र के गौसपुर कर्मजाहिद में भविष्य निधि के पूर्व प्रधान सहायक रामानंद राय के आवास पर पुण्यतिथि सह सम्मान समारोह का आयोजन किया गया इस मौके पर स्टार मॉडल स्कूल महुआ की संस्थापिका दिवंगत समाजसेवी महिला स्व.ताया देवी की 14 वीं पुण्यतिथि मनाई गई। तम्र परिषद सभापति नवीनचंद्र भारती की अध्यक्षता तथा प्रखंड मुखिया संघ अध्यक्ष अमोद कुमार के संचालन में आयोजित सभा को संबोधित करते हुए वक्ताओं ने कहा की स्व.देवी ना सिर्फ सामाजिक महिला थी बल्कि उन्होंने अपने जीवन काल में क्षेत्र

के बच्चों को शिक्षा के प्रति जागरूक करने के उद्देश्य से विद्यालय की भी स्थापना की थी। आज उनकी कमी समाज के हर वर्गों के लोगों को खल रही है इस मौके पर सर्फिल इस्पेक्टर सत्येंद्र कु मार, नवीनचंद्र भारती, रोमी यादव, मुखिया अमोद कुमार, पाण्डे अजीत कुमार, अनु.राकेश रौशन, विनोद पंडित, डॉ उदय कुमार, रघुनंदन राय, राकेश कुमार मुन्ना, रेशू कुमारी, रघुनाथ पंडित, टिंकू राजपूत, रविंद्र साह आदि के साथ अन्य लोगों ने स्व.देवी के तैल चित्र पर पुष्प अर्पित कर अपनी श्रद्धांजलि दी। श्रद्धांजलि सभा के बाद क्षेत्र के 2 सी विधवा महिलाओं तथा वृद्धों के बीच साड़ी तथा गण्डा वस्त्रण किया गया। कार्यक्रम की सफलता में प्रिंस कुमार यादव, रजनीश कुमार, अभिषेक कुमार, प्रभु कुमार राय, रिविंजन कुमार के साथ अन्य लोगों ने सक्रिय भूमिका निभाई।

# डॉ सीवी रमण विश्वविद्यालय में वार्षिक खेल महोत्सव का शुभारंभ

प्रातः किरण संवाददाता

हाजीपुर। डॉ सीवी रमण विश्वविद्यालय में आज से वार्षिक खेल महोत्सव स्पर्धा-2024 का आयोजन शुरू हुआ वार्षिक खेल के अंतर्गत इस वर्ष इंडोर तथा



आउटडोर खेलों का आयोजन किया जा रहा है खेल उत्सव का शुभारंभ डॉ सीवी रमण विश्वविद्यालय के कुलसचिव डॉ ब्रिजेश सिंह के द्वारा किया गया इस मौके पर उन्होंने छात्रों को संबोधित करते हुए कहा कि खेल मानसिक, शारीरिक और सामाजिक विकास के लिए महत्वपूर्ण है यह हमें स्वस्थ रखने, दिमाग की क्षमता को विकसित करने एवं सामरिकता का अभ्यास करने में सहायक होती है कार्यक्रम का शुरूआत

राष्ट्रगान से की गई तत्पश्चात क्रिकेट के दोनों टीमों से परिचय के बाद कुलसचिव डॉ ब्रिजेश सिंह के द्वारा टॉस किया गया। इस मौके पर विश्वविद्यालय के डीन छात्र कल्याण प्रो० अमरीश कुमार सिंह डीन अकादमिक डॉ धर्मेन्द्र कुमार सिंह, वाणिज्य एवं प्रबंधन विभाग के विभागाध्यक्ष प्रो० पंकज कुमार सिंह, यांत्रिक विभाग के विभागाध्यक्ष प्रो० संजीत कुमार, सिविल विभाग के विभागाध्यक्ष प्रो० शांतनु इत्यादि मौजूद रहे।

# छात्र संगठन ने मूंह पर काली पट्टी बांध कर किया सिंडीकेट बैठक का विरोध

प्रातः किरण संवाददाता

मधेपुरा एनएसयूआई, एआईएसएफ, छात्र जदयू, आइसा, छात्र राजद ने संयुक्त रूप से सिंडीकेट बैठक का मूंह पर काली पट्टी बांध कर विरोध किया। सिंडीकेट बैठक स्थल पर संयुक्त छात्र संगठन के नेताओं ने विश्वविद्यालय प्रशासन पर छात्रों की आवाज को कुचलने, उनके

भविष्य के साथ खिलवाड़ करने और विश्वविद्यालय प्रशासन की तानाशाही के खिलाफ मुंह पर काली पट्टी और हाथ में स्लोगन तख्ती के साथ धरने पर बैठ गए। सिंडीकेट बैठक में शामिल होने जा रहे कुलपति रुककर छात्रों से मांग पत्र लिया एवं सभी मांगों पर सकारात्मक पहल का अस्वाशन देते हुए उन्होंने सिंडीकेट बैठक के बाद विस्तार से वार्ता की बात कही। कुलपति से वार्ता में छात्रनेताओं ने कहा कि विश्वविद्यालय में अराजकता का माहौल है, प्रशासनिक तानाशाही और मनमानी चरम पर है। छात्रों के आवाज को कुचलने का लगातार प्रयास किया जा रहा है। विश्वविद्यालय अंतर्गत अंगीभूत सभी महाविद्यालयों में नियमित वर्ग संचालन किया जाय एवं शिक्षकों और कर्मचारियों की कमी को दूर किया जाय। विश्वविद्यालय स्थित इस महीने के अंदर अतिथि शिक्षक की बहाली के लिए विज्ञापन जारी करने की बात कही। वहीं छात्रनेताओं ने कहा की एमएड का सत्र 2 वर्ष विलंब चल रहा है जिससे छात्रों का कीमती समय बर्बाद हो रहा है। मूल प्रमाण पत्र विभाग की लचर व्यवस्था के कारण छात्रों को मूल प्रमाण पत्र के लिए लंबा इंतजार करना पता है। एम सी ए, एम बी ए, पत्रकारिता एवं नाटयकला की पढ़ाई शुरू करवाई जाए साथ ही पीजी में एलाइड विषय की अनुमति दी जाए। पीजी के सभी विषयों में सीटों की कमी होने के वजह से बड़ी संख्या में छात्रों पीजी में नामांकन लेने से वंचित रह जाते हैं इसीलिए पीजी के सभी विभागों में सीट वृद्धि एवं बीएनएमबी कॉलेज में पीजी की पढ़ाई शुरू करवाई जाए। आर एम एम लॉ कॉलेज सहस्रा में एमस्टीड कॉलेज सहस्रा में नए सत्र से नामांकन शुरू करवाने की ओर पहल की जाय। साथ ही सभी महाविद्यालय में लाइब्रेरी बढ़ाए जाय, जिला सचिव सोनु कुमार, जिला महासचिव जयशंकर कुमार, प्रखंड संयोजक आशीष कुमार, डूलेन कुमार, मणिभूषण कुमार, मनोष यादव, निरंजन कुमार, नीतीश कुमार, अशोक कुमार, छात्र जदयू के कोमल कुमार, सनेज कुमार, मुकेश कुमार, एआईएसएफ जिला सचिव कृष्णा कुमार, एनएसयूआई जिला उपाध्यक्ष जितेंद्र कुमार, जिला सचिव सोनु कुमार, जिला महासचिव जयशंकर कुमार, प्रखंड संयोजक आशीष कुमार, डूलेन कुमार, मणिभूषण कुमार, मनोष यादव, निरंजन कुमार, नीतीश कुमार, अशोक कुमार, छात्र जदयू के कोमल कुमार, सनेज कुमार, मुकेश कुमार, एआईएसएफ के शुभम स्टालिन, प्रभात रंजन, छात्र राजद के मधुसूदन, प्रशांत कुमार, एन के निराला, आइसा के सोरभ कुमार, सुमन भारती, विप्रादी, अंश कुमार, समेत दर्जनों छात्रनेता मौजूद थे।

# वृद्ध को मारी गोली, स्थिति गंभीर, रेफर भूमि विवाद को लेकर माना जा रहा है घटना का कारण



प्रातः किरण संवाददाता

डेढ़ माह पूर्व एक पक्ष के लोग सरसों लगाए हुए थे। वहीं दूसरे पक्ष के लोग मंगलवार को उस जमीन पर लगे सरसों का फसल हटाकर जन बासा बना रहा था। विरोध करने पर अवैध हथियार के साथ गोलीबारी करना शुरू कर दिया। इस दौरान आधा दर्जन से अधिक राउंड गोलीबारी की घटना को अंजाम दिया गया। गोलीबारी की घटना में फुलौत पश्चिमी पंचायत के वार्ड 9 निवासी किसान विक्टर यादव (52), गंभीर रूप से जख्मी हो गया है। किसान श्री यादव को बाया कंधा, पंजरा, पीठ और गर्दन सहित कई जगहों पर गोलियां लगी है। उधर थानाध्यक्ष शिशुपाल रविदास ने कहा पीड़ित पक्ष से आवेदन प्राप्त नहीं हुआ है। आवेदन मिलते ही आगे की कार्रवाई की जाएगी।

# माकपा माले ने निकाला प्रतिवाद मार्च निःशुल्क चिकित्सा शिविर में रोगियों को दी गई मुफ्त सलाह और दवाएं

प्रातः किरण, संवाददाता

हाजीपुर। दिल्ली के इंद्रलोक में मुस्लिम नमाजियों के अपमान और बड़बड़ पुलिसिया हमले के खिलाफ माकपा माले के राष्ट्रव्यापी प्रतिरोध दिवस के अह्दान पर हाजीपुर के अक्षयवट राय स्टेडियम से कचहरी परिसर होते हुए गांधी चौक तक प्रतिवाद मार्च निकाला गया और सभा की गई। प्रतिवाद मार्च का नेतृत्व भाकपा माले के जिला सचिव विश्वेश्वर प्रसाद यादव, जिला कमेट्री सदस्य रामबाबू भागत, पवन कुमार सिंह, मजिंदर शाह, गोपाल पासवान, कुमारी गिरजा पासवान, मिथलेश देवी, बीना देवी, रार्मानिवास प्रसाद यादव, विजय कुमार यादव, श्याम नारायण सिंह, शिवरंज राय, रमनाथ सिंह, पवन कुमार राय, रंभा देवी, संगीता

देवी, सहित दर्जनों महिला पुरुष माले नेताओं ने किया। सभा को संबोधित करते हुए नेताओं ने कहा कि मोदी की सरकार देश के सविधान और लोकतंत्र को, गंगा जमुनी तहजीब को, समाज तक नहीं है, देश का संविधान सभी धर्म और संप्रदाय के लोगों को धार्मिक उपासना करने का अधिकार देता है, परंतु मोदी के द्वारा सुरक्षा बलों का संप्रदायिकरण किए जाने के कारण सुरक्षा बलों ने मुस्लिम नमाजियों पर हमला किया अपमान और हिंसा किया, जिसे देश का आम नागरिक कॉपी बर्दाश्त नहीं करेगा। मोदी की सरकार ने धार्मिक आधार पर नागरिकता संशोधन कानून लाकर देश के गंगा जमुनी तहजीब को हिन्न-भिन्न करने का प्रयास किया है। जिसका हर स्तर पर विरोध किया जाएगा। जिस सीए और

एनसीआर के खिलाफ लाखों लोगों ने महीनों तक लोकतांत्रिक ढंग से आंदोलन चलाया जिसके दबाव में तत्काल इसे स्थगित कर दिया गया था, सांप्रदायिक धुवीकरण के आधार पर 2024 के चुनाव में वोट हासिल करने और इलेक्टोरल बॉन्ड के द्वारा भाजपा द्वारा हासिल किए गए अरबों रुपए के घुस पर पर्दा डालने के लिए ऐसा हथकंडा मोदी की सरकार ने अपनाया है। माले भाजपा के करतूतों व्यापक भंडाफोड़ करेगी, आगे भी आंदोलन जारी रहेगा। राष्ट्रव्यापी प्रतिवाद दिवस के अह्दान पर लालगंज पुराना पोस्ट ऑफिस कोर से तीन पुलवा चौक तक, राजा प्रकार के चौवा चौक, पातेपुर के चिकनौटाचौक, जवाहा के दुबहा सिलोथर चौक सहित भुर जिला के प्रखंड मुख्यालयों पर भी प्रतिवाद मार्च और सभाएं की गईं।

प्रातः किरण, संवाददाता

महुआ बी आई टी एस आइ सामाजिक संस्था के द्वारा महुआ के पातेपुर रोड स्थित कृष्णा हॉस्पिटल के प्रांगण में मंगलवार को निःशुल्क चिकित्सा शिविर एवं दवा वितरण समारोह कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस निःशुल्क स्वास्थ्य शिविर में महुआ प्रखंड क्षेत्र के अनेकों गांव कस्बों के लोगों ने भाग लेते हुए इस निःशुल्क स्वास्थ्य कैम्प का लाभ उठाया। इस मौके पर उपस्थित चिकित्सकों के टीम के द्वारा विभिन्न बीमारियों के जांच पड़ताल करते हुए एक रोगियों को सामाजिक सहायता के द्वारा निःशुल्क दवा का भी वितरण किया गया। इस निःशुल्क स्वास्थ्य शिविर में डॉक्टर सुट्टी कुमारी, डॉ राजेंद्र यादव शिशु रोग विशेषज्ञ, डॉ आर के रवि, कृष्णा हॉस्पिटल के संचालक डॉक्टर उदय शंकर कुमार, डॉ ए के सिंह के साथ-साथ पूनम कुमारी और अनेक

को स्वास्थ्य कर्मचारी समाजसेवी एवं गणमान्य लोग भी इस मौके पर उपस्थित थे। इस निःशुल्क चिकित्सा शिविर के माध्यम से शिविर में आए लोगों का मधुमेह, उच्च रक्तचाप, हृदय रोग समेत कई विभिन्न रोगों का इलाज करते हुए उचित निःशुल्क परामर्श और निःशुल्क दवाई भी रोगियों को दी गई इस मौके पर उपस्थित कृष्णा हॉस्पिटल के संचालक डॉक्टर उदय शंकर कुमार ने बताया कि हमारे अस्पताल के द्वारा समय पर आम जनता को सुविधा एवं उनके स्वास्थ्य के हितों को खाल रखते हुए बराबर इस तरह के निःशुल्क चिकित्सा शिविर का आयोजन किया जाता रहा है। इस चिकित्सा शिविर का मुख्य उद्देश्य इस क्षेत्र के लोगों का बेहतर स्वास्थ्य सुविधा उपलब्ध कराना ही हमारा एकमात्र उद्देश्य है। निःशुल्क चिकित्सा शिविर में आसपास के इलाकों के साथ-साथ अन्य कई प्रखंडों से आए सैकड़ों रोगियों ने इस शिविर का लाभ उठाया।

# अभिषद् की द्वितीय बैठक संपन्न

प्रातः किरण संवाददाता

मधेपुरा भूपेन्द्र नारायण मंडल विश्वविद्यालय, मधेपुरा में अभिषद् (सीनेट) की आगामी साधारण वार्षिक बैठक के निमित्त अभिषद् (सिंडिकेट) की द्वितीय बैठक मंगलवार को कुलपति प्रो. विमलेन्द्र शेखर झा की अध्यक्षता में प्रशासनिक परिसर अवस्थित केंद्रीय पुस्तकालय सभागार में संपन्न हुई। बैठक में गत 6 मार्च को आयोजित अभिषद् के प्रथम बैठक कार्यवाही एवं अनुपालन प्रतिवेदन को समुष्टि प्रदान की गई। तदनुसार अगस्त 2024 में छात्र संघ चुनाव कराने हेतु राज्यपाल सह कुलाधिपति से कृपापूर्ण सहमति एवं आवश्यक दिशा-निर्देश प्राप्त करने हेतु प्रधान सचिव, राज्यपाल सचिवालय को पत्र प्रेषित किया गया है। स्तं लक्ष्मीनारा गोस्वामी चैयर की स्थापना तथा इनकी रचनाओं को मैथिली एवं हिन्दी विषय में शामिल करने हेतु एक सदस्यीय समिति का गठन किया गया है। इसमें मानविकी संकायाध्यक्ष (संयोजक), हिंदी विभागाध्यक्ष, मैथिली विभागाध्यक्ष, संस्कृत विभागाध्यक्ष, आर. एम. कालेज, सहस्रका के प्रधानाचार्य तथा सिंडिकेट सदस्य डॉ. अरविंद कुमार सदस्य हैं। बैठक में मुख्य रूप से वार्षिक बजट 2024-25 से संबंधित प्रक्रियाओं का अनुमोदन आदि पर विचार किया गया। वर्ष 2024-2025 के लिए कुल 10 अरब 35 करोड़



68 लाख 80 हजार 987 रूपए बजट को मंजूरी दी गई है। इसमें आंतरिक स्रोत से कुल अनुमानित आय कुल 1 अरब 83 करोड़ 76 लाख 39 हजार 181 रूपए है। इस तरह सरकार से कुल अनुमानित राशि कुल 8 अरब 51 करोड़ 92 लाख 41 हजार 806 रूपए का घाटा अनुदान अपेक्षित है। बजट में चाइल्ड केयर सेंटर हेतु 15 लाख, गर्स कामन रूम हेतु 12 लाख, कार्डिनल सेंटर हेतु 10 लाख, ग्रीन हाउस हेतु 15 लाख एवं एनमल हाउस हेतु 20 लाख का प्रावधान किया गया है। बैठक में अभिषद् की आगामी वार्षिक अधिवेशन के निमित्त विभिन्न कार्यसूचियों पर विचार किया गया। तदनुसार अभिषद् में राज्यपाल राजेन्द्र विश्वनाथ आलंकर अध्यक्षीय अधिभाषण एवं कुलपति प्रो. बी. एस. झा प्रगति प्रतिवेदन प्रस्तुत करेंगे। गत 17 फरवरी, 2023 को संपन्न हुई अभिषद् की बैठक का कार्यवृत्त डॉ. जवाहर पासवान, इसका अनुपालन प्रतिवेदन डॉ. अरविंद कुमार तथा वार्षिक प्रतिवेदन डॉ. उमाशंकर चौधरी प्रस्तुत करेंगे। वित्तीय वर्ष 2022-23 के वार्षिक आय-व्यय का लेखा प्रतिवेदन डॉ. रमेश

कुमार तथा वार्षिक बजट 2024-25 डीएसडब्ल्यू डॉ. नवीन कुमार प्रस्तुत करेंगे। डॉ. रामनरेश सिंह विभिन्न निकायों, प्राधिकरण एवं समितियों का कार्यवृत्त तथा डॉ. बी. एन. विवेका नवसंश्लेष एवं दीर्घीकरण आदि का प्रस्ताव रखेंगे। कैप्टन गौतम कुमार को अभिषद् सदस्यों से प्राप्त प्रश्नों के उत्तर प्रस्तुत करेंगे और डॉ. शाहिद हुसैन शोक प्रस्ताव प्रस्तुत करेंगे। अंत में राष्ट्र गान जन-गन के सामूहिक गायन के साथ बैठक संपन्न हुई। बैठक में अध्यक्ष सह कुलपति प्रो. बी. एस. झा, एमएलए द्वय अनिरुद्ध प्रसाद यादव एवं गुंजेश्वर साह, डीएसडब्ल्यू प्रो. नवीन कुमार, कुलानुशासक डॉ. बी. एन. विवेका, विश्वविद्यालय वनस्पति विज्ञान विभागाध्यक्ष डॉ. रमेश कुमार, विश्वविद्यालय अर्थशास्त्र विभागाध्यक्ष डॉ. शाहिद हुसैन, बीएनएमपी कॉलेज, मधेपुरा के प्रधानाचार्य डॉ. अरविंद कुमार, एचपीएस कालेज, निर्मली के प्रधानाचार्य प्रधानाचार्य डॉ. यू. एस. चौधरी, शिक्षक डॉ. जवाहर पासवान, कैप्टन गौतम कुमार, समाजसेवी डॉ. परमेश्वर चौधरी, पूर्व विभागाध्यक्ष डॉ. रामनरेश सिंह एवं सचिव सह कुलसचिव प्रो. मिहिर कुमार ठाकुर उपस्थित थे। अभिषद् की बैठक 19 मार्च को बैठक के आयोजन में उप कुलसचिव अकादमिक डॉ. सुधांशु शेखर, कुलपति के निजी सहायक शंभु नारायण यादव, अमित कुमार आदि ने सहयोग किया।

# आग से बचाव एवं सुरक्षा के लिए चलाया गया जागरूकता अभियान



प्रातः किरण संवाददाता

आलमनगर, मधेपुरा प्रखंड के ग्राम कचहरी परिसर स्थित फायर ब्रिगेड के मंडल प्रभारी दुर्लभ पासवान के नेतृत्व में फायर ब्रिगेड कर्मी धनंजय कुमार, विनय कुमार शर्मा, विजेंद्र सिंह के द्वारा ग्रामीणों को आग से सुरक्षा एवं बचाव के उपाय के लिए जन जागरूकता अभियान के तहत जीविका दीदीयों गैस सिलेंडर में रिसाव की वजह से सिलेंडर में लगे आग पर काबू अपने को लेकर जानकारी दिया इस दौरान अग्निशामक के दम के अनुमंडल प्रभारी दुर्लभ पासवान ने बताया कि किसी भी आपदा से बचाव के क्रम में पहला कार्य इससे बचाव का उपाय दूढ़ने का होना चाहिए। पैनिक होने की स्थिति में आपदा में घिरे का खतरा अधिक होता है। बचाव के लिए आपदा को समझकर उससे बचाव के उपायों को प्रभावी तरीके से लागू करना होता है। कुछ इसी प्रकार की जानकारी नोड्डा में फायर सर्विस के अधिकारियों ने लोगों को दी। उन्हें आग से बचाव के तरीके समझाए, जिससे जान और माल दोनों के नुकसान को बचाया जा सकता

है। ड्रिल के दौरान फायर अधिकारी ने बताया कि गैस लीक के बाद आग लगने की स्थिति में इसे आसानी से बुझाया जा सकता है। नुकसान से बचाया जा सकता है। फायर ब्रिगेड की टीम ने लाइव डेमो देकर सिलेंडर के कारण होने वाली अग्नि से निपटने के तरीके बताए। उन्होंने आग आग लगने की स्थिति में प्रभावी उपाय को ड्रिल के माध्यम से समझाया गया। ड्रिल के दौरान एक सिलेंडर के रगुलेटर को खोलकर आग लगाई गई। इससे बाद अधिकारी ने उसे बुझाने की तकनीक समझाई। उन्होंने बताया कि एक खाली बाल्टी ले लें। जिस तरफ आग की लौ हो, उस तरफ से बाल्टी को सिलेंडर में नीचे की तरफ लाएं। एक बार में आग बुझ जाएगी। इसके बाद आप रगुलेटर को ऑफ कर आप पर तत्काल काबू पा सकते हैं। लोगों से जब अधिकारी ने पूछा कि क्या आप लोग इस प्रकार की स्थिति आने पर आग से निपट लोगे, इस पर लोगों ने कहा कि हां, अब हम ऐसे आग की घटनाओं से निपट लेंगे। वहीं इस दौरान उन्होंने बताया कि खाना पकाने समय उर्ध्व में दो बाल्टी पानी रखें, फुस की झोपड़ी पर मिट्टी का लेप करें, जहां तक संभव हो खाना खुले में सुबह 9:00 से रात 6:00 बजे के बाद बनाएं, थ्रेसर मशीन के पास दो डम पानी रखें, काम खत्म होने के बाद गैस रगुलेटर बंद करें, खेत के अवशेष को मत जलाएं।

# राजापाकर के दो पंचायत में उप मुखिया ने गवाई कुर्सी

प्रातः किरण संवाददाता

राजापाकर। प्रखंड के दो पंचायत राजापाकर दक्षिणी एवं नारायणपुर बुजुर्ग पंचायत में उप मुखिया के विरुद्ध अविश्रवास प्रस्ताव लगाया गया इसके लिए आज मंगलवार को प्रखंड सभागार में जिला पंचायती राज पदाधिकारी हरेन्द्र राम एवं प्रखंड विकास पदाधिकारी सह प्रखंड निर्वाचित पदाधिकारी आनंद प्रकाश के मौजूदगी में दोनों पंचायत के उप मुखिया का चुनाव किया गया। जिसमें नारायणपुर बुजुर्ग पंचायत से वार्ड 13 की वार्ड सदस्य शशि देवी तथा राजापाकर दक्षिणी पंचायत से



वार्ड संख्या 9 की वार्ड सदस्य संजू रानी पति राजेश कुमार दोनों निर्वाचित निर्वाचित किए गए। वहां से चले कि दोनों पंचायत के उप मुखिया के लिए हुए चुनाव में किसी के द्वारा विरोध नहीं किया गया तथा कुछ विपक्षी मतदान में शामिल ही नहीं हुए। इसीलिए





## भारत अब डेमोक्रेसी नहीं ?

वी-डेम के 179 देशों के सूचकांक में भारत को 104वें पायदान पर रखा गया है। संस्था के मुताबिक 2०13 के बाद भारत में तानाशाही प्रवृत्ति तेजी से बढ़ी है। वह उन 1० देशों में शामिल हो गया है, जहां ये प्रवृत्ति सबसे तेजी से बढ़ी है। अंतरराष्ट्रीय संस्था- वेराइटी ऑफ़ डेमोक्रेसीज़ (वी-डेम) ने दोहराया है कि भारत अब लोकतंत्र नहीं है। उसने भारत को निर्वाचित अधिनायकतंत्र की श्रेणी में 2०18 में ही रख दिया था। उसके बाद से वी-डेम के सूचकांक में भारत का दर्जा और गिरा ही है। इस बीच लोकतंत्र की सुरत पर रिपोर्ट तैयार करने वाली अमेरिकी संस्था फ्रीडम हाउस भारत को आजाद देशों की श्रेणी से गिराकर उसे आंशिक आजादी वाले देशों की श्रेणी में रख चुकी है। वी-डेम ने इस वर्ष अपने सूचकांक में 179 देशों को शामिल किया है।उन्के बीच भारत को 1०4वें पायदान पर रखा गया है। संस्था ने कहा है- 2०13 के बाद भारत में तानाशाही प्रवृत्ति तेजी से बढ़ी है। इस तरह वह उन देशों में शामिल हो गया है, जहां हाल के समय में तानाशाही सबसे तेजी से बढ़ी है। इस रूप में भारतीय लोकतंत्र उस जगह पहुंच गया है, जहां 1975 में था- यानी जब देश में इमरजेंसी लागू हुई थी। वी-डेम ने कहा है कि इस समय दुनिया में तानाशाही प्रवृत्ति बढ़े की लहर आई हुई है। यह प्रक्रिया 42 देशों में चल रही है, जहां की कुल आबादी दो अरब 80 करोड़ है- यानी जहां दुनिया की कुल आबादी का 35 प्रतिशत हिस्सा रहता है। दुनिया की 18 फीसदी आबादी भारत में है। इस तरह जो आबादी बढ़ रही तानाशाही प्रवृत्ति वाले देशों में है, उनका आधा हिस्सा भारत में मौजूद है। भारत की वर्तमान सरकार ऐसी रिपोर्टों को तव्जो नहीं देती ( या कम-से-कम वह ऐसा करने के संकेत ही देती है )। सार्वजनिक बयानों में वह इन्हें भारत विरोधी सोच से प्रेरित करार देती है। मगर यह बात अवश्य याद रखनी चाहिए कि भारत की पहचान अगर एक लोकतांत्रिक देश की बनी, तो वह उन पैमानों पर बेहतर सूरत की वजह से ही बनी, जिनको लेकर वी-डेम या फ्रीडम हाउस जैसी संस्थाएं सूचकांक बनाती है। अब इन कसौटियों पर भारत का दर्जा गिर रहा है, तो इसके लिए उन संस्थाओं की कथित दुर्भावना को कारण मानना अतार्किक होगा। वैसे भी जो बातें वो संस्थाएं कह रही हैं, वैसा ही अनुभव बहुत सारे भारतवासियों का भी है।

## चार सौ पार के डरावने सपने

राजेंद्र शर्मा

भाजपा की ये असली प्रचार प्राथमिकताएं, जिन्हें हेगड़े ने नासमझी में या असावधानी वश उजागर कर दिया है, कम से कम इतना तो साफ कर ही देती हैं कि प्रधानमंत्री मोदी की विकसित भारत बनाने की घोषणाएं तो, उनका राजनीतिक-चुनावी मुखौटा भर हैं। उनका और उनकी पार्टी तथा उसके संघ परिवार का असली मुख तो, उसका हिंदुत्ववादी सांप्रदायिकता का चेहरा ही है, जो संविधान से औपचारिक रूप से धर्मनिरपेक्षता के विचार को ही बाहर करने के लिए उठावला है। मोदी राज के दो कार्यकालों में जिस प्रकार, शासन की धर्मनिरपेक्षता के विचार को भीतर से खोखला कर, व्यवहार में हिंदू-श्रेष्ठता का राज कायम किया गया है, उसे औपचारिक रूप से एक हिंदू राज के रूप में कायम किए जाने का काम अब भी बाकी है। जैसा कि आसानी से अनुमान लगाया जा सकता था, अपने लोकसभा सदस्य, अनंत कुमार हेगड़े के बयान से भाजपा ने किनारा कर लिया है। कर्नाटक से भाजपा के वरिष्ठ सांसद, हेगड़े ने एक सार्वजनिक सभा में 2०24 के आम चुनाव के भाजपा के नारे, अब की बार चार सौ पार का खुलासा करते हुए बताया था कि इसका मकसद, संविधान में तब्दीली का रास्ता बनाना है। अपने सांप्रदायिक बयानों से बहुत बार विवाद खड़े करने वाले भाजपा सांसद ने यह तो नहीं बताया कि इसके पीछे संविधान में ठीक-ठीक क्या बदलाव करने का लक्ष्य है। फिर भी खबरों के अनुसार उन्होंने इसका इशारा जरूर दे दिया कि ये बदलाव हिंदुत्ववादी सांप्रदायिकता के तर्कों की पूरा करने वाले होंगे और यह भी कि निशाने पर संविधान की उद्देश्यिका होगी। उनका कहना था कि अतीत में कांग्रेस की सरकार ने संविधान में ऐसे अनावश्यक प्रावधान जोड़े थे जो हिंदू समुदाय को दबाने वाले प्रावधान हैं। इन्हें ही हटाने के लिए भाजपा को चार सौ पार चाहिए! यह समझना मुश्किल नहीं है कि भाजपा सांसद का निशाना संविधान की उद्देश्यिका में जोड़े गए धर्मनिरपेक्षता के सिद्धांत पर था।

बेशक, भाजपा ने हेगड़े के बयान को उनके निजी विचार कहकर, अपना पल्ला झाड़ लिया है। इतना ही नहीं, चुनाव के मौलम में, संविधान बदलने की नीयत और इरादों पर उठ सकने वाले विवाद से बचने की कोशिश में, भाजपा ने अपने सांसद से उसके बयान पर स्पष्टीकरण भी मांग लिया है, हालांकि इस स्वांग को शायद ही कोई गंभीरता से लेगा। ऐसे मामलों में भाजपा द्वारा मांगे गए स्पष्टीकरणोंंहा कि हस्त किसी से छुपा हुआ नहीं है। स्वाभाविक रूप से हेगड़े के बयान पर, विपक्ष की तीखी प्रतिक्रियाएं आयी हैं। हैरानी की बात नहीं होगी कि भाजपा के पल्ला झाड़ने के स्वांग के बावजूद, मोदी की तीसरी पारी के इन मंसूबों की गुंज आने वाले दिनों में चुनाव प्रचार में सुनाई दे। बहरहाल, हेगड़े के बयान के भाजपा का आधिकारिक रुख होने न होने से अलग, और यहां तक कि मोदी को तीसरा कार्यकाल मिल जाता है तो उसके वास्तव में ठीक-ठीक ऐसा ही करने से भी अलग, हेगड़े का यह बयान निर्विवाद रूप से यह तो दिखाता ही है कि भाजपा, लोगों के बीच क्या और कैसी अपेक्षाएं तथा उम्मीदें जगाने के जरिए, अपने चुनावी समर्थन को पुष्टा करने की कोशिश कर रही है। धर्मनिरपेक्षता के सिद्धांत का संविधान-निकाला ( और जाहिर है कि देश-निकाला भी) इन अपेक्षाओं में शीर्ष पर है। भाजपा की ये असली उचार प्राथमिकताएं, जिन्हें हेगड़े ने नासमझी में या असावधानी वश प्रचार कर दिया है, कम से कम इतना तो साफ कर ही देती हैं कि प्रधानमंत्री मोदी की विकसित भारत बनाने की घोषणाएं तो, उनका राजनीतिक-चुनावी मुखौटा भर हैं। उनका और उनकी पार्टी तथा उसके संघ परिवार का असली मुख तो, उसका हिंदुत्ववादी सांप्रदायिकता का चेहरा ही है, जो संविधान से औपचारिक रूप से धर्मनिरपेक्षता के विचार को ही बाहर करने के लिए उठावला है। मोदी राज के दो कार्यकालों में जिस प्रकार, शासन की धर्मनिरपेक्षता के विचार को भीतर से खोखला कर, व्यवहार में हिंदू-श्रेष्ठता का राज कायम किया गया है, उसे औपचारिक रूप से एक हिंदू राज के रूप में कायम किए जाने का काम अब भी बाकी है। मोदी के दूसरे कार्यकाल में, सीएफ कानून के जरिए नागरिकता की परिभाषा में धार्मिक समुदाय आधारित विभाजन के रोपे जाने से लेकर, संविधान की धारा-37० के अंत तथा जम्मू-कश्मीर के विभाजन तथा उसका दर्जा गिराए जाने के जरिए, देश के इकलौते मुस्लिम बहुल राज्य को उसके मुस्लिम बहुल होने की सजा दिए जाने और मणिपुर में बहुसंख्यकबाद राज कायम करने के लिए गृहयुद्ध जैसे हालात पैदा किए गए हैं, दूसरी पार्टियों के पतन कल्याण की जन सना भी साथ आ गयी है। दिलचस्प यह है कि इन गठबंधन के जरिए भाजपा, केंद्रीय पार्टी और क्षेत्रीय पार्टियों के बीच रिश्ते के उसी फामूलें को एक बार फिर पुनर्जीवित करने की कोशिश कर रही है, जिसे सत्तर-अस्सी के दशकों में केंद्र में कांग्रेस साधा करती थी। संक्षेप में इस फामूलें का सूत्र होता था-केंद्र हमारा, राज्य तुम्हारा।

बंहरहाल, चार सौ पार का नारा देना और प्रायोजित भीड़ों से, जिनमें सरकारी खर्च पर, इंटरनेट क्रिएटर्स का सम्मान करने के नाम पर जुटायी गर्बी, बिकाऊ सोशल मीडिया इन्फ्लुएंसर्स की भीड़ें भी शामिल हैं, यह नारा लगवाना तो आसान है और देशी-विदेशी कारपोरेटों की ओर से आ रही पैसे की बाढ़ के बल पर, चार सौ पार भाँति-भाँति के घोषित-अघोषित विज्ञापनों के जरिए आम लोगों की जुबान पर चढ़ा देना भी बहुत मुश्किल नहीं है, लेकिन इसे सच कर पाना, लगभग असंभव होने की हद तक मुश्किल है। ऐसा लगता है कि खुद मोदी एंड कंपनी को, इस सच्चाई का बखूबी अंदाजा है। इसीलिए, चुनाव के नगाड़ों की आवाज जैसे-जैसे निकट आती जा रही है, वैसे-वैसे सत्ताधारी पार्टी के चुनावी प्रबंधक, जिनमें उसके शीर्ष दो भी शामिल हैं, दूसरी पार्टियों में दल-बदल कराने तथा नेताओं की खरीद के खुदरा काम से आगे, जिसमें ईडी तथा सीबीआई जैसी केंद्रीय एजेंसियां बढ़-चढ़कर मदद करने रहीं हैं, पूरी की पूरी राजनीतिक पार्टियों को खरीदकर, अपने पक्ष में लाने में भी जुट गए हैं। बिहार में नितेश कुमार की घर वापसी की सफलता को भी काफ़ी नहीं समझा गया, तो उसके बाद दक्षिण में दोनों तेलुगू-भाषी राज्यों के लिए विशेष ऑपरेशन अलान किया गया। इसके हिस्से के तौर पर आंध्र प्रदेश में भाजपा, लतन-तेलुगू देशम्ह की अपने मोर्चें में घर वापसी कराने में कामयाब हो गयी है और बोनस के तौर पर एक पतन कल्याण की जन सना भी साथ आ गयी है। दिलचस्प यह है कि इन गठबंधन के जरिए भाजपा, केंद्रीय पार्टी और क्षेत्रीय पार्टियों के बीच रिश्ते के उसी फामूलें को एक बार फिर पुनर्जीवित करने की कोशिश कर रही है, जिसे सत्तर-अस्सी के दशकों में केंद्र में कांग्रेस साधा करती थी। संक्षेप में इस फामूलें का सूत्र होता था-केंद्र हमारा, राज्य तुम्हारा।

## सुप्रीम फैसलों ने बढ़ाया देश का मान, देशवासियों को है न्यायपालिका पर विश्वास

सुप्रीम कोर्ट के इन फैसलों को पूरे देश में सराहना हो रही है। देश के आम आदमी को भी सुप्रीम कोर्ट के फैसले से यह महसूस होने लगा कि हमारे देश में न्याय कमी कमजोर नहीं हो सकता है। हालांकि पिछले कई वर्षों से देश में न्यायपालिका को कमजोर करने के आरोप लग रहे थे। जिनको सुप्रीम कोर्ट के फैसलों ने झूठला दिया है।1०4 मार्च 2024 को वोटे के बदले नोट के मामले पर सुप्रीम कोर्ट ने बड़ा फैसला सुनाया है। अब रिश्तत लेकर सदन में वोट दिया या सवाल पूछा तो सांसदों या विधायकों को विशेषाधिकार के तहत मुकदमे से छूट नहीं मिलेगी। सुप्रीम कोर्ट की 7 जजों की संवैधानिक पीठ ने सोमवार को अपना 25 साल पुराना फैसला पलट दिया। मुख्य न्यायाधीश डीवाई चंद्रपूडू, जस्टिस एएस बोपन्ना, एमएन सुंदरेश, पीएस नरसिम्हा, जेबी पारदीवाला, संजय कुमार और मनोज मिश्रा की संवैधानिक पीठ ने कहा कि हम 1998 में दिए गए जस्टिस पीवी नरसिम्हा के उस फैसले से सहमत नहीं हैं। जिसमें सांसदों और विधायकों को सदन में भाषण देने या वोट के लिए रिश्तत लेने पर मुकदमे से छूट दी गई थी। 1998 में 5 जजों की संवैधानिक पीठ ने 3-2 के बहुमत से तय किया था कि ऐसे मामलों में जनप्रतिनिधियों पर मुकदमा नहीं चलाया जा सकता। कोर्ट ने अपने फैसले में कहा है कि अगर कोई घूस लेता है तो केस बन जाता है। यह मायने नहीं रखता है कि उसने बाद में वोट दिया या फिर स्वीप दी। आरोप तभी बन जाता है जिस वक्त कोई सांसद घूस स्वीकार करता है।



भारत के सर्वोच्च न्यायालय ने हाल ही में कई ऐसे फैसले दिए हैं जिससे देश का मान तो बढ़ा ही है। उसके साथ ही वो फैसले न्यायपालिका के क्षेत्र में भी मील के पत्थर साबित होंगे। सुप्रीम कोर्ट ने अपने फैसलों से जहां हर देशवासी को गौरवान्वित किया है। वहीं देशवासियों का न्यायपालिका के प्रति विश्वास को भी सुदृढ़ किया है। सुप्रीम कोर्ट के इन फैसलों की पूरे देश में सराहना हो रही है। देश के आम आदमी को भी सुप्रीम कोर्ट के फैसले से यह महसूस होने लगा कि हमारे देश में न्याय कमी कमजोर नहीं हो सकता है। हालांकि पिछले कई वर्षों से देश में न्यायपालिका को कमजोर करने के आरोप लग रहे थे। जिनको सुप्रीम कोर्ट के फैसलों ने झूठला दिया है।

०4 मार्च 2०24 को वोट के बदले नोट के मामले पर सुप्रीम कोर्ट ने बड़ा फैसला सुनाया है। अब रिश्तत लेकर सदन में वोट दिया या सवाल पूछा तो सांसदों या विधायकों को विशेषाधिकार के तहत मुकदमे से छूट नहीं मिलेगी। सुप्रीम कोर्ट की 7 जजों की संवैधानिक पीठ ने सोमवार को अपना 25 साल पुराना फैसला पलट दिया। मुख्य न्यायाधीश डीवाई चंद्रचूड़, जस्टिस एएस बोपन्ना, एमएन सुंदरेश, पीएस नरसिम्हा, जेबी

पारदीवाला, संजय कुमार और मनोज मिश्रा की संवैधानिक पीठ ने कहा कि हम 1998 में दिए गए जस्टिस पीवी नरसिम्हा के उस फैसले से सहमत नहीं हैं। जिसमें सांसदों और विधायकों को सदन में भाषण देने या वोट के लिए रिश्तत लेने पर मुकदमे से छूट दी गई थी। 1998 में 5 जजों की संवैधानिक पीठ ने 3-2 के बहुमत से तय किया था कि ऐसे मामलों में जनप्रतिनिधियों पर मुकदमा नहीं चलाया जा सकता। कोर्ट ने अपने फैसले में कहा है कि अगर कोई घूस लेता है तो केस बन जाता है। यह मायने नहीं रखता है कि उसने बाद में वोट दिया या फिर स्वीच दी। आरोप तभी बन जाता है जिस वक्त कोई सांसद घूस स्वीकार करता है। संविधान के आर्टिकल 1०5 और 194 सदन के अंदर बहस और विचार-विमर्श का माहौल बनाए रखने के लिए हैं। दोनों अनुच्छेद का मकसद तब बेमान हो जाता है। जब कोई सदस्य घूस लेकर सदन में वोट देने या खास तर्कों से बोलने के लिए प्रेरित होता है।

आर्टिकल 1०5 या 194 के तहत रिश्ततखोरी को छूट हासिल नहीं है। रिश्तत लेने वाला आपराधिक काम में शामिल होता है। ऐसा करना सदन में वोट देने या भाषण देने के लिए जरूरत

## भाजपा छोड़कर कांग्रेस में शामिल हुए सांसद राहुल कर्वा

इस मौके पर राजस्थान कांग्रेस अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटारसा तथा विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली, राजस्थान कांग्रेस प्रमारी सुखजिंदर सिंह रंधावा भी मौजूद थे। इस अवसर पर सांसद राहुल कर्वा ने कहा कि भाजपा में रहते हुए उन्होंने यह महसूस किया कि सामंतवादी सोच आगे बढ़ती जा रही थी। किसान की आवाज को अनसुना किया जा रहा था। इसलिए मैंने फैसला किया और कांग्रेस जॉइन की है। कांग्रेस में रहकर अपने क्षेत्र के लोगों की मजबूती के लिए काम करता रहूंगा। कांग्रेस पुरूस से राहुल कर्वा को लोकसभा का टिकट देने की तैयारी में है। कांग्रेस हार्दिकमान के स्तर पर इसे लेकर चर्चा हो चुकी है। राहुल कर्वा ने भाजपा से व सांसद पद से इस्तीफा दे दिया है। राहुल कर्वा ने अपने भाजपा टिकट कटने के बाद सोशल मीडिया पर पोस्ट करके सवाल उठाते हुए पूछा था कि उनका क्या क्या है? इसके बाद शुक्रवार को सादुलपुर में समर्थकों को जुटाकर टिकट कटने पर सवाल उठाते हुए इशारों में पूर्व नेता प्रतिपक्ष राजेंद्र राठौड़ पर जमकर निशाना साधा था। कर्वा ने अपने समर्थकों के सामने टिकट कटने पर सवाल उठाते हुए कहा था कि पहले लगता था कि पार्टी लोगों का समूह होती है। कोई बात होगी तो सुनी जाएगी। पहले पिता की टिकट कटवाई इसके बाद एक व्यक्ति के कहने पर मेरी टिकट काटी गई। वो व्यक्ति नहीं चुरू की जनता फैसला करेगी। शुक्रवार को राहुल कर्वा ने अपने समर्थकों को जुटाकर पार्टी छोड़ने के संकेत दे दिए थे।



राजस्थान में चुरू से भाजपा सांसद राहुल कर्वा सोमवार को नई दिल्ली में कांग्रेस में शामिल हो गए। सोमवार को दिल्ली में कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने अपने निवास पर कांग्रेस का तिरंगा दुपट्टा पहनाकर राहुल कर्वा को कांग्रेस की सदस्यता दिलाई। इस मौके पर राजस्थान कांग्रेस अध्यक्ष गोविंद सिंह डोटारसा तथा विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली, राजस्थान कांग्रेस प्रभारी सुखजिंदर सिंह रंधावा भी मौजूद थे। इस अवसर पर सांसद राहुल कर्वा ने कहा कि भाजपा में रहते हुए उन्होंने यह महसूस किया कि सामंतवादी सोच आगे बढ़ती जा रही थी। किसान की आवाज को अनसुना किया जा रहा था। इसलिए मैंने फैसला किया और कांग्रेस जॉइन की है। कांग्रेस में रहकर अपने क्षेत्र के लोगों की मजबूती के लिए काम करता रहूंगा। कांग्रेस चुरू से राहुल कर्वा को लोकसभा का टिकट देने की तैयारी में है। कांग्रेस

हार्दिकमान के स्तर पर इसे लेकर चर्चा रही चुकी है। राहुल कर्वा ने भाजपा से व सांसद पद से इस्तीफा दे दिया है। राहुल कर्वा ने अपना भाजपा टिकट कटने के बाद सोशल मीडिया पर पोस्ट करके सवाल उठाते हुए पूछा था कि उनका दोष क्या है? इसके बाद शुक्रवार को सादुलपुर में समर्थकों को जुटाकर टिकट कटने पर सवाल उठाते हुए इशारों में पूर्व नेता प्रतिपक्ष राजेंद्र राठौड़ पर जमकर निशाना साधा था। कर्वा ने अपने समर्थकों के सामने टिकट कटने पर सवाल उठाते हुए कहा था कि पहले लगता था कि पार्टी लोगों का समूह होती है। कोई बात होगी तो सुनी जाएगी। पहले पिता की टिकट कटवाई इसके बाद एक व्यक्ति के कहने पर मेरी टिकट काटी गई। वो व्यक्ति नहीं चुरू की जनता फैसला करेगी। शुक्रवार को राहुल कर्वा ने अपने समर्थकों को जुटाकर पार्टी छोड़ने के संकेत दे दिए थे। विधानसभा चुनावों में नेता प्रतिपक्ष

राजेंद्र राठौड़ तारानगर से चुनाव हार गए थे। राठौड़ ने राहुल कर्वां और उनके पिता रामसिंह कर्वां पर भीतरघात करके चुनाव हरवाने के आरोप लगाए थे। राठौड़ ने इसे लेकर खुलकर कहा था कि जयचंदों ने हरवाने में भूमिका निभाई है। राठौड़ ने बीजेपी हार्दिकमान से इसकी शिकायत की थी। राहुल कर्वां का चुरू से लोकसभा टिकट कटने के पीछे यही बड़ा कारण रहा। राहुल कर्वां के पिता पूर्व सांसद रामसिंह कर्वां और राजेंद्र राठौड़ के बीच भी सियासी मतभेद रहे हैं। कुछ समय दोनों के बीच सुलह हो गई थी, लेकिन बाद में फिर तल्खी बढ़ गई। रविवार को ही पूर्व मंत्री लालचंद कटारिया, राजेंद्र राठौड़, लालचंद रिछपाल मिर्धा, विजयपाल मिर्धा सहित कांग्रेस के दर्जन भर से ज्यादा नेता कांग्रेस पार्टी छोड़कर भाजपा में शामिल हुए थे। कांग्रेस अब लोकसभा चुनाव से पहले राहुल कर्वां को पार्टी में शामिल करके भाजपा को सियासी

# विचार मंथन

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्च 2024

राजस्थान, 13 मार्







संक्षिप्त खबरें

3 लाख रुपये के मोबाइल फोन ले उड़ें घोरे

आरा। जिले के कोइलवर थाना क्षेत्र के हॉस्पिटल रोड स्थित एक मोबाइल दुकान में अज्ञात चोरों ने मोबाइल दुकान का शटर उखाड़ करीब 3 लाख रुपये की दर्जनों मोबाइल चोरी कर ले भागे। कोइलवर थाना से महज दो सौ मीटर की दूरी पर निर्माणधीन सीएचसी कोइलवर के समीप अज्ञात चोरों ने एक मोबाइल दुकान का शटर उखाड़ दर्जनों मोबाइल चोरी कर ले भागे। इस घटना की सूचना दुकानदार को मंगलवार की सुबह मिली। जब स्थानीय दुकानदारों ने दुकान मालिक को दूरभाष से घटना की सूचना दिया। मोबाइल दुकान में चोरी की सूचना मिलते ही पीड़ित दुकान मालिक दौड़े भागे कुल्हड़िया से कोइलवर पहुँचे। दुकान पहुंचने पर जानकारी हुई कि शटर उखाड़ हुआ है किसी लोहे के औजार से उत्तर तरफ से उखाड़ दिया गया है। जिसमें घुस अज्ञात चोरों ने चोरी की घटना को अंजाम दिया है। मौके पर पुलिस के पहुंचने के बाद पीड़ित ने शटर का ताला खोला तो पाया कि अच्छे कम्पनी के मोबाइल फोन गायब थे। भुक्तभोगी विधा सागर पाण्डेय उर्फ पप्पू पांडेय ने बताया कि सोमवार की रात्रि साढ़े आठ बजे दुकान बंद कर गये थे। जिसमें लगभग तीन लाख रुपये के स्मार्ट फोन थे। स्थानीय दुकानदारों ने पुलिस प्रशासन पर भी निर्यातित गश्ती नहीं लगाने का आरोप लगाया। इधर मोबाइल दुकान में चोरी की घटना को लेकर भुक्तभोगी ने अज्ञात चोरों के खिलाफ मामला दर्ज कराया है।

सड़क दुर्घटना में बाइक सवार की दर्दनाक मौत

आरा। जिले के आरा-छपरा हाईवे पर नारायणपुर के समीप तेज रफ्तार ट्रक के चपेट में आने से एक बाइक सवार युवक की घटनास्थल पर ही मौत हो गई। मृतक बड़हरा थाना क्षेत्र के सेमरा गांव निवासी राजेन्द्र राय का 20 वर्षीय पुत्र रिक्तिक बताया जाता है। वहीं जखमी सत्यनाथराय पांडेय का पुत्र अतुल है। इधर घटना के बाद आक्रोशित ग्रामीणों ने आरा-छपरा हाईवे को जाम कर दिया। मौके पर पुलिस पहुंच आक्रोशित लोगों को समझा बुझा शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए सदर अस्पताल आरा ले गयी। जानकारी के अनुसार मंगलवार की सुबह रिक्तिक अपने दोस्त अतुल जो मर्चेट नेभी में कार्ररत है, उसे छोड़ने बाइक से कोइलवर जा रहे थे। इस दौरान जमानपुर के समीप तेज रफ्तार ट्रक ने बाइक में पीछे से धक्का मार दिया। जिससे हेलमेट पहने रिक्तिक ट्रक के चक्के के नीचे आ गया और उसका सिर बुरी तरह से कुचल गया। जिससे मौके पर ही उसकी मौत हो गयी। वहीं अतुल मामूली रूप से घायल हो गया। जिसका प्राथमिक उपचार के बाद बर भेज दिया गया। घटना की सूचना मिलते ही सेमरा गांव से सैकड़ों लोग घटनास्थल पर पहुँच आरा-छपरा हाईवे को जाम कर दिया। सूचना के बाद कोइलवर थाना इलाके नरोत्तमचन्द्र पुलिस बल के साथ पहुँच आक्रोशित लोगों को समझा बुझा जाम हटवाया। पुलिस ने ट्रक को जब्त कर थाना ले गयी।

वर्षों बाद मठ मंदिर संरक्षण सह सेवा समिति के द्वारा आयोजित सात दिवसीय श्रीमद्भागवत कथा ज्ञान यज्ञ

आरा :- बड़ी मंठिया आरा के प्रगण में वर्षों बाद मठ मंदिर संरक्षण सह सेवा समिति के द्वारा आयोजित सात दिवसीय श्रीमद्भागवत कथा ज्ञान यज्ञ में आज सातवें दिन वृन्दावन धाम से आई कथावाचिका पूज्य श्री गंगा मिश्रा जी ने कथा के अंतर्गत कृष्ण-सुदामा चरित्र का विस्तृत वर्णन किया। जिसमें उन्होंने बताया की मित्रता ही एक ऐसा संबंध जिसमें सारे भेद मिट जाते हैं। कैसे कृष्ण भगवान ने सुदामा जी से मित्रता निर्माई कहा तो भगवान कृष्ण द्वारिका के राजा और सुदामा जी गरीब ब्राह्मण फिर भी भगवान ने इस चित्र के द्वारा हम सबको यह ज्ञान दिया की मित्रता पवित्रता से करनी चाहिए कहां भी गया है जे न मित्र दुख हुई खसारी तिन्ह ही बिलोकत पातक भारी, इसमें बताया गया है कथा की बड़ी मंठिया में अब सदैव कथा-पूजन होते रहेंगे। मठ की समस्त भूमि को

बंदे भारत ट्रेन को ठहराव वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के द्वारा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने हरी झंडी दिखाकर रवाना किया

लखनऊ और पटना के बीच शुरू होने वाली बंदे भारत एक्सप्रेस का टर्मिनल बदल दिया गया

प्रातः किरण संवाददाता

आरा : आरा जंक्शन पर भव्य रूप से सजा हुआ था, देखने के लिए हजारों लोगों की भीड़ जुटी हुई थी, यह सब बंदे भारत ट्रेन को ठहराव और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने हरी झंडी दिखाकर रवाना किया, इस दरम्यान भारत सरकार के ऊर्जा मंत्री सह आरा सांसद आर के सिंह वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से अपने संसदीय क्षेत्र के लोगों के साथ खुसी का पल बिताया आरा, जंक्शन पर हुए कार्यक्रम में मुख्य अतिथि बड़हरा के विधायक राघवेंद्र



प्रताप सिंह बिहार विधान परिषद के सदस्य अवधेश नारायण सिंह भाजपा जिला अध्यक्ष दुर्गा राज भाजपा के मीडिया प्रभारी संजय सिंह राजेश कुमार सिंह इस कार्यक्रम में शामिल थे बता दें कि 12 मार्च मंगलवार से लखनऊ और पटना के बीच शुरू

दिन चलेगी. ट्रेन के गोमतीनगर स्टेशन पहुंचने पर 15 मिनट की बचत होगी, इसी तरह देहरादून के लिए बंदे भारत एक्सप्रेस मार्च से शुरू की जाएगी ट्रेन लखनऊ जंक्शन से रवाना होगी, रेलवे बोर्ड ने शनिवार देर शाम दोनों ट्रेनों के लिए नोटिफिकेशन जारी कर दिया. टर्मिनल को बदल दिया गया। ट्रेन नंबर 22345 बंदे भारत एक्सप्रेस सुबह 6:05 बजे पटना से रवाना होगी. ट्रेन शाम 6:45 बजे आरा, 7:20 बजे बक्सर, 8:35 बजे पंडित दीनदयाल उपाध्याय जंक्शन, 9:20 बजे वाराणसी, 12:15 बजे अयोध्या घाम और 2:30 बजे गोमतीनगर स्टेशन पहुंचेगी। ट्रेन अब सुबह 8:40 की जगह 8:25 बजे पटना से लखनऊ पहुंचेगी।

दो दिवसीय किसान मेला का आयोजन

मेला के मुख्य अतिथि काराकाट विधायक अरुण कुमार के द्वारा आपने संबोधन के दौरान कहा कि इस क्षेत्र में गांव के रहने वाले मजदूर एवं किसान विभिन्न रोजगार के कारण पलायन करते हैं

प्रातः किरण संवाददाता

बिक्रमगंज (रोहतास) : बिक्रमगंज कृषि विज्ञान केंद्र बिक्रमगंज के द्वारा मंगलवार को दो दिवसीय किसान मेले की शुरुआत की गई। इस मेले का उद्घाटन दीप प्रज्वलित कर काराकाट विधायक अरुण कुमार एवं केंद्र के प्रधान वैज्ञानिक डॉ शोभा रानी के द्वारा संयुक्त रूप से किया गया। मेला के मुख्य अतिथि काराकाट विधायक अरुण कुमार के द्वारा अपने संबोधन के दौरान कहा कि इस क्षेत्र में गांव के रहने वाले मजदूर एवं किसान विभिन्न रोजगार के कारण पलायन करते हैं। कोरोना के दौरान किसी कारपोरेट एवं पूंजीपतियों ने इन लोगों की मदद नहीं की। परंतु देश के 70% किसानों ने ही पूरे देश को अनाज मुहैया करा कर भरण पोषण करने का कार्य किया। केंद्र के द्वारा मौसम एवं फसल संबंधित विभिन्न अनुसंधान किए जा रहे हैं। जिसका लाभ पूरे जिले के किसानों को प्राप्त हो रहा है। उन्होंने कृषि विज्ञान केंद्र द्वारा किए जा रहे कार्यों की सराहना करते हुए कहा कि रोहतास जिले के लिए यह एक महत्वपूर्ण संस्था है। जो किसानों के हित में निरवधि रूप से प्रशिक्षण एवं परामर्श सेवा प्रदान कर रहा है। इसका लाभ प्राप्त कर चुके हैं। किसानों को बीज के क्षेत्र, कीटनाशक, उर्वरक एवं खाद संबंधित जो भी समस्याएं आ रही हैं। उनका निदान मेरे द्वारा लगातार किया



जा रहा है। उन्होंने कहा कि फसलों के समर्थन मूल्य बढ़ाने हेतु सरकार को विचार करना चाहिए। प्रधान वैज्ञानिक डॉक्टर शोभा रानी के द्वारा केंद्र कृषि विज्ञान केंद्र की तमाम गतिविधियों की जानकारी उपस्थित कृषकों को दी गई। उन्होंने मेले में लगे हुए उद्यान प्रदर्शनों के बारे में बताते हुए कहा कि जिले के कई किसानों ने अपने सब्जी एवं फल संबंधित उत्पाद का प्रदर्शन किया है। केंद्र में अवस्थित सभी कृषि यंत्रों की प्रदर्शनी लगाई गई है। जिससे किसान लाभान्वित हो सकते हैं। केंद्र के द्वारा बीस फसलों के क्राॅप कैफटेरिया धनवाई फार्म पर लगा हुआ है। जिसको देखकर किसान अपने क्षेत्र में हो रहे अच्छे गेहूँ, चना, मसूर एवं तोसी के प्रभेदों की पहचान कर उनकी खेती आगे आने वाले समय में कर सकते हैं। चिकित्सक डॉ अरुण कुमार के द्वारा जैविक खाद से उपजाए हुए सब्जियों एवं फलों के सेवन संबंधित सलाह किसानों को दी ताकि बीमारी का हो। तकनीकी सत्र के दौरान वनस्पति अनुसंधान केंद्र के प्रभारी डॉ के के प्रसाद ने संबोधित करते हुए किसानों को खरपतवार निवारण संबंधित व्यापक जानकारी दी। डॉ आर के जलज मत्स्य वैज्ञानिक ने किसानों को मछली पालन में होने वाले आय की चर्चा की। डॉ रतन कुमार के द्वारा उद्यान प्रदर्शनी से संबंधित लगाए गए सब्जियों की खेती के बारे में विस्तार पूर्वक किसानों को बताया गया।

एसएन मेमोरियल स्कूल की तरफ से बच्चों अभिभावकों के बीच किया गया हेल्मेट वितरण

कार्यक्रम की शुरुआत दीप प्रज्वलित तथा स्वागत गान के साथ हुआ

प्रातः किरण संवाददाता

आरा: एस. एन मेमोरियल इंटरनेशनल स्कूल, करमन टोला, आरा में कैपेन फॉर सेफर रोड्स फॉर चिल्ड्रेन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिस दौरान आर के डी. एम राज कुमार तथा बड़हरा की पूर्व विधायिका आशा देवी मुख्य अतिथि के तौर पर मौजूद रहे। कार्यक्रम की शुरुआत दीप प्रज्वलित तथा स्वागत गान के साथ हुआ। कार्यक्रम का मुख्य उद्देश्य था, बच्चों एवं अभिभावकों को सड़कों पे हो रही है दुर्घटना से सुरक्षा को लेकर कैसे अवगत कराया जाए। कार्यक्रम में बच्चों एवं अभिभावकों ने चढ़ बढ़ कर हिस्सा लिया, डी.एम.राजकुमार ने सभी को संबोधित करते हुए कहा कि आज कल के व्यस्त जीवन में

हर किसी को कही न कही जाने की होड़ लगी है, जिसमें लोग सड़क पर ही रही दुर्घटनाओं को नजरंदाज कर रहे हैं, जिससे जान माल का भयंकर नुकसान हो रहा है, इसीलिए हमारा अथक प्रयास है कि अभिभावक तथा बच्चे सावधानी से सड़क पर वाहन का परिचालन करें। वही पूर्व विधायिका आशा देवी ने भी बताया कि अभिभावकों के साथ -साथ विद्यालय की भी जिम्मेवारी है कि वो अपने बच्चों को हेल्मेट तथा बाकी सुरक्षा नियमों से अवगत कराकर ही सड़क पर वाहन चलाए दें। तथा सही उम्र का भी ध्यान रखें। कार्यक्रम के दौरान विद्यालय के निर्देशिका स्मिता सिंह तथा निदेशक जन्मेजय सिंह के द्वारा अभिभावक तथा बच्चों को लगभग 1000 से अधिक हेल्मेट व वही निःशुल्क वितरण किया गया। इस तरह के कार्यक्रम से अभिभावकगण काफी खुश नजर आए।

ट्रांसफार्मर जलने से ग्रामीणों में आक्रोश

प्रातः किरण संवाददाता

कैमूर: भभुआ प्रखंड के पड़या गांव में 15 दिनों से जला ट्रांसफार्मर ग्रामीणों ने नाराजगी पर सूचना मिलते ही गांव में पहुंचे जिला परिषद सदस्य भभुआ विकास सिंह मौके पर मौजूद जिला परिषद सदस्य ने बताया को गांव का ट्रांसफार्मर 15

दिनों से जला है जिसे आम जनों में काफी परेशानी है गर्मी तेज होते ही फसलों को भी काफी तकलीफ हो रही है गांव के ग्रामीण कई दिनों से विभाग का चक्कर काट रहे हैं आज जैसे ही सूचना मिली गांव पहुंचकर बिजली विभाग के वरिय पदाधिकारियों से बात कर समस्या से अवगत कराया गया।

पुलिस ने 14 हजार का काटा चालान

वाहन जांच के दौरान मुख्य पथ से आवागमन करने वाले बिना हेलमेट, बिना सीट बेल्ट व बिना कागजात के चलने वाले वाहकों को रोका गया

प्रातः किरण संवाददाता

काराकाट (रोहतास) काराकाट थाना क्षेत्र के नेशनल हाइवे 120 पर जोरावरपुर पुल के समीप एसआई अंजली कुमारी सैकड़ों का चालान के बाद सड़क सुरक्षा को लेकर सघन वाहन चेकिंग

अभियान चलाया गया। वाहन जांच के दौरान मुख्य पथ से आवागमन करने वाले बिना हेलमेट, बिना सीट बेल्ट व बिना कागजात के चलने वाले वाहकों को रोका गया। पुलिस द्वारा घंटों अभियान चलाकर बाइक व कार सवारों को बाइक चलाते समय हेलमेट व कार चलाते समय सीट बेल्ट लगाकर वाहन चलाने के लिए प्रेरित किया गया। वाहन चेकिंग अभियान के दौरान वाहन चालकों से 14 हजार रुपये का ऑनलाइन ई चालान के तहत जुर्माना ही वसूला गया।

सेविका ने पोषण पखवाड़ा रैली निकाल, लोगों को किया जागरूक

प्रातः किरण संवाददाता



बार तली हुई चीज ना खाना इसके अलावा समय पर खाना खाएं और खाने के पहले हाथ

जरूर साफ करें। खाने के पहले और शौच के बाद हाथ सफाई जरूर करें। कार्यक्रम नेतृत्व बाल विकास परियोजना प्रज्वलित कर कार्यक्रम का उद्घाटन किया गया। मौके पर मंजू कुमारी, क्रांति कुमारी, शांति कुमारी सहित अन्य सेविका शामिल थीं।

राम कृष्णा पब्लिक स्कूल में मनाया गया वार्षिकोत्सव

प्रातः किरण संवाददाता



आरा। जिले के कोइलवर स्थित राम कृष्णा पब्लिक स्कूल का कुल्हड़िया का वार्षिकोत्सव मनाया गया। जिसका उद्घाटन हाई कोर्ट पटना के पूर्व न्यायाधीश समरेंद्र प्रताप सिंह और डॉ. ज्ञान प्रकाश ने दीप प्रज्वलित कर किया। मौके पर स्कूल के बच्चों ने अतिथियों का स्वागत गणेश वंदना गाकर किया। जिसके बाद बच्चों ने एक से बढ़ एक प्रस्तुति दी। पूर्व न्यायाधीश ने कहा कि राम कृष्णा पब्लिक स्कूल में बच्चों को शिक्षा के साथ संस्कार दिया जाता है। जो अब निजी विद्यालयों में देखने

को नहीं मिलता है। उन्होंने बच्चों द्वारा प्रस्तुत किये गए सांस्कृतिक कार्यक्रम को भी तारीफ किया। वहीं विद्यालय के बच्चों को विद्यालय में अच्छे एक्टिविटी और बेहतर प्रदर्शन करने के लिए प्रशस्तित पत्र और मोमोटे देकर सम्मानित किया गया। मौके पर स्कूल के निदेशक सुबोध कुमार पांडेय, प्रिंसिपल जयदिनेश प्रसाद, शिवेंद्र प्रताप सिंह उर्फ भोला बाबू, भास्कर सिंह, पूनम कुमारी, सुशीला राज, रंजिता पांडेय, मंजू त्रिपाठी, अंकिता सिंह, भगवान जी, कमल जी, सुशांत कुमार समेत अभिभावक और गणमान्य लोगों की उपस्थिति थी।

आगे बढ़ना है तो युवाओं को लक्ष्य करना होगा निर्धारित: जीवन कुमार

कार्यक्रम का शुरुआत युवाओं द्वारा गणेश वंदना से किया गया और स्वागत गीत से अतिथियों का स्वागत किया गया

प्रातः किरण संवाददाता

कैमूर: भभुआ शहर स्थित सरदार वल्लभभाई पटेल कॉलेज में बनाए गए परीक्षा भवन में मंगलवार को नेहरू युवा केंद्र कैमूर द्वारा पड़ोस युवा सांसद का कार्यक्रम किया गया। वही कार्यक्रम के मुख्य अतिथि बिहार विधान परिषद सदस्य जीवन कुमार एसपीपी कॉलेज के प्रधानाचार्य एसपी शर्मा जिला युवा पदाधिकारी सुशील करोलिया भाजपा जिलाध्यक्ष मनोज जायसवाल के सर्वसम्मति से दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का उद्घाटन किया गया है। वही कार्यक्रम का शुरुआत युवाओं द्वारा गणेश वंदना से किया गया और स्वागत गीत से अतिथियों का स्वागत किया गया है। बिहार विधान परिषद सदस्य जीवन कुमार ने कहा कि नेहरू युवा केंद्र कैमूर द्वारा पड़ोस युवा सांसद का कार्यक्रम कराया गया यह युवाओं के भविष्य में इसके माध्यम से प्रशिक्षण लेकर विभिन्न क्षेत्रों में



आगे बढ़ सकते हैं। जो इस पड़ोस युवा सांसद के माध्यम से ही आज के युवा जानेगे और जो इसमें बताया गया कि कैसे दिल्ली के सांसद मंत्री एवं नेता किस तरह एक दूसरे से वातालाप करते हैं और सांसद में किस तरह की गतिविधियां होती है। इसके बारे में युवाओं को जानकारी दिया गया। ताकि इसी समाज से युवा प्रशिक्षण लेकर देश का कोई नेता कोई अधिकारी मंत्री और प्रधानमंत्री बनता है। उन्होंने कहा कि अगर युवाओं को आगे बढ़ाना है तो अपने लक्ष्य को निर्धारित करना होगा तभी समाज से निकलकर कोई भी युवा आईएसएस आईपीएस एवं एक नेता

वीर कुंवर सिंह महाविद्यालय ने चलाया मतदाता जागरूकता अभियान



का उद्देश्य है। जिस लोकतंत्र के पर्व में मतदाता को अपने मत का विशेषाधिकार जरूर करनी चाहिए। वही मतदाता जागरूकता रैली तहत छात्रों ने जन जन का यही अधिकार -अपना करें पहले मतदान के नारों के माध्यम से लोगों को जागरूक किया। कार्यक्रम मौके पर प्राचार्य डॉ. सुरेंद्र कुमार सिंह, प्रोफेसर- बहादुर सिंह, उमा शंकर सिंह, अनिल सिंह, कुमार विवेक, दिनेश कुमार, प्रियतम कुमार व अभय कुमार सिंह, रमेश सिंह, मंदू चौधरी, रोहित तिवारी, नरेंद्र सिंह, रामाशंकर मिश्र, परवेज खां, राहुल सिंह सहित समस्त महाविद्यालय कर्मियों ने कार्यक्रम में भाग लिया।

आगामी लोक सभा चुनाव को लेकर अंचलाधिकारी रश्मि ने प्रखंड के विभिन्न बूथों का किया निरीक्षण

कैमूर: आगामी 2024 लोक सभा आम निर्वाचन चुनाव लेकर रामगढ़ के अंचलाधिकारी सुश्री रश्मि जी द्वारा राजकीय कृत मध्य विद्यालय डहरक, राजकीय कृत कन्या मध्य विद्यालय रामगढ़, उल्कमित उच्च माध्यमिक विद्यालय वैधनाथ सहित कई बूथों पर जाकर निरीक्षण कर मतदान केंद्र पर तैयारी को लेकर जायजा लिया गया, साथ ही अंचलाधिकारी द्वारा स्थानीय लोगों के अधिक से अधिक संख्या में बढ़ चढ़ कर मतदान करने का अनुरोध किया गया।



लोकसभा चुनाव को लेकर बीडीओ ने की बैठक

आरा। जिले के कोइलवर प्रखण्ड स्थित के आरपीपीएस स्कूल में एक दिवसीय स्वास्थ्य शिविर का आयोजन किया गया। आयोजन मौर्या कपल लायन्स क्लब आरा की ओर से किया गया था। कार्यक्रम का उद्घाटन भोजपुर प्रभारी सिविल सर्जन डॉ के एन सिन्हा, पीएचसी प्रभारी उमेश कुमार, आरपीपीएस निदेशक रविचंद्र का

सरकार विरोधी माकपा माले ने प्रतिवाद मार्च निकला

प्रातः किरण संवाददाता

नावानगर ( बक्सर ) प्रखंड क्षेत्र के सोनवर्षा में भाकपा माले द्वारा दिल्ली में नमाजियों के प्रति अपमान और हिंसा के खिलाफ दो दिवसीय राष्ट्रव्यापी प्रतिवाद को लेकर में भाकपा-माले कार्यकर्ताओं ने नफरत व पुलिसिया बर्बरता पर रोक लगाओ, नफरत की राजनीति नहीं चलेगी आदि नारे लगाते हुए प्रतिवाद मार्च निकाला। प्रतिवाद मार्च के बाद सोनवर्षा बाजार में एक प्रतिवाद सभा आयोजित की गई। सभा में भाईचारे व धर्म की आजादी की बात कही गई है, लेकिन आज उभरी संविधान को खत्म करने की साजिश चल रही है। भाजपा सांसद अनंत हेमेट ने अपने कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए हाल ही में कहा कि 400 पर का जो नारा है, वह इसलिए जरूरी है कि मोदी जी को संविधान बदलना है। भाजपा खुलेआम अब संविधान बदलने की बात कर रही है। संविधान बचाने की लड़ाई हम मजबूती से लड़ते रहेंगे। वही किसान महासभा के अध्यक्ष कॉम० रामदेव सिंह ने कहा कि इस प्रतिकार को संघर्ष में बदलना है। भाजपा की धारा इस युत्न व आडन के खिलाफ है। इसने विचार की जो गंदगी फैलाई है, उसके खिलाफ सबको जागृत करना हम सबका दायित्व बनता है। जुत्न व ज्यदाती के खिलाफ जिनाजी भी आवाज बुलंद हो सके, उसे हम बुलंद करना चाहिए। व तेमाम लोग अंधकार में चले जाएंगे जिन्होंने यह जुत्न फैलाया है।

सड़क दुर्घटना में पिता पुत्री की हुई मौत, पत्नी गंभीर रूप से घायल

प्रातः किरण संवाददाता

रोहतास जिले के सासाराम में अज्ञात वाहन कि टक्कर से बाइक सवार पिता पुत्री कि मौत हो गई। जबकि पत्नी गंभीर

हालत में इलाजरत है। मृतकों में संतोष कुमार गुप्ता तथा पुत्री अंजनी कुमारी शामिल हैं जबकि मंचन देवी का इलाज गंभीर हावत में सदर अस्पताल सासाराम में जारी है। शायी समारोह से

तिलोत्थ के हुरका अपने गांव लौट रहे थे। तभी दरिगांव थानाक्षेत्र के बृद्ध मोड़ के पास अज्ञात वाहन के टक्कर से बाइक सवार पिता पुत्री कि मौत घटनास्थल पर ही हो गई।





# गया, औरंगाबाद, अरवल, मुंगेर

## जीबीएम कॉलेज में कुलपति प्रो. शशि प्रताप शाही द्वारा गौतम बुद्ध की प्रतिमा का अनावरण-सह-भवन उद्घाटन संपन्न

प्रातः किरण संवाददाता

गया। गौतम बुद्ध महिला कॉलेज में मगध विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. डॉ. शशि प्रताप शाही एवं विभिन्न कॉलेजों से आये गणमान्य अतिथियों एवं प्रधानाचार्य प्रो. डॉ. जावेद अशरफ की गरिमामयी उपस्थिति में प्रतिमा अनावरण-सह-भवन उद्घाटन समारोह हार्पोल्लास के साथ संपन्न हुआ है। समारोह के मुख्य अतिथि प्रो. (डॉ.) शशि प्रताप शाही, कुलपति, मगध विश्वविद्यालय, बोधगया ने अपने कर-कमलों से महाविद्यालय परिसर में स्थापित कराई पत्थर से नवनिर्मित गौतम बुद्ध की प्रतिमा का विधिवत अनावरण किया है। कुलपति प्रो. शाही ने कॉलेज के प्रशासनिक भवन एवं विज्ञान भवन का उद्घाटन किया है। कुलपति ने महाविद्यालय के नवनिर्मित शैक्षणिक भवन एवं गौतम बुद्ध महिला कॉलेज की प्रथम संस्थापक प्रधानाचार्य के नाम पर नवनिर्मित सावित्री



महाजन सभागार का उद्घाटन भी किया है। कॉलेज की एनसीसी केडेटों, एनएसएस स्वयंसेवकों एवं उपस्थित प्रतिभागी छात्राओं ने भी कुलपति और अन्य अतिथियों का स्वागत किया है। सावित्री महाजन सभागार में आयोजित स्वागत सत्र का शुभारंभ मुख्य अतिथि प्रो. शशि प्रताप शाही, माननीय कुलपति, मगध विश्वविद्यालय, प्रो. कुसुम कुमारी, पूर्व कार्यकारी कुलपति, मगध विश्वविद्यालय-सह-पूर्व उप कुलपति, मुंगेर विश्वविद्यालय, जीबीएम कॉलेज की पूर्व प्रधानाचार्य डॉ. शांति सिंह, प्रो. शम्सुल इस्लाम, प्रधानाचार्य,

सबका, लक्ष्य पूरा हो मेरे जीवन काहू गया है। प्रधानाचार्य प्रो. डॉ. जावेद अशरफ ने माननीय कुलपति प्रो. शशि प्रताप शाही सहित मंचासीन प्रो. कुसुम कुमारी, प्रो. सुनिता सिंह एवं प्रो. शम्सुल इस्लाम का स्वागत पुष्पगुच्छ, अंगवस्त्रम तथा मेमेंटो प्रदान करके किया है। मगध विश्वविद्यालय से पथारे अधिकांरीगण डॉ. विजय कुमार वर्मा, इन्स्पेक्टर ऑफ कॉलेजेज साईंस, प्रो. दीपक कुमार, इन्स्पेक्टर ऑफ कॉलेजेज आर्ट्स, प्रो. वीरेंद्र कुमार, संकायाध्यक्ष विज्ञान, प्रो. रहमत जहाँ, संकायाध्यक्ष, मानविकी प्रो. सतीश सिंह चंद्र, प्रधानाचार्य, गया कॉलेज, गया, डॉ. सत्येन्द्र प्रजापति, प्रधानाचार्य, जगजीवन कॉलेज, मानपुर, गया, डॉ. अनंत कुमार सिन्हा, प्रधानाचार्य, ए एम कॉलेज का स्वागत पुष्पगुच्छ, अंगवस्त्रम तथा मेमेंटो प्रदान करके किया गया है। इस अवसर पर डॉ. प्रियंका कुमारी द्वारा संपादित पुस्तक का विमोचन भी किया गया है।

## गस्त के दौरान प्लेटफार्म संख्या 04 पर खड़ी साउथ बिहार एक्सप्रेस को चेक करने 6.455 किलोग्राम गांजा बरामद

पटना, प्रातः किरण संवाददाता

आरा : जांच के दौरान गांजा बरामद इसकी जानकारी आरपीएफ इंस्पेक्टर सुनिता कुमारी ने दिया रे.सु.ब./आरा के स.उ.नि./गुड्डु साथ आरक्षी गणेश राय व आरक्षी अमित रंजन एवम् जीआरपी आरा के होम गार्ड नन्दा कुमार समय करीब 13:00 बजे गस्त के दौरान प्लेटफार्म संख्या 04 पर खड़ी गाड़ी संख्या 13287 साउथ बिहार एक्सप्रेस को चेक करने पर उक्त गाड़ी के स्लीपर कोच संख्या -193620 के पश्चमी शौचालय के पास लावारिश हालात में एक बैगनी रंग के पिट्टू बैग में 07 अरद पैकेज भूरा रंग के टेप से लपेटा



हुआ गांजा जैसा प्रतीत होने वाला नशीला पदार्थ कुल वजन 6.455 किलोग्राम बरामद हुआ उक्त बैग में भरे नशीला पदार्थ के बारे में अलग बगल खड़े यांत्रियों से पूछताछ किया

गया लेकिन सभी के द्वारा अनभिज्ञता जाहिर किया गया लिहाजा उक्त बरामद नशीला पदार्थ के संबंध में रे.सु.ब./आरा के अधिकारी द्वारा अपने वरीय अधिकारियों को सूचित

करते हुए और वरीय अधिकारियों के आदेश पर नियमानुसार करवाई करते हुए स.उ.नि./गुड्डु के द्वारा मौके से उपस्थित गवाहों के समक्ष जल्दी सूची बनाकर जन्त किया गया और एक लिखित शिकायतपत्र के साथ अग्रिम करवाई हेतु जीआरपी आरा को सुपुर्द किया गया जीआरपी आरा के द्वारा कांड संख्या 25/24 दिनांक 11/03/24 व/स 08/20/ (ii)(A) NDPS ACT विरुद्ध अज्ञात पंजीकृत किया गया रे.सु.ब./आरा के अधिकारियों के द्वारा उक्त सभी जन्त गांजा जैसा दिखने वाला नशीला पदार्थ का बिहार राज्य में कुल अनुमानित कीमत लगभग 70,000 रुपया आंका गया है।

### संक्षिप्त खबरें

#### डीएम ने चयनित विकास मित्रों को नियुक्ति पत्र वितरित किया

अरवल। जिला पदाधिकारी वर्षा सिंह की अध्यक्षता में अरवल प्रखंड के सोनवर्षा पंचायत, करपी प्रखंड के पुरनिया शेखा पंचायत एवं कुर्था प्रखंड के अहमदपुर हजना पंचायत के रिक्त विकास मित्रों के पदों के विरुद्ध चयनित विकास मित्रों को नियुक्ति पत्र वितरित किया गया। इस दौरान जिला कल्याण पदाधिकारी, विशेष कार्य पदाधिकारी, अनुमंडल पदाधिकारी, जिला जन संपर्क पदाधिकारी, अनुमंडल कल्याण पदाधिकारी उपस्थित रहे।

#### ट्यापार प्रकोष्ठ प्रदेश पदाधिकारियों की बैठक कल को

गया। भारतीय जनता पार्टी ह्यूयापार प्रकोष्ठ के सभी प्रदेश पदाधिकारियों - प्रदेश सह संयोजक, क्षेत्रीय प्रभारी, प्रदेश कार्यकरिणी सदस्य, जिला संयोजक एवं जिला के सभी पदाधिकारी, जिला कार्यकरिणी सदस्य सह मंडल के अध्यक्षों से आग्रह है दिनांक: 14 मार्च दिनांक: गुरुवाच समया: 11.00 बजे दिन स्थान: भारतीय जनता पार्टी कार्यालय स्थित अटल सभागार, पटना में प्रकोष्ठ की एक अति आवश्यक बैठक बुलाई गई है जिसमें पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष सह उपमुख्यमंत्री, बिहार सरकार सभाट चौधरी, प्रदेश के संगठन महामंत्री भीष्क्यू भाई दलसानिया के साथ साथ प्रकोष्ठ के प्रदेश संयोजक श शरद रंजन उर्फ राजू गुप्ता भी उपस्थित रहेंगे। आग्रह है की समय पर पहुंचकर बैठक को सफल बनावे।

#### पुलिस ने चलाया वाहन जांच अभियान

शेरघाटी पुलिस ने थाना मोड़ के निकट चलाया वहां जांच अभियान उक्त जांच के दौरान बिना हेलेमेट एवं बिना ड्राइवरी लाइसेंस के बाइक चलाने वाले लोगों से फाइन वसूला गया। जानकारी देते हुए ट्रेनिंग आईपीएस सह थानाअध्यक्ष शिवम धावले ने बताया कि जांच के दौरान तकरीबन 8 हजार रुपये की फंडंड वसूली गई है, जो की बिना हेलेमेट एवं बिना ड्राइवरी लाइसेंस के बाइक चलाने वाले लोगों पर यह कार्रवाई की गई है, उन्होंने कहा कि शहर के अलग अलग इलाके में अभियान चलाया जाएगा और असामाजिक तत्व व लहरिया कट करने वाले लोगों पर पैनी नजर रखी जाएगी।

## बाल विवाह सामाजिक बुराई, इससे मुक्त समाज होगा सशक्त

प्रातः किरण संवाददाता

गया। गया जिले में कैलाश सत्यार्थी चिल्ड्रेंस फाउंडेशन एवम प्रयास जुवेनाइल एड सेंटर संस्था द्वारा बाल विवाह मुक्त भारत अभियान के तहत परिपोजना एक्सप्रेस टू रिस्टस अंतर्गत करीब 1 साल से 5 प्रखंड चंदौती, मानपुर, बेलागंज, बोधगया और खिजरसराय के 29 पंचायत के 150 गांवों में ग्रामीणों को बाल विवाह के विरुद्ध जागरूक किया जा रहा है एवम ग्रामीणों को बाल विवाह ना करने की शपथ दिलवाई जा रही है। संस्था के अध्यक्ष एवं पंचायत प्रतिनिधियों के सहयोग से जागरूकता अभियान संचालित किए गए हैं एवम होने वाले कई बाल विवाह को रोकना भी गया है। संस्था के कार्यकर्ताओं द्वारा अब उक्त प्रखंडों के ग्राम को पंचायत प्रतिनिधियों के माध्यम से बाल विवाह मुक्त ग्राम घोषित करवाने के कार्य को मूर्त रूप दिया जा रहा है। इसी कड़ी में मंगलवार को प्रिखंड के रसलपुर पंचायत में मुखिया चन्द्रकला देवी, धनसिर पंचायत में मुखिया गीता देवी, मानपुर प्रखंड के लखनपुर पंचायत में मुखिया पिकी देवी, खिजरसराय प्रखंड के कुतलपुर पंचायत के मुखिया संतोषी देवी, कुरवा पंचायत के मुखिया राजवलम पासवान,



चिरेली पंचायत के सरपंच कपिलदेव यादव एवं सिसबर पंचायत के सरपंच महेंद्र पासवान, बेलागंज प्रखंड के बेलागंज पंचायत में मुखिया रंजीत दास द्वारा बाल विवाह मुक्त ग्राम हेतु घोषणापत्र जारी कर सभी से बाल विवाह के समूल नाश एवं इसका विरोध करने हेतु बात कही गयी है। इस हेतु एव समागोह में कार्यकर्ता जितेन्द्र देव गुप्ता, गौतम परमार, अजीत कुमार, प्रीति कुमारी, मीनिका कुमारी, कहकशा अम्बर, अमित कुमार एवं संतोष कुमार के साथ अन्य उपस्थित थे। इस अवसर पर संस्था के जिला समन्वयक देवेन्द्र कुमार मिश्रा ने बताया कि बाल विवाह प्रतिषेध अधिनियम 2006 है अनुसार यह संज्ञेय अपराध है जिसमें 2 वर्ष तक के कठोर कारावास की सजा एवम एक लाख तक जुर्माना अथवा

दोनों का प्रावधान है। उन्होंने कहा कि बाल विवाह, दहेज, बाल मस्दरी, श्रृण हत्या आदि सामाजिक बुराई हैं, जिन्हें दूर किए बिना सशक्त समाज की परिकल्पना नहीं की जा सकती है। बाल विवाह मानवीय अधिकारों को उल्लंघन है क्योंकि प्रत्येक बच्चे को पूर्ण और परिपक्व व्यक्ति के रूप में विकसित होने का अधिकार होता है, जो बाल विवाह की वजह से क्षत-विक्षत हो जाता है। इम उम्र में विवाह से संविधान द्वारा प्रदत्त शिक्ष के मौलिक अधिकार का भी हनन होता है एवं यह लड़के और लड़की को शिक्षा से दूर कर गरीबी सम्बन्धी समस्याओं एवं स्त्रीय के दुष्चक्र की ओर ले जाता है। बाल विवाह की वजह से बहुतेरे अनपढ़ और अकुशल रह जाते हैं, जिससे उनके सामने अच्छे रोजगार

## चुनाव पूर्व सीएए लाकर ज्वलंत मुद्दों से ध्यान भटकाने के लिए मोदी ने किया प्रपंच-बीरेन्द्र गोप

प्रातः किरण संवाददाता

गया। राष्ट्रीय जनता दल के प्रदेश महासचिव सह प्रदेश अध्यक्ष ओबीसी महासभा बिहार एडवोकेट बीरेन्द्र कुमार उर्फ बीरेन्द्र गोप ने वयान जारी कर केन्द्र की मोदी सरकार पर हमला बोलते हुए कहा कि मोदी ने देश में चुनाव पूर्व सीएए लाकर देशवासियों को ज्वलंत मुद्दों से ध्यान हटाने के लिए प्रपंच रचकर एक नाकाम कोशिश किया है, जिसे देशवासी सिरे से नकार देंगी। श्री गोप ने कहा कि एक तरफ देश में मंहवाई से हाहाकार है, बेरोजगारों का अंबार है किसान परेशान है, गरीब हल्कान है तो दूसरे तरफ केन्द्र की जनविरोधी, गरीब विरोधी व महिला

विरोधी सरकार मंदिर-मस्जिद के बहाने धर्म की चायनी परीसेने में व्यस्त है। गोप ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के कथनानुसार देश के अस्सी करोड़ लोगों को पांच किलो अनाज से ही गुजर वसर हो रहा तो उन्हें स्वावलंबी बनाने के बजाय कभी राम मंदिर तो कभी सीएए के आड़ में वैबकूफ बनाया जा रहा है। जबकि संहारे एवं जाति धर्म के आड़ लेकर ही चुनाव में उतरना पड़ रहा है। साथ ही अमीत शाह के विरोधियों को उल्टा लटकाने वाले वयान पर हमला करते हुए कहा कि एक ताड़पार व्यक्ति जो गोधरा के गुनाहगार भी है, उनके ओझी मानसिकता एवं मानसिक दीवालियेन को दर्शाता है।

300 सौ रुपये में मिलती थी उसका किमत एक हजार हो गया है, जिससे उनकी महिने के जरूरी खर्च भी पूरा नहीं हो पा रहा है। बीरेन्द्र गोप ने कहा कि देश व देशवासियों के लिए बिडम्बना ही है कि दस वर्षों से केन्द्र में सत्तारूढ़ जनविरोधी सरकार को आज भी अपने उपलब्धियों के वजाय विरोधी दलों के खामियों के सहारे एवं जाति धर्म के आड़ लेकर ही चुनाव में उतरना पड़ रहा है। साथ ही अमीत शाह के विरोधियों को उल्टा लटकाने वाले वयान पर हमला करते हुए कहा कि एक ताड़पार व्यक्ति जो गोधरा के गुनाहगार भी है, उनके ओझी मानसिकता एवं मानसिक दीवालियेन को दर्शाता है।

आयुष्मान भारत योजना के सामाजिक-आर्थिक प्रभाव का आकलन विषय पर सीयूएसबी में एक दिवसीय कार्यशाला

## द कबीर फाउंडेशन ने रमजान को लेकर गरीबों के बीच राशन का किया गया वितरण

प्रातः किरण ब्यूरो

शेरघाटी शहर के लोदी शहीद मुहल्ले में हर साल की तरह इस साल भी दी कबीर फाउंडेशन की ओर से रमजान के पवित्र माह में गरीबों के बीच इफ्तार से लेकर सेहरी तक का समान बांटा गया संस्था से जुड़े सोहराब खान ने बताया कि कोरोना के समय में भी लोगों को राहत की समाग्री एक माह के खाने का किट वितरण किया गया था। और हर साल रमजान में वैसे गरीब को वितरित करते हैं जिनका कोई सहारा नहीं है उन लोगों को सेवा दे रहे हैं द कबीर फाउंडेशन का मुख्य ब्रांच दिल्ली में है शेरघाटी में जैसे काजी मुहल्ला, लोदी शहीद, शुमाली मुहल्ले में एक जगह समान राख कर वितरण किया जाता है जिससे की पास के इलाके से लोग आ कर इसका फायदा उठाते हैं इस मौके पर समाजसेवी आबिद ईमाम, नगर पंचायत के पुर्व उपाध्यक्ष शाकिल खान ने बारी बारी से लोगों को रमजान माह का राशन मुहैया कराया।

## आयुष्मान भारत योजना के सामाजिक-आर्थिक प्रभाव का आकलन विषय पर सीयूएसबी में एक दिवसीय कार्यशाला

प्रातः किरण संवाददाता

गया।इंडियन काउंसिल ऑफ सोशल साइंस रिसर्च आईसीएसएसआर द्वारा प्रायोजित अल्पकालिक अनुभवजन्य अनुसंधान परियोजना के डेटा प्रसार और निष्कर्षों को साझा करने के लिए हबिहार राज्य के लाभाभित्थियों पर आयुष्मान भारत योजना के सामाजिक-आर्थिक प्रभाव का आकलन विषय पर बुधवार 13 मार्च को एक दिवसीय कार्यशाला आयोजित करने जा रहा है। ज्ञान सम्पक पदाधिकारी पीआरओमोहम्मद मुदस्सिर आलम ने बताया कि कुलपति प्रो. कामेश्वर नाथ सिंह के संरक्षण में कार्यशाला का आयोजन अनुसंधान के परिणामों को साझा करने के लिए किया जा रहा है। अल्पकालिक परियोजना तीन अलग-अलग विभागों की एक प्रमुख सहयोगी परियोजना है जिसमें विधि एवं शासन विभाग के प्रो. एस.पी. श्रीवास्तव विभाग के प्रो. ब्रजेश कुमार द्वारा किया जाएगा। प्रो. पीयूष कमल सिन्हा, इतिहास विभाग, मगध विश्वविद्यालय, आयुष्मान भारत योजना के समारोह के निष्कर्षों के पक्ष-विपक्षों पर अध्यक्षीय टिप्पणी प्रस्तुत करेंगे।



प्रातः किरण संवाददाता

शासन विभाग है। यह परियोजना बिहार में आयुष्मान भारत योजना की सफलता पर अनुभवजन्य अध्ययन पर आधारित है। डेटा एकत्र करने और उसका विश्लेषण करने के बाद इस कार्यशाला का उद्देश्य आम जनता और हितधारकों तक अतिम डेटा का प्रसार करना है। प्रस्तावित कार्यशाला को चार सत्रों में विभाजित किया गया है, पहले सत्र में उद्घाटन एवं अध्यक्षता कुलपति प्रो. कामेश्वर नाथ सिंह करेंगे तथा बीएचयू के अर्थशास्त्र विभाग की है प्रो. मनोषा आशीष मेहरगोटा प्रमुख वक्ता के रूप में कार्यशाला को संबोधित करेंगी। अगले दो सत्र इस योजना के लाभाभित्थियों और अन्य हितधारकों द्वारा अध्ययन के निष्कर्षों और अनुभवों को साझा करने के लिए हैं। अंत में, समापन सत्र में, परियोजना के निदेशक, प्रो. एस.पी. श्रीवास्तव द्वारा परियोजना पर समापन टिप्पणी साझा की जाएगी। समापन भाषण सीयूएसबी के वाणिज्य विभाग के प्रो. ब्रजेश कुमार द्वारा किया जाएगा। प्रो. पीयूष कमल सिन्हा, इतिहास विभाग, मगध विश्वविद्यालय, आयुष्मान भारत योजना के समारोह के निष्कर्षों के पक्ष-विपक्षों पर अध्यक्षीय टिप्पणी प्रस्तुत करेंगे।

प्रातः किरण संवाददाता

## संभात वैश्य नाटक के साथ हुआ तीन दिवसीय मनेजर साहब की स्मृति नाट्य मोहत्सव का आगाज

प्रातः किरण संवाददाता

पटना: तीन दिवसीय मनेजर साहब की स्मृति नाट्य मोहत्सव का उद्घाटन 12 मार्च, मंगलवार की संस्था प्रेमचंद रंगशाला में हुआ। बाह्य मंच पर रंग संपर्क की प्रस्तुति और मुख्य मंच पर शरद शर्मा द्वारा निर्देशित नाटक ह्रस्वसंघत वैश्यना का मंचन हुआ। इस समारोह के मुख्य अतिथि में श्री विजय कुमार सिन्हा



(उप मुख्यमंत्री सह कला संस्कृति एवं युवा विभाग, बिहार सरकार) उपस्थित थे। कहते हैं नाटक समाज का आईना होता है और इस आईने में खुद भी मौका मिले तो ज्वलंत मुद्दों को देखना चाहिए इसी उद्देश्य को पूरा करने के लिए दी अर्द मेकर रंगमंडल परिवार इस साल भी बेहतरीन नाट्य प्रस्तुतियों के साथ अपने राष्ट्रीय नाट्य मोहत्सव का आगाज किया। ज्यों पॉल सार्त्र द्वारा लिखित और शरद शर्मा द्वारा निर्देशित नाटक ह्रस्वसंघत वैश्यना के माध्यम से न केवल गरीबों की धूर्तता के शिकार एक हब्सकी की पीड़ा को व्यक्त किया है, बल्कि इसके माध्यम से नस्लभेदी व्यवस्था पर गहरी चोट की है। अभिनय रंगमंडल, उज्जैन (म.प्र.) के अभिनेताओं के अद्भुत प्रस्तुति ने दर्शकों का मन मोह लिया। नाटक में दर्शाया गया है कि समाज का उंचा तबका अच्छे बुरे, सही-गलत का निर्णय मानवीय विवेक के आधार पर लेने के बजाय जाति, नस्ल, भाषा, धर्म आदि के पूर्वाग्रहों से प्रस्त होकर लेता है। ऐसे में हर बुरा समाज का निचला तबका ऊपर तबके की चालाकियों की मार झेलने पर मजबूर होता है। इस नाटक में कामना भट्ट, भूषण जैन, अंकित दास, सचिन वर्मा, रूबल शर्मा, जगरूप सिंह चौहान, शैशव भटनागर, अनिरुद्ध शर्मा तथा मोनिका शर्मा/यास्मीन सिद्दीकी ने अहम रोल प्ले किया।

## वंदे भारत ट्रेन पहुंची गया, सहकारिता मंत्री और सांसद ने किया उद्घाटन

प्रातः किरण संवाददाता

गया। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा कई बंदे भारत ट्रेन की सोगात दी गई है। इसी के सिलसिले में रांची-वाराणसी वंदे भारत ट्रेन को आज पीएम नरेंद्र मोदी ने हरी झंडी दिखाकर रवाना किया गया है। इस दौरान रांची से खुलने के बाद बिहार के राज्याध्यक्ष प्रेम प्रकाश चिट्टी, डा मनिष पंकज मिश्रा, शंभु केशरी, संतोष ठाकुर, अधिवक्ता राजेन्द्र प्रसाद, संतोष कुमार गुप्ता, संतोष सिंह, सांसद प्रतिनिधि रविन्द्र, गया महानगर अध्यक्ष राजू वर्णवाल, काफी संख्या में लोग उपस्थित वही गुरुप से हटाने वाले अमित लोहानी भी उपस्थित थे।

राजनीति सेवा के लिए है मेवा के लिए नहीं : प्रकाश पटवा

प्रातः किरण संवाददाता

गया। नागमतिा रोड जदयू कार्यालय में जदयू व्यवसायिक व उद्योग प्रकोष्ठ जिलाअध्यक्ष प्रकाश राम पटवा के अध्यक्षता में बैठक हुई है। जिला अध्यक्ष प्रकाश राम पटवा ने कहा बिहार में डबल इंजन की सरकार है। अब बिहार का विकास दुगना रफार से होगा। संपूर्ण बिहार नीतीश का परिवार है वे सम्पूर्ण बिहार की चिंता करते है। नीतीश कुमार जी का मानना है कि राजनीति सेवा के लिए होती है मेवा के लिए नहीं। वह वोट की नहीं वोटर की चिंता करते है। नीतीश सभी वर्गों के लिए दिन रात मेहनत कर रहे है, मुख्यमंत्री नीतीश के नेतृत्व में चौबीसी विकास हुआ है वहीं लालू प्रसाद यादव के शासन कल मे बिहार की क्या स्थिति थी। यह किसी से छिपी नहीं है। पंचायती राज और नगर निकायों में महिलाओं को 50 फीसदी आरक्षण देने वाला बिहार पहले राज्य है। आज बिहार पुलिस में सबसे ज्यादा महिलाएँ हैं, बिहार में सभी चालीस सीट पर जीत सुनिश्चित के लिए मुख्यमंत्री नीतीश कुमार के कार्यों को जन-जन तक पहुंचाएं।









## धोनी की जगह कौन लेगा CSK का अगला कप्तान?

सीईओ एन श्रीनिवासन ने दी स्पष्ट राय



नई दिल्ली। चेन्नई सुपर किंग्स के सीईओ कासी विश्वनाथन ने कहा कि फ्रेंचाइजी में उत्तराधिकार योजना के बारे में बातचीत चल रही है, लेकिन जब एमएस धोनी के उत्तराधिकारी का फैसला करने की बात आती है तो मालिक एन श्रीनिवासन के संदेश का खुलासा किया। 22 मार्च से शुरू होने वाले आईपीएल 2024 में चेन्नई सुपर किंग्स का नेतृत्व एमएस धोनी करेंगे, लेकिन 5 बार के चैंपियन टी20 टूर्नामेंट में अपने कप्तान के भविष्य के बारे में बातचीत को देखते हुए भविष्य की कप्तानी की संभावना की पहचान करना चाहेंगे।

एमएस धोनी ने पिछले साल संन्यास की अफवाहों को खारिज कर दिया था और कहा था कि वह कम से कम एक और सीजन के लिए चेन्नई सुपर किंग्स के लिए खेलने के लिए लौटेंगे और यह प्रशंसकों के लिए उनकी ओर से एक रिटर्न गिफ्ट था। धोनी पिछले साल घुटने की सर्जरी करवाई और नए सीजन से पहले, एमएस धोनी हमसे कहते हैं, पहले किंग्स को पांचवीं बार आईपीएल का खिताब दिलाया था। धोनी ने घुटने की सर्जरी करवाई और नए सीजन के लिए फिट होने से पहले अपनी रिकवरी पर कड़ी मेहनत की।

विश्वनाथन ने कहा, कप्तान और

कोच फैसला करेंगे और हमें निर्देश देंगे, तब तक हम सभी चुप रहें। विशेष रूप से सीएसके ने आईपीएल 2022 सीजन की शुरुआत में स्वीडि जडेजा को कप्तानी सौंपी थी। हालांकि लगातार खराब नतीजों के बाद जडेजा ने पद छोड़ दिया और कप्तानी वापस धोनी को सौंप दी। धोनी ने पूरे 2023 सीजन में सीएसके का नेतृत्व किया, जिसमें सुपर किंग्स ने अहमदाबाद में फाइनल में गुजरात टाइटंस को हराकर टूर्नामेंट के इतिहास में संयुक्त रूप से सबसे सफल फ्रेंचाइजी बन गई।

इस बीच सीएसके के सीईओ कासी विश्वनाथन ने कहा कि येलो टीम आईपीएल में एक और मजबूत प्रदर्शन की उम्मीद कर रही है और नए सीजन के लिए एमएस धोनी की योजनाओं का खुलासा किया। उन्होंने कहा, हमने हमेशा नॉकआउट के लिए क्वालीफाई करने पर ध्यान केंद्रित किया है। यह हमारा पहला लक्ष्य है। उसके बाद यह उस दिन के प्रदर्शन पर निर्भर करता है। हम अब भी इसका पालन कर रहे हैं। हर सीजन से पहले, एमएस धोनी हमसे कहते हैं, पहले हमें लीग पर ध्यान केंद्रित करके खेलें। हम नॉकआउट के लिए क्वालीफाई करने की कोशिश करेंगे। हां, दबाव है। लेकिन पिछले कुछ वर्षों में हमारी निरंतरता के कारण अधिकांश खिलाड़ी इस दबाव के आदी हो गए हैं।

## मोहम्मद शमी और प्रसिद्ध कृष्णा आईपीएल2024 से बाहर

नई दिल्ली। पिछले साल विश्व कप फाइनल के बाद से प्रतिस्पर्धी क्रिकेट से दूर गुजरात टाइटंस के सीनियर तेज गेंदबाज मोहम्मद शमी और राजस्थान रॉयल्स के लिए खेलने वाले प्रसिद्ध कृष्णा चोटों के कारण आईपीएल 2024 से बाहर हो गए हैं।

शमी एड्डी की सर्जरी से उबर रहे हैं और इस साल सितंबर से पहले उनकी वापसी की उम्मीद नहीं है। बीसीसीआई ने कहा, 'इस तेज गेंदबाज की दाहिनी एड्डी की समस्या के लिए 26 फरवरी 2024 को सफलतापूर्वक

सर्जरी हुई। बीसीसीआई की मेडिकल टीम उन पर नजर रख रही है और वह आगामी आईपीएल 2024 से बाहर हो गए हैं।

बीसीसीआई की मेडिकल टीम प्रसिद्ध पर भी नजर रख रही है। बीसीसीआई ने कहा, 'इस तेज गेंदबाज की 23 फरवरी 2024 को बाई जांच की सर्जरी हुई। बीसीसीआई मेडिकल टीम उन पर नजर रख रही है और जल्द ही एनसीए में रिहैबिलिटेशन शुरू होगा। वह आगामी आईपीएल 2024 में भाग नहीं ले पाएंगे।

## भारतीय टीम के लिए सिरदर्द बनेगा आईपीएल2024!

वर्ल्ड कप से पहले इन 5 खिलाड़ियों की चोट ने किया सबको परेशान

नई दिल्ली। रोहित शर्मा की कप्तानी में भारत की क्रिकेट टीम ने इंग्लैंड के खिलाफ खेले 5 टेस्ट सीरीज में 4-1 से जीत हासिल की है। अब रोहित के अलावा सभी प्लेयर आईपीएल2024 की तैयारी में जुट गए हैं। आईपीएलका आगाज 22 मार्च से होने जा रहा है। इसके साथ ही आईपीएलके ठीक बाद जून में टी20 वर्ल्ड कप 2024 की तैयारी शुरू हो जाएगी। यह टूर्नामेंट वेस्टइंडीज और अमेरिका की मेजबानी में खेला जाएगा। मगर वर्ल्ड कप से पहले यह आईपीएलभारतीय टीम के लिए सिरदर्द बन सकता है।

### इन 5 खिलाड़ियों पर रहेगी नजर

आईपीएलमें टॉप-5 स्टार खिलाड़ियों की चोट के चलते सब की नजर उन पर टिकी रहेगी, जिस कारण वे अभी भारतीय टीम से बाहर हैं। इन चोटों के कारण ज्यादातर प्लेयर घरेलू टूर्नामेंट में भी शामिल नहीं हो सकते हैं। यह टॉप-5 स्टार रोहित शर्मा, चरसहाल, श्रेयस अय्यर, ऋषभ पंत और हार्दिक पंड्या हैं।

विकेटकीपर बल्लेबाज ऋषभ पंत 30 दिसंबर 2022 को कार एक्सीडेंट का शिकार हुए थे। इस दौरान उन्हें कुछ गंभीर चोटें आईं। तभी से पंत क्रिकेट से दूर हैं। उस समय उनकी कई सर्जरी भी हुई थीं। जिसके बाद उन्होंने खुद को धीरे-धीरे रिकवर किया। हाल ही में पंत ने कुछ प्रैक्टिस मैच भी खेले, लेकिन वो अभी पूरी तरह फिट नहीं हुए हैं। खासकर विकेटकीपिंग के लिए वो फिट नहीं दिख रहे हैं। रिपोर्ट्स की मानें तो नेशनल क्रिकेट एकेडमी और बीसीसीआई ने पंत को फिटनेस रिपोर्ट सौंप दी है और आईपीएल के लिए खेलने की मंजूरी भी



दे दी है।

मगर अभी तक उनकी भूमिका स्पष्ट नहीं हुई है। यदि वह फिट नहीं होते हैं तो वो वर्ल्ड कप से भी बाहर हो सकते हैं। हालांकि वर्ल्ड कप के लिए पंत को अपनी फिटनेस के साथ-साथ अपनी फॉर्म भी साबित करनी होगी। एक्सीडेंट से पहले पंत दिल्ली कैपिटल्स के कप्तान के रूप में थे।

### रोहित शर्मा भी है अनफिट

इस लिस्ट में टीम के कप्तान रोहित शर्मा भी शामिल हैं। ऋषभ पंत के सचिव जय शाह ने पहले ही ऐलान कर दिया था कि रोहित वर्ल्ड कप में टीम की कप्तानी करते नजर आएंगे। मगर रोहित इस समय पीठ में अकड़न से परेशान हैं। इसी कारण वे धर्मशाला में हुए इंग्लैंड के खिलाफ पांचवें टेस्ट के तीसरे दिन की शुरुआत में मैदान में नहीं आ पाए थे। तब रोहित की जाहजसप्रत बुमराह को टीम की कप्तान संभालने पड़ी थी। हालांकि अब रोहित इस समय ठीक महसूस कर रहे हैं। बता दें कि रोहित ने अपनी कप्तानी में मुंबई इंडियंस को 5 बार खिताब जितया है। इस बार वो बतौर प्लेयर खेलते दिखेंगे।

### 5 महीने बाद मैदान में उतरेगे पंड्या

इस लिस्ट में तीसरे स्थान पर ऑलराउंडर हार्दिक पंड्या का नाम भी शामिल है। पंड्या करीब 5 महीनों से भारतीय टीम से बाहर चल रहे हैं। उन्होंने अखिरी मैच वनडे वर्ल्ड कप में 19 अक्टूबर 2023 को बांग्लादेश के खिलाफ खेला था। इसी मैच के दौरान उनके एंकरल में चोट आई, जिस कारण वो बाहर हो गए थे।

### लंदन से इलाज कराकर लौटे हैं राहुल

आईपीएलमें लखनऊ सुपर जायंट्स ) टीम के कप्तान केएल राहुल को लेकर भी फ्रेंचाइजी को सतर्क रहने की जरूरत है। वो हाल ही में क्राइसेप्स टेंडन ( जांच की मांगपेशियों) की चोट के कारण इंग्लैंड के खिलाफ टेस्ट सीरीज से बाहर हो गए थे। उन्होंने फुलला टेस्ट मैच खेला था, जिसमें 86 और 22 रन बनाए थे। इसके बाद वो टीम से बाहर हो रहे। चर राहुल को पिछले साल भी चोट के कारण

आईपीएलसे बाहर होना पड़ा था। उस वकत उनका ऑपरेशन भी हुआ था।

### श्रेयस को चोट पर देना होगा ध्यान

इस लिस्ट में पांचवें प्लेयर मिडिल ऑर्डर बल्लेबाज श्रेयस अय्यर हैं। श्रेयस पीटा की चोट के कारण ही पिछले साल भी आईपीएलमें खेल सके थे। उनकी जगह नीतीश राणा ने कोलकाता नाइट राइडर्स टीम की कप्तान को संभाला था। श्रेयस को इंग्लैंड के खिलाफ टेस्ट सीरीज में खेलने का मौका मिला था, लेकिन वे लगातार 4 टेस्ट में एक भी फिट नहीं लगा पाने के कारण उन्हें टीम से बाहर कर दिया गया। उन्होंने इंग्लैंड के खिलाफ सीरीज में सिर्फ 2 टेस्ट खेले थे। श्रेयस को बीसीसीआई ने भी अपने सेंट्रल कॉन्ट्रैक्ट से बाहर कर दिया। मगर अब श्रेयस को आईपीएल में अपनी चोट को लेकर काफी सतर्क रहना होगा। साथ ही अपने फॉर्म पर भी ध्यान देना होगा। यदि वो बल्ले से रन नहीं बनाते हैं, तो फिर वर्ल्ड कप में भी उनका खेलना मुश्किल है।

## मिशेल मार्श को मिला कोच मैक्डोनाल्ड का समर्थन, टी20 विश्व कप में कस्ट सकते हैं कप्तानी



नई दिल्ली। मुख्य कोच एंड्रयू मैक्डोनाल्ड ने जून में कैरिबियाई और संयुक्त राज्य अमेरिका में होने वाले आगामी टी20 विश्व कप में ऑस्ट्रेलिया की कप्तानी के लिए मिशेल मार्श का समर्थन किया और उम्मीद है कि वह क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया बोर्ड से सिफारिश करेंगे कि 32 वर्षीय को कप्तानी सौंपी जाए। मैक्डोनाल्ड्स जॉर्ज बेली की अध्यक्षता वाले

चयन पैनल का हिस्सा हैं और वह क्रिकेट ऑस्ट्रेलिया बोर्ड को सिफारिश करेंगे कि 32 वर्षीय को औपचारिक आधार पर बागडोर सौंपी जाए क्योंकि आरोन फिंच के संन्यास के बाद भूमिका अभी भी बाकी है। 2022 में ऑस्ट्रेलिया के असफल टी20 विश्व कप अभियान के बाद फिंच के संन्यास के बाद से मार्श ने अनौपचारिक आधार पर नेतृत्व की भूमिका निभाई है, जिससे टीम को दक्षिण अफ्रीका में 3-0 से जीत मिली। ऑस्ट्रेलिया ने घरेलू सरजमीं पर वेस्टइंडीज के खिलाफ 2-1 से जीत दर्ज की और ऑस्ट्रेलिया ने न्यूजीलैंड को उसकी धरती पर 3-0 से हरा दिया। मैक्डोनाल्ड्स ने कहा, मुझे लगता है कि सभी सड़कें मिच की ओर ले जाएंगी, इसलिए कुछ क्षेत्रों में इसे ठीक करना होगा। जिस तरह से वह उस टी20 टीम के साथ काम करने में सक्षम हैं, उससे हम खुश और सहज हैं। हमें लगता है कि वह विश्व कप के लिए कप्तान हैं और मुझे लगता है कि यह समय आने पर ही होगा।

एक अंतरराष्ट्रीय खिलाड़ी के रूप में मार्श की वापसी की राह 20 ओवर के खेल में शुरू हुई जब उन्होंने अपनी टीम को 2021 विश्व कप टूर्नामेंट दिलाई। वह दुबई में न्यूजीलैंड के खिलाफ फाइनल में 50 गेंदों में नाबाद 77 रन बनाकर प्लेयर ऑफ द मैच रहे क्योंकि ऑस्ट्रेलिया ने 173 रनों के विजय लक्ष्य को एक ओवर से अधिक शेष रहते हुए हासिल कर लिया। 54 टी20आई में मार्श ने 22.76 की औसत से 17 विकेट के अलावा 9 अर्धशतकों के साथ 1432 रन बनाए हैं।

## रोनाल्डो के गोल के बावजूद एशियाई चैंपियन्स लीग से बाहर हुआ अल नासर



रियाद (सऊदी अरब)। महान खिलाड़ी क्रिस्टियानो रोनाल्डो के गोल के बावजूद अल नासर की टीम एशियाई चैंपियन्स लीग फुटबॉल टूर्नामेंट के क्वार्टर फाइनल में हार के साथ बाहर हो गई। संयुक्त अरब अमीरात के अल ऐन के खिलाफ पहले चरण के मुकाबले में 0-1 की हार के बाद अल नासर ने सोमवार को दूसरे चरण का मुकाबला 4-3 से जीता। कुल स्कोर पर मुकाबला 4-4 से बराबर होने के बाद पेनल्टी शूट आउट में हालांकि अल नासर को 1-3 से शिकस्त झेलनी पड़ी। शूट आउट में मेजबान

टीम की ओर से सिर्फ रोनाल्डो ही गोल कर पाए। रोनाल्डो ने नियमित समय में कई मौके गंवाए। एक बार तो वह सिर्फ दो मीटर की दूरी से गेंद को गोल में डालने में नाकाम रहे जबकि अल ऐन के गोलकीपर खालिद ईसा मैदान पर गिरे हुए थे। नियमित समय में अल नासर के लिए अब्दुलरहमान घरीब (45 प्लस पांच मिनट), एलेक्स टेलस (72वें मिनट) और रोनाल्डो (118वें मिनट) ने गोल दोगे जबकि खालिद ने 51वें मिनट में आत्मघाती गोल किया। अल ऐन की ओर से सोफियान रहीमी (28वें और 45वें मिनट) और सुल्तान अल शम्सी (103वें मिनट) ने गोल किए।

## टीम इंडिया (खेलो मास्टर्स) पुरुषों की 50+ की टीम ने श्रीलंका मास्टर्स बास्केटबॉल टूर्नामेंट का जीता खिताब!



नई दिल्ली। 10 मार्च 2024 फाइनल - टीम इंडिया ने श्रीलंका मास्टर्स बास्केटबॉल चैंपियनशिप 2024 में गर्व से जीत हासिल की, जो श्रीलंका के कोलंबो के सुगाता दासा स्टेडियम में आयोजित एक प्रतिष्ठित अंतरराष्ट्रीय बास्केटबॉल प्रतियोगिता थी। जहां टीम इंडिया ने अपनी जीत हासिल करते हुए स्वर्ण पदक जीता। टीम के शानदार प्रदर्शन और अटूट समर्पण ने चैंपियनशिप को घर लाया। यह सभी महासंघों, एलेक्स टेलस (72वें मिनट) और रोनाल्डो (118वें मिनट) ने गोल दोगे जबकि खालिद ने 51वें मिनट में आत्मघाती गोल किया। अल ऐन की ओर से सोफियान रहीमी (28वें और 45वें मिनट) और सुल्तान अल शम्सी (103वें मिनट) ने गोल किए।

अंतिम 25 - 38 की जीत के साथ विजयी हुआ। कोर्ट पर खिलाड़ियों के अथक प्रयासों के साथ-साथ रणनीतिक खेल और शानदार एथलैटिज्म ने उन्हें चैंपियन का खिताब दिलाया। खेलो मास्टर्स गेम्स फेडरेशन के महासचिव श्री शीलेंद्र सिंह, श्री गौरव ध्यानचंद, इंडिया ने अपनी जीत हासिल करते हुए उपलब्धि पर बेहद गर्व व्यक्त किया। उस कड़ी मेहनत और दृढ़ता पर जोर देते हुए जिसके कारण यह महत्वपूर्ण जीत हासिल हुई। शैलेश फुलसुगे ने कहा, 'हमारे खिलाड़ियों ने कोर्ट के अंदर और बाहर असाधारण प्रतिबद्धता दिखाई है। खेल के प्रति उनके समर्पण और उनके जोश उन्हें इस उच्च स्तर की सफलता तक पहुंचाता है।'

श्रीलंका मास्टर्स बास्केटबॉल चैंपियनशिप 2024 ने दुनिया भर से टॉप प्रतिभाओं का प्रदर्शन किया, जिससे श्रीलंका टीम और 50+ पुरुष टीम की जीत और भी सराहना हो गई। टूर्नामेंट के माध्यम से भारतीय टीम की यात्रा ने न केवल अंतरराष्ट्रीय बास्केटबॉल समुदाय में अपनी स्थिति मजबूत की है, बल्कि प्रशंसकों और महात्वाकांक्षी एथलीटों को भी समान रूप से प्रेरित किया है। भारतीय टीम, 50+ पुरुष टीम उन प्रशंसकों, प्रायोजकों और समर्थकों का आधार व्यक्त करती है जिनके अटूट प्रोत्साहन ने पूरे टूर्नामेंट में टीम के दृढ़ संकल्प को बहावा दिया। यह जीत यात्रा में शामिल सभी लोगों के सामूहिक प्रयास का प्रमाण है।

## इंग्लैंड के टेस्ट सीरीज हारने का मुख्य कारण यह भारतीय खिलाड़ी : महान ज्योफ बॉयकॉट

लंदन। महान ज्योफ बॉयकॉट ने भारत के खिलाफ इंग्लैंड की टेस्ट सीरीज हार का मुख्य कारण बाएं हाथ के कलाई के स्पिनर कुलदीप यादव को बताया है। इंग्लैंड ने पांच मैचों की श्रृंखला की शुरुआत हैदराबाद में जीत के साथ की, लेकिन टीम इसके बाद कोई मैच नहीं जीत पाई तथा 1-4 से सीरीज हार गई। इस दौरान कुलदीप ने चार मैचों में 19 विकेट लिए। बॉयकॉट ने कहा, मैं आश्चर्यचकित था कि उनमें से कितने कलाई के स्पिनर कुलदीप यादव को नहीं पढ़ सके और श्रृंखला के अंत तक भी समझदार नहीं थे। एक गेंदबाज आपके लिए पहली बार एक रहस्य बन सकता है जब आपको उसका सामना करना पड़ता है। उन्होंने अपने कॉलम में लिखा, लेकिन अंतरराष्ट्रीय स्तर पर, बल्लेबाजों को उनसे निपटने



का तरीका ढूंढने में सक्षम होना चाहिए। बहुत से लोग उनके खिलाफ कभी भी सहज नहीं दिखे और मैदान पर ही रहकर उन्हें खेलने की कोशिश करते रहे। बॉयकॉट ने श्रृंखला में इंग्लैंड के

के साथ, इसलिए उन्होंने इसके बजाय आक्रमण खेलना चाहा। यह विचार गुणवत्ता वाले स्पिनरों के खिलाफ खतरों से भरा है। टेस्ट क्रिकेट में 8114 रन बनाने वाले इंग्लैंड के पूर्व सलामी बल्लेबाज ने कहा, यही कारण है कि हमने कुछ गलत तरीके से आउट होने वाले खिलाड़ी देखे, जैसे ओली पोप गज की दूरी पर स्टंप होने के लिए पिच से आगे दौड़ रहे थे और बेन डकेट पिच से आगे दौड़कर अश्विन की गेंद पर बॉलड हो गए थे। इसके बाद बॉयकॉट ने बल्लेबाजों के लिए कड़ी रक्षा के महत्व को रेखांकित किया। उन्होंने कहा, घरेलू और पाकिस्तान तथा न्यूजीलैंड में सपाट बल्लेबाजी पिचों पर हमारे बल्लेबाजों ने बहुत मजा किया है। भारतीय पिचें थोड़ी अलग हैं। अच्छा बचाव करना बल्लेबाजी का हिस्सा है।

इसका मतलब यह नहीं है कि आपको रक्षात्मक रूप से बल्लेबाजी करनी होगी, बल्कि आमतौर पर खुद को तैयार करना, खेल पर अपना दबदबा कायम करने की कोशिश करने से पहले पिच और गेंदबाजी के साथ अभ्यस्त होना बुद्धिमानी है। इंग्लैंड के युवा स्पिनरों टॉम हार्टले (22) और शॉपब बशीर (17) ने विकेट लिए, बॉयकॉट ने कहा कि वे भारत जैसी गुणवत्ता वाली टीम के खिलाफ नौसिखिया स्पिनरों का चयन जुआ था। उन्होंने लिखा, तीन नौसिखिया स्पिनरों का चयन करना एक बड़ा जुआ था। अनुभवहीन बच्चे भारत में अनुभवी भारतीय स्पिनरों को कभी भी मात नहीं दे पाएंगे। इंग्लैंड भाग्यशाली था कि विराट कोहली सभी श्रृंखलाओं के लिए उपलब्ध नहीं थे और केएल राहुल ने केवल एक टेस्ट खेला।

भवन निर्माण विभाग						
कार्यपालक अभियंता, पाटलिपुत्र भवन प्रमंडल, पटना का कार्यालय						
अतिअल्पकालीन निविदा आमंत्रण सूचना सं0-131 वर्ष 2023-24						
1.	विज्ञापनदाता का पदनाम एवं पता	कार्यपालक अभियंता, पाटलिपुत्र भवन प्रमंडल, पटना।				
2.	परिमाण-विषय विक्री की तिथि एवं समय	दिनांक-06.04.2024 को 12.00 बजे अपराह्न तक।				
3.	निविदा प्राप्ति की तिथि एवं समय	दिनांक-08.04.2024 को 3:00 बजे अपराह्न तक।				
4.	निविदा खोलने की तिथि एवं समय	दिनांक-08.04.2024 को 3.30 बजे अपराह्न से।				
5.	परिमाण विषय विक्री का स्थान	(क) अधीक्षण अभियंता का कार्यालय, दक्षिण बिहार अंचल, मॉनिटिंग, पटना। (ख) कार्यपालक अभियंता का कार्यालय, पाटलिपुत्र भवन प्रमंडल, पटना। (ग) संबंधित भवन अवर प्रमंडल का कार्यालय, पटना।				
6.	निविदा प्राप्ति का स्थान	क्रमांक (5) पर वर्णित स्थान पर।				
7.	कार्य का विवरण					
क्र. सं.	कार्य का नाम	प्रकृति रशि	अंदाज की रशि	परिमाण रशि का मूल्य (अंशगत)	कार्य समाप्ति की तिथि	
1	E/R to Statue of Dr. B.R. Ambedkar Sahe on the EVE of occasion Birth Anniversary dated 14.04.2024 west of Patna High Court Bailey Road, Patna for the year 2024-25.		3	4	5	6
1	E/R Statue of Babuwer Kumar Singh on the EVE of occasion of Birth Anniversary dated 23.04.2024 at Veer Kumar Singh Park Patna for the year 2024-25.	155000.00	3000.00	500.00	Up to 13.04.24	
2	A/R to Emergency repair work of statue of daniver Bhamashah on occasion of Birth Anniversary (29 April) at Punaichak, Patna for the year 2023-24.	150000.00	3000.00	500.00	Up to 22.04.24	
3	A/R to Emergency repair work of statue of daniver Bhamashah on occasion of Birth Anniversary (29 April) at Punaichak, Patna for the year 2023-24.	150000.00	3000.00	500.00	Up to 27.04.24	

विस्तृत जानकारी state.bihar.gov.in/prdbihar से प्राप्त की जा सकती है। कार्यपालक अभियंता पाटलिपुत्र भवन प्रमंडल, पटना PR-019630 (BCD) 2023-24 नया से बचने का है एक ही उपचार, दृढ़ संकल्प और परिवार से प्यार



संक्षिप्त समाचार

गाजीपुर बस हादसे पर ऊर्जा मंत्री ने 3 अधिकारियों को निलंबित किया, एक की सेवा खत्म कर दी

गाजीपुर, एजेंसी। यूपी के गाजीपुर जिले में सोमवार को एक बस के हाईटेशन बिजली के तार के संपर्क में आने से बस में आग लग गई। आग से पांच लोगों की मौत हो गई, जबकि कई लोग घुलस गए हैं। घटना की जानकारी होने पर ऊर्जा एवं नगर विकास मंत्री ए. के. शर्मा ने सख्त कार्रवाई के निर्देश दिए। उन्होंने तीन अधिकारियों को निलंबित और एक की सेवा समाप्त कर दी है। घटना की जानकारी मिलते ही मंत्री ए.के. शर्मा ने सख्त कार्रवाई करते हुए अधिशासी अभियंता मनीष, एसडीओ संतोष चौधरी और जेई प्रदीप कुमार राय को निलंबित और लाइनमैन नरेंद्र (सविदा कर्मी) की सेवा समाप्त के निर्देश दिए। उन्होंने पूर्वोक्त विद्युत वितरण निगम के एमडी, मंडलायुक्त, जिलाधिकारी एवं अधीक्षण अभियंता से बात की। सभी अधिकारियों को राहत कार्य में तेजी लाते हुए घायलों के बेहतर इलाज की व्यवस्था सहित प्रभावित लोगों की हर संभव मदद करने का निर्देश दिया। साथ ही मंत्री शर्मा पीड़ित परिवारों से स्वयं मिलने के लिए गाजीपुर और मऊ भी पहुंचे। ज्ञात हो कि गाजीपुर के मरदह थाना के 400 मीटर के पास एचटी तार के संपर्क में आने से बस में आ आग लग गई। इस हादसे में कुल पांच लोगों की मौत हो गई, जबकि 10 से अधिक लोग घायल बताए जा रहे हैं। घायलों को अस्पताल में भर्ती कराया गया है। हादसे का शिकार हुई बस बरातियों से भरी थी। बस मऊ से एक वैवाहिक कार्यक्रम में जा रही थी, जिसमें कुल 38 बराती सवार थे।

किन्नौर में बड़ा हादसा, खराब मौसम के कारण हिमस्खलन, तीन मजदूरों की मौत

किन्नौर, एजेंसी। हिमाचल प्रदेश में एक दर्दनाक हादसा सामने आया है। प्रदेश के किन्नौर जिले के मुसरिंग में सोमवार को हिमस्खलन में झारखंड के तीन मजदूरों की मौत हो गई और दो अन्य मजदूर घायल हो गए। अधिकारियों ने बताया कि भाभा घाटी इलाके में बर्फाला तूफान आने के बाद हिमस्खलन हुआ। उन्होंने बताया कि हिमस्खलन के समय बड़ी संख्या में मजदूर कार्यस्थल पर दोपहर का भोजन कर रहे थे। भाभा घाटी के तहसीलदार अरुण कुमार ने घटना की पुष्टि की है। इस घटना में तीनों मजदूरों की मौत हो गई है। पुलिस ने बताया कि झारखंड के रहने वाले सीमन किंडो और बिरया की मौके पर ही मौत हो गई है। जबकि झारखंड के ही रतन लाल ने अस्पताल में उपचार के दौरान दम तोड़ा। मिली जानकारी के अनुसार, नेपाल के रहने वाले एक मजदूर कुष्णा को गंभीर चोट आई और उसे रामपुर अस्पताल स्थानांतरित किया गया जबकि चंद्र नाथ को कटगोव के एक अस्पताल में भर्ती कराया गया। तूफान आने के बाद इलाके में हिमस्खलन हुआ था जिसमें तीनों मजदूर दब गए थे। अब तक तीन लोगों की मौत का मामला सामने आया है। भावानगर थाना प्रभारी जगदीश ठाकुर के अगुवाई में अधिकारियों और पुलिस कर्मियों की एक टीम हालात का जायजा लेने के लिए मौके पर पहुंची। मौसम विभाग ने 13 मार्च से पश्चिमी विक्षोभ के हिमालय क्षेत्र को प्रभावित करने की आशंका जताते हुए बताया कि 13 और 14 मार्च को चंबा, कुल्लू, लाहौल और स्पीति, किन्नौर और शिमला के ऊंचे इलाकों में बर्फबारी की संभावना है। हिमाचल प्रदेश के मध्य और निचले पहाड़ी इलाकों में ओलावृष्टि और तूफान के साथ बारिश की भी संभावना है। इस दौरान मौसम विभाग ने प्रदेश में बारिश और बर्फबारी को लेकर येलो अलर्ट जारी किया है।

रमजान में नमाजियों के लिए रात में खुलेगा ताजमहल, तरावीह के लिए मिली अनुमति

आगरा, एजेंसी। पूरे देश में सोमवार को शाम रमजान का चांद देखा गया। मंगलवार को पहला रोजा है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने सोमवार को रमजान की पूर्व संध्या पर लोगों को शुभकामनाएं दीं। उन्होंने एक्स पर एक पोस्ट में कहा कि सभी को रमजान की शुभकामनाएं। वहीं आगरा में रमजान के महीने में ताजमहल स्थिति मस्जिद में नमाजियों को तरावीह करने की अनुमति दी गई है। इस बार इंतजामिया कमेटी के पांच लोगों को छोड़कर अन्य नमाजियों के मोबाइल ले जाने पर प्रतिबंध लगा दिया गया है। अधीक्षण पुरातत्वविद डॉ. राजकुमार पटेल ने आदेश जारी कर कहा है कि रमजान के महीने में रात 8:30 से 11 बजे तक ताजमहल को तरावीह के लिए खोला जाएगा। इसके लिए ताजमहल मस्जिद इंतजामिया कमेटी के अध्यक्ष सैयद इब्राहीम जैदी ने पत्र दिया था। जिसके आधार पर नमाजियों को तरावीह करने के लिए अनुमति प्रदान कर दी गई है। तरावीह करने के लिए जाने वाले नमाजियों को ताज के पूर्वी गेट से प्रवेश दिया जाएगा।

बेटा कर्नाटक में मंत्री, अब दामाद को भेजना चाहते हैं लोकसभा, मल्लिकार्जुन खरगे ही तोड़ेंगे नियम!

बेंगलुरु, एजेंसी। कांग्रेस अध्यक्ष और आईएनडीआईए अलायंस के चेयरपर्सन मल्लिकार्जुन खरगे के लोकसभा चुनाव लड़ने पर संकेत के बाद मंडरा रहे हैं। सूत्रों के मुताबिक, खरगे 2024 का लोकसभा चुनाव नहीं लड़ सकते हैं। अगर खरगे ये चुनाव नहीं लड़ते हैं तो हालिया दिनों में ऐसा पहली बार होगा, जब कांग्रेस के किसी अध्यक्ष ने चुनाव लड़ने से इनकार किया है। अगर ऐसा होता है तो यह पार्टी और इंडिया अलायंस के लिए खरगे की घंटी हो सकती है।

मीडिया रिपोर्ट्स में कहा गया है कि खरगे की सीट गुलबर्गा से उनके दामाद राधाकृष्णन दोड्डामणि को उतारा जा सकता है। अगर ऐसा होता है तो खरगे पार्टी के उस नियम को खुद ही तोड़ेंगे, जिसमें कहा गया था कि एक परिवार के एक ही सदस्य को सांसद या विधायक का टिकट दिया जाएगा। हालांकि, इसकी काट में दामाद को दूसरे परिवार का सदस्य बताया जा सकता है। खरगे के बेटे प्रियांग खरगे कर्नाटक की सिद्धारमैया सरकार में मंत्री हैं। रिपोर्ट्स में कहा गया है कि प्रियांग लोकसभा चुनाव लड़ने को इच्छुक नहीं हैं। 2022 में उदयपुर में आयोजित चिंतन शिविर में पार्टी ने इस नियम को अपनाने पर खूब चिंतन-मंथन किया था। मल्लिकार्जुन खरगे कर्नाटक की गुलबर्गा



संसदीय सीट से दो बार लोकसभा चुनाव जीत चुके हैं। 2019 में वह ये सीट हार गए थे। उसके बाद वह राज्यसभा के जरिए संसद पहुंचे हैं। फिलहाल खरगे राज्यसभा में नेता विपक्ष हैं और उनका कार्यकाल अभी चार साल बचा हुआ है। 81 वर्षीय खरगे दलित समुदाय से आते हैं। वह लोकसभा में भी नेता विपक्ष रह चुके हैं। मनमोहन सिंह की सरकार में वह रेल मंत्री और श्रम एवं रोजगार मंत्री भी रह चुके हैं। रिपोर्ट्स में कहा गया है कि पिछले

हफ्ते तक गुलबर्गा सीट पर उम्मीदवारों के नामों की चर्चा में खरगे का नाम शामिल था लेकिन अब दावा किया जा रहा है कि खरगे इसलिए चुनाव लड़ने से खुद को किनारे कर रहे हैं क्योंकि वह किसी एक निर्वाचन क्षेत्र तक अपने को सीमित नहीं रखना चाहते हैं बल्कि पीएम मोदी और भाजपा के खिलाफ लड़ाई में पूरे देश पर ध्यान केंद्रित करना चाहते हैं और देशभर में बतौर कांग्रेस अध्यक्ष चुनावी रैलियों को संबोधित करना चाहते हैं।

हाल के वर्षों में, सोनिया गांधी और राहुल गांधी पार्टी अध्यक्ष रहते हुए दोनों ने चुनाव लड़ा और जीता है। हालांकि, 2019 के चुनाव में राहुल गांधी को अमेठी में स्मृति ईरानी से हार का सामना करना पड़ा था। दूसरी तरफ, भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्डा भी इस साल चुनाव नहीं लड़ रहे हैं। 2014 और 2019 में तत्कालीन भाजपा अध्यक्ष रहे राजनाथ सिंह और अमित शाह ने भारी मतों से जीत हासिल की थी।

पूर्वाचल में 'बाघ' की सवारी का बढ़ा क्रेज, आक्वूपेंसी के मामले में टूटा पुराना रिकॉर्ड

गोरखपुर, एजेंसी। पूर्वोत्तर रेलवे (एनईआर) में 'बाघ' की सवारी का क्रेज बढ़ता ही जा रहा है। एनईआर के गोरखपुर से गुजरने वाली इस ट्रेन में भीड़भाड़ का रिकार्ड लगातार बढ़ता ही जा रहा है। आक्वूपेंसी के मामले में बाघ एक्सप्रेस की बादशाहत लगातार दूसरी बार भी बरकरार है। हैरान करने वाली बात तो यह है कि इस ट्रेन ने अपने ही रिकार्ड को ब्रेक कर दिया है। इस ट्रेन की आक्वूपेंसी मार्च 2024 में 253 है जबकि पिछली बार इसकी आक्वूपेंसी 250 थी। हावड़ा से गोरखपुर होते हुए उत्तराखण्ड के काठगोदाम तक जाने वाली बाघ एक्सप्रेस ने सारे रिकार्ड तोड़ दूसरी बार सबसे अधिक भीड़-भाड़ (आक्वूपेंसी) वाली ट्रेन का रिकार्ड अपने नाम कर लिया है। बाघ एक्सप्रेस की आक्वूपेंसी 253 के पार पहुंच गई है। मसलन 100 फीसदी के अनुपात में इस ट्रेन में 250 फीसदी यात्रियों का लोड है। ऐसा पहली बार है जब किसी ट्रेन की आक्वूपेंसी (सीट के सापेक्ष यात्रियों की संख्या) 253 फीसदी पहुंच गई हो। हावड़ा से काठगोदाम तक जाने वाली बाघ एक्सप्रेस की पंचकुअल्टी जहां 93 है वहीं आक्वूपेंसी 253 फीसदी है। यह अपने आप में एक नया रिकार्ड है। कोविड के बाद ट्रेनों की ट्राइपिंग में लगातार सुधार होता जा रहा था। तमाम ब्लॉक के बाद भी ट्रेनों की पंचकुअल्टी 85 से 90 के बरकरार रही। ऐसा पहला अवसर है जब फरवरी महीने में ट्रेनों की आक्वूपेंसी 200 के पार पहुंच गई है। यह आक्वूपेंसी मई-जून और फिर त्योहारों के समय रहता है। ट्रेनों पंचकुअल्टी और आक्वूपेंसी बढ़ने से रेल कर्मचारी और अधिकारी काफी उत्साहित हैं। हैरान करने वाली बात तो यह है कि स्लीपर और एसी क्लास के आक्वूपेंसी में कोई खास अंतर नहीं है। बाघ एक्सप्रेस में स्लीपर की आक्वूपेंसी जहां 259 है वहीं एसी-थ्री की आक्वूपेंसी 201 फीसदी है। कोलकाता से चलकर काठगोदाम तक जाने वाली बाघ एक्सप्रेस अभी भी पारंपरिक बोगियों के साथ ही चल रही है। लगभग सभी ट्रेनें एलएचबी रैक से चल रही हैं।

केरल में तेजी से फैल रही गलसुआ की बीमारी, एक दिन में आए 190 मरीज

तिरुअनंतपुरम, एजेंसी। केरल में मम्स तेजी से फैल रहा है। इसे हिंदी में कंठमाला या गलसुआ के नाम से भी जानते हैं। जानकारी के मुताबिक राज्य में एक दिन में ही 190 मामले सामने आए। वहीं मार्च के महीने में अब तक 2505 लोग इस वायरस की चपेट में आ चुके हैं। दो महीने के भीतर ही 11467 मरीज रिपोर्ट हुए हैं। केरल के स्वास्थ्य मंत्रालय ने कहा है कि राज्य में नेशनल सेंटर फॉर डिजीज कंट्रोल को भी अलर्ट कर दिया गया है। बता दें कि मम्स एक वायरस पैरामिक्सोवायरस की वजह से फैलता है। यह संपर्क में आने से या फिर हवा में वॉटर ड्रॉपलेट्स के माध्यम से ट्रांसफर हो सकता है और एक व्यक्ति से दूसरे व्यक्ति में बीमारी पैदा कर सकता है। प्रभावित होने के तीन से चार घंटे के बाद इसके लक्षण नजर आने लगते हैं। कई बार इसके लक्षण दो से तीन सप्ताह बाद दिखाई देते हैं। ऐसा भी हो सकता है कि वायरस से संक्रमित होने के बाद भी लक्षण ना दिखाई दें। इसमें बुखार, सिर दर्द, थकान, शरीर में दर्द, सलावरी रैलेंड में सूजन जैसे लक्षण



दिखाई देते हैं। 70 फीसदी केंसों में गालों में सूजन आ जाती है। इस बीमारी को निपमंक चौक्स के नाम से भी जाना जाता है। इस बीमारी के असर वैसे तो गंभीर नहीं होते लेकिन कुछ दुर्लभ मामलों में यह दिमाग, पेट्रोजी और टिस्टिकल्स को भी प्रभावित कर सकता है। इससे दिमाग में सूजन आने का खतरा बना रहता है। यह ज्यादातर किशोरों को प्रभावित करता है।

केरल के मल्लापुम में मम्स के ज्यादातर केंस रिपोर्ट हो रहे हैं। स्वास्थ्य मंत्रालय को निपमंक चौक्स के नाम से भी जाना जाता है। इस बीमारी के असर वैसे तो गंभीर नहीं होते लेकिन कुछ दुर्लभ मामलों में यह दिमाग, पेट्रोजी और टिस्टिकल्स को भी प्रभावित कर सकता है। इससे दिमाग में सूजन आने का खतरा बना रहता है। यह ज्यादातर किशोरों को प्रभावित करता है।

कहना है कि मम्स होने पर एंसिड वाले खाद्य पदार्थों से बचना चाहिए। वहीं बुखार की वजह से डिहाइड्रेशन हो सकता है इसलिए पर्याप्त पानी या तरल लेते रहना चाहिए। वहीं संक्रमित होने के बाद पर्याप्त आराम करना चाहिए। आसनों से निगली जा सकतने वाली चीजें खानी चाहिए। इसके अलावा तुरंत डॉक्टर से संपर्क करना चाहिए।

समझौते के तहत मालदीव से भारतीय सैनिकों की वापसी शुरू, 25 सैनिकों ने देश छोड़ा

माले, एजेंसी। मालदीव में मौजूद भारत ने अपने सैनिकों की वापसी शुरू कर दी है। मालदीव के अखबार मिहारू के मुताबिक अब तक अठ्ठा आइलैंड पर मौजूद भारत के 25 सैनिक अदेश छोड़कर जा चुके हैं। मिहारू की रिपोर्ट में दावा किया गया है कि इसकी जानकारी मालदीव की नेशनल डिफेंस फोर्स ने दी है हालांकि, भारत या मालदीव ने आधिकारिक तौर पर इसकी पुष्टि नहीं की है। इससे पहले 29 मई को मालदीव में भारतीय सैनिकों को रिप्लेस करने के लिए 26 टेक्निकल कर्मियों का पहला बैच मालदीव पहुंच गया था। भारत के विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता शंभर जायसवाल ने इसकी जानकारी दी थी। जानकारी के अनुसार भारत और मालदीव के बीच हुए समझौते के तहत भारतीय सैनिक 10 मई तक देश लौट आएंगे। MNDF ने कुछुदियन हेलिगोप्ला का थी कि मालदीव में मौजूद भारत के हेलिकॉप्टर का कंट्रोल मालदीव की सेना के पास होगा। हेलिकॉप्टर को ऑपरेट करने वाला कर्मी मालदीव के रक्षा मंत्रालय के नेतृत्व में काम करेगा। वहीं राष्ट्रपति मुहज्जू ने कहा था कि 10 मई के बाद मालदीव में कई भारतीय सैनिक नहीं रहेगा। मुहज्जू के मुताबिक, कुछ लोग देश में अफवाह फैला रहे



हैं कि भारतीय सैनिक देश छोड़ नहीं रहे हैं, वो टेक्निकल स्टाफ के बहाने केवल यूनिफॉर्म बदलकर सादे कपड़ों में देश लौट रहे हैं। मुहज्जू ने इन अफवाहों का खंडन करते हुए कहा- भारतीय सैनिक यूनिफॉर्म या सादे कपड़ों में भी देश में नहीं रहेंगे। मैं यह पूरे भरोसे के साथ कह सकता हूँ। बता दें कि मालदीव में करीब 88 भारतीय सैनिक हैं। ये दो हेलिकॉप्टर और एक एयरक्राफ्ट का ऑपरेशन संभालते हैं। आमतौर पर इनका इस्तेमाल रेस्क्यू या सरकारी कामों में किया जाता है। मालदीव में इंडियन हेलिकॉप्टर और एयरक्राफ्ट मानवीय सहायता और मेडिकल इमरजेंसी में वहां के लोगों की मदद करते रहें।

इजराइली प्रधानमंत्री से मिले एनएसए डोभाल, नेतन्याहू से गाजा में युद्ध व मानवीय सहायता पर की चर्चा

यरूशालम, एजेंसी। राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार अजीत डोभाल ने इजराइल के प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू से मुलाकात कर भीषण खाद्य संकट से जुड़े गाजा में मानवीय सहायता की आपूर्ति की समस्या को सुलझाने की तत्काल आवश्यकता और क्षेत्रीय घटनाक्रम पर चर्चा की। इजराइल के प्रधानमंत्री के आधिकारिक हैंडल से 'एक्स पर साझा की गई पोस्ट' में लिखा गया, 'प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू ने भारतीय राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार अजीत डोभाल से आज मुलाकात की और उन्हें गाजा पट्टी में जारी युद्ध से जुड़े हालिया घटनाक्रम की जानकारी दी। हमस के नेतृत्व वाले आतंकवादियों ने दक्षिणी इजराइल पर सात अक्टूबर, 2023 को हमला कर दिया था जिसमें करीब 1,200 लोगों की मौत हो गई थी और उसने 250 लोगों को बंधक बना लिया था। हमस की कैद में अब भी करीब 100 बंधकों के होने का अनुमान है। हमस के हमले के बाद इजराइल ने भी जवाबी कार्रवाई की जिसके कारण युद्ध शुरू हो गया। गाजा में इजराइल के हमलों में 30,000 से अधिक फलस्तीनियों के मारे जाने का अनुमान है। नेतन्याहू ने कहा, 'दोनों पक्षों ने बंधकों को छुड़ाने के प्रयास और मानवीय सहायता के मुद्दे पर भी चर्चा की। इजराइल-



हमस संघर्ष के कारण पैदा हुआ मानवीय संकट लगातार गहराता जा रहा है। संयुक्त राष्ट्र ने कहा है कि गाजा पट्टी में कम से कम 5,76,000 लोग यानी कुल आबादी का एक-चौथाई हिस्सा खाद्य संकट से जूझ रहा है। डोभाल ने अपने इजराइली समकक्ष तजाखी हानेबी से भी मुलाकात की, जो नेतन्याहू के साथ उनकी बैठक के दौरान भी मौजूद थे। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी संयुक्त अरब अमीरात, कतर, सऊदी अरब, मिस्र और जॉर्डन जैसे क्षेत्र के महत्वपूर्ण देशों के नेताओं के साथ लगातार संपर्क में बने हुए हैं और क्षेत्र में शांति एवं स्थिरता को बढ़ावा देने के लिए चर्चा में सक्रिय रूप से शामिल हैं।

चीन में राष्ट्रपति जिनपिंग की हत्या का प्रयास, हमलावर ने व्हाइट हाउस के गेट पर कार से मारी टक्कर



बीजिंग, एजेंसी। चीन में राष्ट्रपति शी जिनपिंग की हत्या का प्रयास का एक वीडियो सोशल मीडिया पर सामने आया है। वीडियो में दिख रहा है कि जिनपिंग के आवास व्हाइट हाउस के मेन गेट पर एक कार टक्कर मारती है लेकिन तुरंत गाईस ड्राइवर को पकड़ कर ले जाते हैं। यह घटना झोंगाननहाई परिसर के शिन्हुआ गेट पर हुई। यहां पर चीनी कम्युनिस्ट पार्टी के नेता रहते हैं। यहां सिर्फ शी जिनपिंग का ही घर नहीं है। बल्कि स्टेट कार्डसिल और पॉलिट ब्यूरो के सदस्यों और उनके परिवारों का भी घर है। चीन से जुड़े एक टिवटर अकाउंट ने घटना से जुड़ा वीडियो शेयर किया। उसने चीनी भाषा में घटना का विवरण दिया, जिसके अनुवाद के मुताबिक 10 मार्च सुबह यह वीडियो चीनी सोशल मीडिया पर आया। इसमें एक काले रंग की कार

गाईस के एक ग्रुप ने ड्राइवर को पकड़ा और उसे फुयू स्ट्रीट की ओर ले गए। यह भी बताया गया है कि पास से गुजर रही एक गाड़ी ने इस घटना का वीडियो बनाया। घटना कब की है इसका खुलासा नहीं हुआ है। जिस तरह अमेरिका में राष्ट्रपति आवास को व्हाइट हाउस कहा जाता है, इसी आधार पर जिनपिंग के आवास को चीन का व्हाइट हाउस कहा जाता है। मीडिया रिपोर्ट के अनुसार शी जिनपिंग की हत्या करने के लिए कथित तौर पर राष्ट्रपति आवास में एंटी गेट को तोड़कर कार से घुसने की कोशिश की गई। अज्ञात संदिग्ध ने रिविवा को बीजिंग लाइसेंस प्लेट वाले एक हाई एंड वाहन से जिनपिंग के आवास के गेट पर टक्कर मारी। सड़क के किनारे से गजर रहे एक शख्स ने संदिग्ध वाहन को फटपाथ पर

वोडियो में देखा जा सकता है कि जिनपिंग के सुरक्षाकर्मी उस व्यक्ति को कार से बाहर खींचते हैं और उसके हाथ और पैर को पकड़ लेते हैं। वहीं दूसरे एजेंट्स इस दौरान विस्फोटकों की जांच करने के लिए कार के पास पहुंचते हैं। इस हमले का मकसद अभी भी साफ नहीं हो सका है। यह भी पता नहीं चला है कि क्या यह व्यक्ति चीनी कम्युनिस्ट पार्टी के खिलाफ विरोध प्रदर्शन कर रहा था या नहीं। बता दें कि चीन में लोग सामाजिक-आर्थिक स्थिति से असंतुष्ट हैं। शी जिनपिंग के शासनकाल में सरकारी नीतियों के खिलाफ बोलना एक अपराध की तरह है, जिसमें जेल जाने का खतरा होता है। चीन में उद्गारों के खिलाफ मानवाधिकारों का हनन हो रहा है। वहीं हांगकांग में आजादी का गला घोट दिया गया है। चीन अब ताइवान पर कब्जे की तैयारी

पाकिस्तान की नई सरकार में इशाक डार विदेश मंत्री नियुक्त

इस्लामाबाद, एजेंसी। पाकिस्तान में नई सरकार के गठन होने के बाद चार बार वित्त मंत्री र चुके इशाक डार को देश का नया विदेश मंत्री नियुक्त किया गया है। पाकिस्तान में गठित नई सरकार में भारत और अन्य पड़ोसियों के साथ अपने संबंधों को सुधारने सहित घरेलू और बाहरी मोर्चों पर अनिगित समस्याओं का समाधान करना चांती है। प्रधानमंत्री शहबाज शरीफ ने सोमवार को अपने मंत्रिमंडल में 19 सदस्यों को शामिल किया। इशाक डार पाकिस्तान मुस्लिम लीग-नवाज (पीएमएल-एन) के वरिष्ठ नेता हैं। वह मूल रूप से कश्मीरी हैं और सनदी लेखाकार (सीए) हैं। वह पार्टी प्रमुख और पूर्व प्रधानमंत्री नवाज शरीफ के भी विश्वासपात्र हैं। इशाक डार को विदेश मामलों के प्रबंधन में कम अनुभव है, लेकिन उन्हें ऐसे समय में विदेश मंत्री का पद दिया गया है जब पाकिस्तान के अपने पड़ोसी भारत के साथ-साथ अफगानिस्तान के साथ संबंध

